
 

Eсхатологија Vs. Апокалиптицизам

Љу би ша Ко стић
ма ги стар анд

Српска теологија данас 2011 (27–28. мај 2011)  
Београд: Православни Богословски Факултет, 2012, 296–339

Литургијско-православно поимање последњег времена и трагичне 
последице погрешних доживљаја истог кроз хришћанску историју

Са же так: Овај рад пред ста вља бо го слов ску син те зу пра во слав не ес ха то ло ги је, ли
тур гиј ског и ев ха ри стиј ског бо го сло вља, екли си о ло ги је, ер ми нев ти ке и сек тан ства 
са тен ден ци јом да има еду ка тив ни ка рак тер, ко ји као та кав, мо же би ти прак тич но 
при мен љив у па ро хи ји, шко ли, фа кул те ту или на ми си о нар ском те ре ну. Кроз по
тре сне при ме ре и до га ђа је ко ји се па ра диг ма тич но на во де, ка ко на За па ду, та ко и 
код нас, же ли се ја сно по сти ћи циљ а то је алар ми за ци ја пра во слав не ин те лек ту ал
не јав ност, кон крет но ука зи ва ње на про бле ме ко ји по сто је у цр кве ној ствар но сти и 
пре вен ци ја/лек ко ји се пру жа кроз си сте мат ски об ра ђе на уче ња о Цр кви, Ли тур ги
ји, Ес ха то ну и Цар ству Бо жи јем. Бу ду ћи да је по след њих го ди на Ин тер нет по стао 
ве ли ки ис тра жи вач ки ре сурс, ми смо од ре ђе ну до ку мен та ци ју ко ју смо ис ко ри сти
ли у ра ду, ка ко ви део та ко и пи са ну, лин ко ва ли и на тај на чин при у шти ли на шем 
чи та о цу јед но, но во и мул ти ме ди јал но чи та ње ко је овај рад пра ти.

Кључ не ре чи: Апо ка ли ти ци зам, По след ња вре ме на, Ли тур ги ја, Ли тур гиј ско вре ме, 
Екли си о ло ги ја, Ес ха тон, Ан ти христ

Увод

Го то во сва ке го ди не би ва мо бом бар до ва ни пу тем ме ди ја ме ди
ја раз ли чи тим да ту ми ма у ве зи кра ја све та, сма ка, ка та кли зме. 
Бр о је ви да ту ма су раз ли чи ти, али углав ном се вр те ко ци фре 
6, 1, 9, 13, 7... Та ко ђе и по ре кло апо ка лип тич ких ве сти је раз ли
чи то: при род не и геоеко ло шке не сре ће, ле те ћа те ла из све ми
ра, еко ном скопо ли тич ки усло ви и при пре ма за до ла зак Ан ти
хри ста итд. Ка да је у пи та њу пра во слав ни ду хов ни пр о стор, сти че се ути сак да не ки 
пр о по вед ни ци у Цр кви че шће го во ре о Ан ти хри сту, не го ли о Хри сту! Че шће по ми
њу Но ви Свет ски По ре дак не го ли Цар ство Бо жи је; ви ше ис тра жу ју и пр о ду бљу ју 
тај не Њу Еј џа не го ли св. Ли тур ги ју! Ви ше го во ре о жи гу зве ри, о бр о ју 666 не го ли 
о зна ча ју св. Тај не При че шћа, итд. У то ку ра да по ку ша ће мо кр оз кон крет не при ме ре 
да од го нет не мо раз ло ге и узро ке ова квог фе но ме на у све ту и код нас.

Апо ка лип ти ци зам је нов по јам у цр кве ној и со ци о ло шкој ствар но сти. Ме ђу
тим, иако нов по тер ми ну, он је као фе но мен и ствар ност по сто јао и ра ни је. Украт
ко би се мо гао од ре дити као пре оп те ре ће ност вер ни ка по след њим вре ме ни ма. 
Ако би смо го во ри ли бо го слов ским реч ни ком он да би апо ка лип ти ци зам био су ро
гат хри шћан ске Ес ха то ло ги је, ко ји као што ће мо ви де ти у на став ку сту ди је, у свом 
ис хо ди шту и вр хун цу има тра гич не по сле ди це. Про бле мом по след њих вре ме на ба
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ви ле су се го то во све ци ви ли за ци је и ге не ра ци је љу ди кроз исто ри ју. Ми ће мо у на
став ку из ло жи ти она ко ка ко је до жи вља ва но то ком хри шћан ске исто ри је где ће мо 
де таљ ни је ана ли зи ра ти по ја ву апо ка лип ти ци зма, ка ко на За па ду та ко и на Исто ку.

Вре ме као фе но мен, по јам али и бла го слов од Бо га, схва ћен је у хри шћан ству, 
не као ци клич но по на вља ње пе ри о да, еона и ера, ка ко га ви де ис точ ни фи ло соф
скоре ли гиј ски си сте ми1, већ као ли не ар но кре та ње и двиг ка ци љу и оства ре њу. 
То зна чи да вре ме има свој по че так али и да има свој крај — пре ста нак. Хри шћан
ска те ле о ло ги ја ви ди на зна че ње и ис пу ње ње вре ме на је ди но у за јед ни ци2 са Оним 
Ко ји је ство рио вре ме и све што по сто ји. У Цар ству Бо жи јем вре ме ће до би ти свој 
пу ни об лик, пре о бра зи ће се у веч ност и не про ла зност и са мим тим не ће ви ше би
ти узрок ста ре ња, али и смр ти. По пра во слав ном пре да њу Пан то кра тор је сте Дру
го Ли це Све све те Тро ји це — пред веч ни Ло гос, Син Очев3. Ње го во ова пло ће ње по
ста ће кључ но ме сто у пра во слав ној Ес ха то ло ги ји4.

Сва оче ки ва ња Ста рог За ве та и про ро ка мо гу се ре ка пи ту ли са ти у јед ну ми
сао: У по след ња вре ме на (по)ја ви ће се Син Чо ве чи ји и Син Бо жи ји — Ме си ја, Хри
стос.5 Нај ве ћи чо век ме ђу они ма ко ји су ро ђе ни од же не — Све ти Јо ван Кр сти тељ 
— би ће ујед но и све док и оче ви дац до га ђа ја ко ји ће озна чи ти по че так кра ја, по че
так по след њег вре ме на и ис пу ње ње обе ћа ња о до ла зе ћем Ме си ји и Ца ру. Основ на 
иде ја и по ру ка овог ла ва ко ји ри че у пу сти њи је ни шта дру го до до ла зак Си на Бо
жи јег на зе мљу и при су ство Ње го вог Цар ства: „По кај те се јер се при бли жи Цар
ство Бо жи је“6, „при пра ви те пут Го спод њи.“7 Ове, пот пу но исте ре чи по на вља и Го
спод Исус Хри стос у Мт 4,17 што је за пра во и основ на по ру ка8 но во за вет не ра до сне 
и бла ге ве сти — τὸ εὐαγγέλιον — ве сти о Цар ству Бо жи јем на Зе мљи. Од та да хри
шћа ни жи ве у по след њем вре ме ну9 и сва ки тре ну так у њи хо вом жи во ту је по след
њи. Ме ђу тим, ка ко су то до жи ве ли пр ви хри шћа ни то ком исто ри је и ка ко пра во
слав на тра ди ци ја и Ес ха то ло ги ја из ло жи ће мо у на шем ра ду.

I апокалиптицизам: опседнутост „последњим временима“
„Не ки не у пу ће ни љу ди ви ше ми сле о кра ју све та не го о кра ју сво га жи во та, прем да је ја

сно, да је за оно га ко ме до ђе крај жи во та до шао и крај све та... Мно го је бо ље ми сли ти 
да ће на ша смрт до ћи пре кра ја све та не го ли крај смр ти пре на ше смр ти“

св. Ни ко лај Жич ки

1 Прот. Ге ор ги је Фло ров ски, „Ис ку пље ње“, Бо го слов ске сту ди је, За ду жби на ман. Хи лан да ра, Бе о град 
2005, 9–61; еп. Иг на ти је (Ми дић), Би ће као ес ха то ло шка за јед ни ца, По жа ре вац 2008, 176–190. Под ути
ца јем овог је лин ског, ци клич ног сме њи ва ња вре мен ских пе ри о да (еона), ве ли ки хри шћан ски пи сац и 
аске та Ори ген, учио је о апо ка та ста зи, по ко јој ће, на кра ју свих ових ци клич них пе ри о да, до ћи до по
нов ног вас по ста вља ња пр во бит ног, са вр ше ног ста ња у ко ме се на ла зио Адам. Апо ка та ста за је, из ме ђу 
оста лог, укљу чи ва ла мо гућ ност по ка ја ња де мо на. Ова сво је вр сна ес ха то ло шкоко смо ло шка док три на 
(је рес) је зва нич но осу ђе на на Пе том Ва се љен ском Са бо ру.

2 „А где су дво је или тро је у мо је име, он де сам и ја ме ђу њи ма“ — Мт. 18,20.
3 О де лат но сти и уло зи оста лих ли ца Све те Тро ји це у ства ра њу све та и Ико но ми ји в. Јо ван Зи зју лас, 

Екли си о ло шке те ме, Бе се да, Но ви Сад 2001, 57–59.
4 Ата на си је Јев тић, Од От кри ве ња до Цар ства Бо жи јег, Бје ли Па вле — Ја сен — Брат ство св. Си ме он 

Ми ро то чи ви, Острог — Твр дош — Ник шић — Врњ ци 2010, 403.
5 Мт 25, 31–32.
6 Мт 3,1 Та ко ђе, ви де ти: јер. Ата на си је (Јев тић), Од от кри ве ња до Цар ства Бо жи јег, Острог — Твр дош 

— Ник шић — Врњ ци 2010, 154–167.
7 Мк 1,3; Лк 3:4; Ис 40:3.
8 „Ишти те најпрe Цар ство Бо жи је“ — Мт. 6, 33.
9 На мер но иси сти ра мо на јед нин ка да го во ри мо о по след њем вре ме ну, ка ко би се раз ли ко ва ли од апо

ка лип тич ког ко ри шће ња у мно жи ни. Јер је је дан Ес ха тон и јед но је Цар ство Бо жи је.
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За раз ли ку од прет ход но из ло же ног ста ва ко га ће мо де таљ ни је из не ти на кра ју ове 
сту ди је, код по је ди них хри шћа на, до жи вљај по след њих вре ме на имао је дру га чи
ји дис курс, не ка да про ла зан а не ка да тра ги чан. Нај тра гич ни је је то што су мно ге 
хри шћан ске де о бе на ста ле упра во из по гре шне Ес ха то ло ги је ко ја је вре ме ном пре
ла зи ла у страх и па ра но ју Апо ка лип ти ци зма. Текст От кри ве ња Јо ва но вог схва тан, 
не као ли тур гиј ски и ес ха то ло шки текст, на шта ука зу ју но ви ја Ер ми нев ти ка и Ли
тур ги ка, не го као аген да стро го исто риј ског до га ђа ја, уз гред — на ста лих у од ре ђе
ном по ве сном тре нут ку уну тар је вреј ске за јед ни це и ме си јан ске ат мос фе ре, ин спи
ри са ће доц ни је мно ге „озбиљ не“ и „истин ске“ ис тра жи ва че Би бли је да бла го ве сте 
наст(уп)ају ћа по след ња вре ме на ко ја су ре зер ви са на ис кљу чи во за њи хо ву епо ху. 
Ова кав Апо ка лип ти ци зам увек је пра ћен по ја ва ма ха ри зма тич них про по вед ни ка 
ко ји су за хва љу ју ћи сво јом са мо у бе ђе но шћу, стра хом, че сто и пси хо па то ло ги јом, 
ус пе ли да при ву ку па жњу ма се сво јих след бе ни ка, и да овла да ју њо ме. Као при мер 
ка та стро фал них по сле ди ца Апо ка лип ти ци зма, на ве шће мо, у то ку ра да, до га ђа је 
ко ји су се де си ли у САД, не та ко дав но — по след њих де це ни ја про шлог ве ка.

Ипак, нај пре, у хро но ло ги ји не у спе лих пред ви ђа ња по след њих вре ме на тре ба 
по ме ну ти при мер хри шћа на 1. ве ка. У по сла ни ца ма ап. Па вла на ла зи мо уве ре ње да 
ће се Хри стос вра ти ти на зе мљу за вре ме ге не ра ци је пр вих хри шћа на. На то не сум
њи во ука зу ју сле де ће ре чи упу ће не све ти ма у Со лу ну: „Јер вам ово ка зу је мо ри јеч
ју Го спод њом да ми ко ји бу де мо жи ви о до ла ску Го спод њем, не ће мо пре те ћи оне ко
ји су усну ли. Јер ће сам Го спод са за по вје шћу, гла сом ар хан ђе ла и са тру бом Бо жи јом, 
си ћи с не ба, и пр во ће мр тви у Хри сту вас кр сну ти; а по том ми жи ви ко ји оста не
мо би ће мо за јед но с њи ма уз не се ни на обла ци ма у сре та ње Го спо ду у ва зду ху, и та ко 
ће мо сваг да с Го спо дом би ти. Та ко утје ша вај те јед ни дру ге овим рје чи ма.“10 Та ко ђе, 
слич не ре чи на ла зи мо упу ће не све ти ма у Ко рин ту:„Ево вам ка зу јем тај ну: Сви не
ће мо по мри је ти, а сви ће мо се про ми је ни ти. Ује дан пут, у тре ну ока, при по сљед њој 
тру би; јер ће за тру би ти, и мр тви ће вас кр сну ти не рас па дљи ви, а ми ће мо се про
ми је ни ти.“11

Ка да је реч о по ја ви Ан ти хри ста, из по сла ни це ап. Јо ва на се оба ве шта ва мо да 
су пр ви хри шћа ни ве ро ва ли да се Ан ти христ већ та да по ја вио у све ту. На и ме, чи та
мо сле де ће: „А сва ки дух ко ји не при зна је да је Исус Хри стос у ти је лу до шао, ни је од 
Бо га; и то је дух Ан ти хри ста, за ко га сте чу ли да до ла зи, и са да је већ у сви је ту.“12 
Та ко ђе, ап. Јо ван упо зо ра ва да је по след њи час и ка же: „Дје цо, по след њи је час, и као 
што чу сте да Ан ти христ до ла зи, и са да су се по ја ви ли мно ги ан ти хри сти; оту да 
зна мо да је по сљед њи час.“13 И на кра ју, при по след њој по ме ни Ан ти хри ста апо стол 
Јо ван још по твр ђу је ко је онај ко ји је Ан ти христ: „Ко је ла жљи вац ако не онај ко по
ри че да Исус је сте Хри стос. Тај је Ан ти христ, ко ји по ри че Оца и Си на.“14

У жас нути ст рашним ст ра да њима х риш ћана пр вог го ни теља, рим ског им пе ра
то ра Не рона, та да шња ге не ра ци ја хри шћа на је у Не ро ну ви де ла Ан ти хри ста. Збир 
ну ме ри чке вред но сти сло ва ње го ве ти ту ле и име на да вао је број 666 што је још 
ви ше упу ћи ва ло да се ра ди о лич но сти о ко јој ће доц ни је (око 105. по сле Хр.) у 
свом От кри ве њу пи са ти Св. Јо ван Бо го слов на ос тр ву Пат мос15. Нај го ра го ње ња 

10 1Сол 4, 15–18.
11 1Кор 15, 51–52.
12 1Јов 4, 3.
13 1Јов 2, 18.
14 1Јов 2, 22.
15 Отк 1,9. http://www.gre e ki slands.gr/cru i ses/ima ges/aegeantur keycru i semap.jpg.
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и му че ња ко ја је на ре дио цар Ди о к ле ци јан  наг на
ла су х риш ћа не 3. и 4. ве ка да овај пут у ца ру Д ио
кле ци јану п ре поз нају де ла ан тих ри ста. Но ви ис л ам
ски по ре дак, са нех ришћ ан ском ве ром и са в ој ном 
струк ту ром, с ви ре пом т ор ту ром и му че њи ма, с ва ка
ко је х ришћ анској раји на Б ал кану, у Ма лој А зи ји и 
Б лиском Ис току из г ле дао као до ба Ан ти х ри ста. П ра
во сл авним в ер ни ци ма у б ив шем Сов ј етском Са ве зу, 
ми ли та н тно — а т еист ички ре жим са от во реним ан
ти т е и ст и чким и ан ти црк веним на ст ро је њем, на че лу 
са б ившим бо госл овцем Јо си фом Ви са р ио но ви чем 
— С та љи ном, је та ко ђе и са п равом ово цр ве но до ба 
б ољ шев ичке д ик та туре из г ле да ло као мр а чно до ба 
ан тих ри ста. О ва кав о се ћај је био ве зан и за Хит лера 
и ње го  ву м оћ ну и с наж ну струк ту ру Тре ћег Рај ха као 
и за све дик та то ре због чи је је ид е о ло ги је па ла не
ви на љ уд ска и х риш ћ ан ска крв. Ми ће мо се н ај при

је дет аљно у поз нати са но во век ов ним п ро ра чу ни ма ко ји су се ја ви ли ме ђу х риш 
ћа ни ма на За па ду а кас ни је ће мо се по за ба ви ти и по ја вом а по кал ип ти ци зма ме ђу 
п ра во сл ав ним х риш ћа ни ма. За сам крај из ло жи ће мо како п ра во сл ав но бо го служ
бе но али и бо го сл овско ис кус тво са гле да ва п ро блем по  след  њег вре ме на.

Адвентистичка „есхатологија“ — апокалиптицизам
„Папа је Антихрист. Католичка црква је вавилонска блудница из Откривења.“ 

адвентистичка пророчица Ellene G. White
Што се ти че но во ве ков ног хри шћан ског и цр кве ног про сто ра по знат је при мер 
адвен ти ста ко ји су про ра чу на ли16, из у ча ва ју ћи по је ди не књи ге про ро ка Ста рог За
ве та али и От кри ве ња, да ће се Хри стос вра ти ти — до ћи (adven tus) на Зем љу 1843. 
год17. Та да су мно ги чла но ви адвен ти стич ке за јед ни це про да ли сво ја има ња, по кло
ни ли си ро ти њи, обу кли се у бе ле ко шу ље и че ка ли да се Хри стос са Не ба вра ти на 
Зе мљу са хо ром ан ђе ла18. По сле не у спе лог по ку ша ја, исти пер фор манс се по но вио и 
сле де ће го ди не — 1844. Ни те го ди не Хри стос се ни је по ја вио. Од та да, адвен ти сти 
су пре ста ли за из ра чу на ва њем и пред ви ђа њем дру гог Хри сто вог до ла ска. Ме ђу
тим, јед на но ва вер ска за јед ни ца ко ја ће убр зо по сле то га на ста ти, на ста ви ће де ло 
и тра ди ци ју адвен ти ста у ве зи из ра чу на ва ња Хри сто вог по врат ка на зе мљу — Је хо
ви ни све до ци. Али о њи хо вим про ра чу ни ма ће мо го во ри ти ка сни је.

16 Ова ква вр ста де лат но сти и ди ле ме код пра во слав них све тих ота ца и те о ло га Цр кве ни ка да ни је 
по сто ја ла. За пра во слав не, Хри стос је увек ту, увек је при су тан. „Ја сам с ва ма у све да не до свр шет ка 
све та“ (Мат 28,20). По себ но на Бо жан стве ној Ли тур ги је, као што смо и прет ход но по ме ну ли, Хри стос 
је ико нич но при су тан у по ја ви ар хи је ре ја — епи ско па. Мо жда ко ре ни иде је — да је Хри стос Бог од су
тан, да ни је ту, да се тек тре ба вра ти ти, да је оти шао не где да ле ко у дру гу ва си о ну итд, се кри ју у но во
ве ко во ном фи ло соф скоте о ло шком уче њу ко је се зо ве де и зам. Украт ко, по ње му, Бог је ство рио свет и 
на пу стио га, оти шао „не где“ да ле ко, и свет пре пу стио „суд би ни“ љу ди. Упо ре ди са: „Ли тур ги ја је при
су ство Хри сто во ме ђу на ма у све да не до свр шет ка ве ка (Мт 28,20)“ — еп. Ата на си је, Пре да ва ња о Ли
тур ги ји, 58. Ви ше о „де и зму“ ви де ти у Saj mon Blek burn, Oks ford ski fi lo zof ski reč nik, Sve to vi, No vi  Sad 1999, 
75; и Др Па вле Б. Бу ба ња, Фи ло соф ски лек си кон, Кру ше вац 1995, 62.

17 Др Ла зар Ми лин, На уч но оправ да ње ре ли ги је: Цр ква и сек те, књи га 6., Бе о град 1986, 255–265.
18 Др Ла зар Ми лин, На уч но оправ да ње ре ли ги је: Цр ква и сек те, 74–79; Ата на си је Јев тић, Од От кри ве ња до 

Цар ства Бо жи јег, 412; Та ко ђе ви де ти и Ин тер нет стра ни цу: http://so la ric.wor dpress.com/2008/12/31/24062001ywq/.

Римски император Нерон,  
први гонитељ хришћана
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Ов де је ва жно на по ме ну ти, да су 
ад вен ти сти слич но као и пр ви хри
шћа ни, про на шли ан ти хри стов број 
66619, са да у јед ној од пап ских ти ту ла 
чи ји на зив гла си „Vi ca rivs Fi li Dei“20 
— „За ме ник Си на Бо жи јег“. Та ко
ђе, за ни мљи во је за па зи ти да је јед но 
од нај о снов ни јих уче ња адвен ти ста, 
упра во уче ње по ко ме је цр ква ко ја 
се у Апо ка лип си на зи ва „ва ви лон
ском блуд ни цом21“ ко ја се ди на цр ве ној зве ри од 7 гла ва и 10 ро го ва (Отк. 17) за пра во 
Ка то лич ка цр ква22 а да је по гла вар Ка то лич ке цр кве Па па — Aн ти христ23.

М еђу тим, вра ти мо се ад вен ти сти чкој е сх ат ол ог ији (— апо кали пти ци з му). 
На и ме, на ос но вну ад вен тис ти чког ту ма че ња О ткр ив ења, пре Хр ист овог до ла ска 
на Зем љу, об ја в и ће се Ан ти христ ко ји ће вла да ти Зем љом се дам го ди на. Пр ве три и 
по године, биће годи не лаж ног бла го ста ња где ће се А нт ихрист пр ик аз ати као н еко 
ко је га рант ми ра, ста би л н о сти и пр осп ер ит ета на З емљи. Н акон ове три и по го ди
не, п ок аз ује се пр аво л ице овог л ажног м ир отво рца и п оч иње уж асна т ир ан ија а н
ти хри ста. У том тре нут ку ће се п ој ав ити Хр истос на обл ац има са гл асом А рха нг ела 
и тр убом Б ож ијом (1Сол 4,16; Мат 24,30; Отк 6,15). За овом Хр ист овом п ој авом сле
ди и „гнев б ож ији“ о дн осно „п ер и од в ел иких н ев оља“(Gr eat Tr ib ul ation Period). Н а
и ме, на кр  ју овог др угог п ер и ода од три и по г од ине, Хр истос ће се вр ат ити у Је ру
са лим и пр е у з ети власт од ан т ихр иста. У три де се том д а ну по пр е уз им ању вла сти 
д ес иће се ч ув ени А рм аг едон, су дб он осна би тка на пл ан ини М ег идо и зм еђу во ј ске 
св етл о сти и во ј ске мра ка. Та  да ће а н т ихрист са л аж ним пр о р о ком би ти к о на чно 
по ра жен и б и ти б а чен у о г њ е но ј е з е ро — па као (Отк 19, 20; Дан 12: 11) где ће ост ати 

19 Што се ти че ту ма че ња овог бро ја из Отк 13, 18 ми тр. Јо ван Зи зју лас ка же сле де ће: „ У сво јој ап со лут
ној тран сцен дент но сти у од но су на ко смос, Свет је, пре ма то ме, је ди но Бог. И са мо из Ње га и из од но
са са Њим из ви ре сва ка све тост. Да би се ова ве ра са по себ ним на гла ском ис ка за ла у Ста ром За ве ту, 
— по себ но код про ро ка Иса и је, ко ји се ка рак те ри ше као про рок Све то сти Бо жи је — на зи ва се Бог три 
пу та Свет: „Свет, Свет, Свет Го спод Са ва от“, што у фор ми евра и зма тро стру ког по на вља ња зна чи: 
бес ко нач но Свет. Зна мо да се у евра и зми ма кад се је дан број по на вља три пу та ти ме ука зу је на бес ко
нач ност тог бро ја; нпр. број 7, ко ји је број са вр шен ства за Је вре је, кад се по но ви три пу та чи ни бес ко
нач ност са вр шен ства. Као и сви ма на ма по зна то 666 је сте три пу та бро ја 6, што ука зу је на не што 
што же ли да стиг не до са вр шен ства а не мо же да стиг не. Бес ко нач но је не спо соб но да стиг не до са вр
шен ства. Ми сли се на ан ти хри ста“. Ви ди: Зи зју лас Ј., (2000), Обо же ње све тих као ико на Цар ства Бо
жи јег, Са бор ник епар хи је за хум скохер це го вач ке и при мор ске ВИ ДО СЛОВ (20), стр. 17–28; или на Ин
тер не ту: http://ve ru jem.org/te o lo gi ja/zi zi u las_sve ti te lji.htm.

20 VI CA RIVS FI LII DEI = 5+1+100+1+5+1+50+1+1+500+1 = 666.
21 Зо ран Лу ко вић, Вер ске сек те — при руч ник за са мо од бра ну, Из да вач ки фонд ар хи е пи ско пи је бе о

град скокар ло вач ке, Бе о град 2004(4), 76.
22 Ме ђу тим, тре ба ре ћи, ка ко вре ме про ла зи, да ови ста во ви не сто је у рав ни са ре ал но шћу јер ви

ди мо да ка то лич ка цр ква не ма то ли ки ути цај, си лу и моћ у све ту као што јој не ки при да ју. Кон кре тан 
при мер је Устав Европ ске Уни је. Пред лог по гла ва ра ка то лич ке цр кве је био да се у Устав ЕУ уне се став 
о хри шћан ском иден ти те ту и вред но сти ма на ко ји ма по чи ва Евро па. Од ба ци ва ње ове ини ци ја ти ве 
од стра не до но си о ца Уста ва, као и од ба ци ва ње слич них пред ло га ка то лич ких ста во ва и пред ло га од 
стра не по је ди них др жа ва у ве зи абор ту са, еута на зи је, хо мо сек су а ли зма и др., као и не мо гућ ност кон
тро ли са ња че стих скан да ла уну тар цр кве ко ји јој „про цу ре“ у јав ност, упра во до ка зу ју чи ње ни цу ко
ју смо прет ход но на ве ли.

23 Ова кав до жи вљај ка то лич ке цр кве и ње ног по гла ва ра од стра не адвен ти ста не чу ди, има ју ћи у ви ду 
го то во апо ка лип тич ке до га ђа је и де ша ва ња то ком сред њег и но ви јег ве ка на за па ду пре ма не ис то ми
шље ни ци ма. Ов де се ми сли на де лат ност Ин кви зи ци је, за тим на не слав ни до га ђај Вар то ло меј ске но ћи 
итд. Ви ди: Хри сто Ја на рас, Исти на и је дин ство Цр кве, Бе се да, Но ви Сад 2004, 139.
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н аре дних х иљ аду г од ина. П осле 45 д ана од а рм аг едо нске бит ке по че ће вла да ви на 
Хри ста на Зем љи ко ја ће тра ја ти н аре дних х иљ аду г од ина. По св рше тку м ил е ни
јум ске вл ад ав ине д ес иће се „Су дњи дан“ где ће се на јзад о др ед ити ве чна су дб ина 
св аког ч ов ека и св аког а нђ ела. И т ада ће се п ој ав ити „н ово Н ебо и н ова З емља (Отк 
21,1)“, о дн осно н аст аће ве чност24.

Апокалиптицизам Јеховиних Сведока: куцамо — отворите!

„Ре фор ма ци ја је на и шла као ка ква вул кан ска еруп ци ја на за га ђе
ном те ре ну ри мо ка то ли ци зма. Но, еруп ци ја се рет ко кад са сто ји 
са мо из јед не екс пло зи је. На про тив, вр ло че сто екс пло зи је на и ла
зе јед на за дру гом све ја ча и ја ча. Та ко је и са ре фор ма ци јом. Лу тер 
је за по чео ре фор ма ци ју. Цвин гли и Кал вин оти шли су је дан зна
тан ко рак да ље. Ана бап ти сти и бап ти сти још да ље. Адвен ти
сти још да ље и од њих. А Је хо ви ни све до ци су оти шли да ле ко да
ље и од адвен ти са та.“

Ла зар Ми лин

За адвен ти сти ма, убр зо ће се фор ми ра ти но ва ре ли ги о зна 
гру па ци ја (1872. год.) са слич ном апо ка лип тич ком оп се си
јом под на зи вом „Озбиљ ни ис тра жи ва чи Би бли је25“. По

сле пар де це ни ја овај на зив је про ме њен у Је хо ви ни све до ци26. Је хо ви ни све до ци 
су са да про ра чу на ли да би Хри стос мо гао да до ђе на Зе мљу 1914. год. Ме ђу тим, та
да је на стао 1. свет ски рат и Хри стос ни та да ни је до шао на на чин ка ко су га оче ки
ва ли. По след ња и, до са да, ва же ћа док три на Је хо ви них све до ка је сте да је Хри стос 
ипак до шао на Зе мљу 1914. али ду хов но, од но сно, не ви дљи во и да од та да спро во ди 
суд над ду ша ма ко је су жи ве ле у прет ход ним ве ко ви ма и ми ле ни ју ми ма од по стан
ка све та27. Њи хо во про ро чан ство ко је се по ла ко не ис пу ња ва, а ко је то ком по след ње 
де це ни је уз бе га ва ју да по ми њу у сво јим пу бли ка ци ја ма, ко пра ти њи хо ве ко ла же 
зна да се ра ди о „Ку ли стра жа ра“ и „Про бу ди те се“, го во ри да ће ге не ра ци ја љу ди 

24 Ши ре о ово ме и оста лим адвен ти стич ким уче њи ма ви де ти књи гу по зна тог адвен ти стич ког пи сца и 
про ро чи це: Ј. Г. Вајт, Ве ли ка бор ба из ме ђу Хри ста и Со то не, Ал па и пре по род, Бе о град 1997.

25 Пр ви из вор ни на зив Је хо ви них све до ка је био: „Дру штво на род них про по вед ни ка“. Ви ди: З. Лу ко
вић, Вер ске сек те, 78.

26 Ка да го во ри мо о Је хо ви ним Све до ци ма тре ба има ти у ви ду да је ова вер ска за јед ни ца при хва ти ла 
за зва нич на уче ња све је ре си ко ја је Пра во слав на Цр ква осу ди ла и од ба ци ла као ла жна на Ва се љен ским 
Са бо ри ма. Та ко нпр, Цр ква је осу ди ла ари јан ство као на ве ћу и нај о па сни ју је рес, по ко ме Хри стос ни
је Бог, већ је оби чан чо век — ство ре ње Бо жи је. Је хо ви ни Све до ци од ба цу ју сва ку мо гућ ност бо жан ске 
при ро де Го спо да Хри ста и сма тра ју да је он са мо чо век, не и Бог, да кле ис по ве да ју ари ја ни зам у свом. 
Та ко ђе, Дру ги Ва се љен ски Са бор је осу дио као ла жно и не и сти ни то уче ње ко је уки да бо жан ску при ро
ду и лич ност Ду ха Све то га (ду хо бор ство — πνευματομαχία). Дух Све ти је сте Бо жан ска лич ност, тре
ће ли це Све те Тро ји це. Је хо ви ни Све до ци не ве ру ју у Све ту Тро ји цу, по њи хо вом ту ма че њу Дух Све ти 
не ма лич ност, то је са мо енер ги ја Бо га, дух Бо жи ји, си ла Бо жи ја. Бу ду ћи да не ве ру ју у бо жан стве ност 
Го спо да Ису са Хри ста Ј.С. не при зна ју Ма ри ју као Мај ку Бо жи ју ни ти бо го слов ски тер мин „бо го ро ди
ца“ (θεοτόκος) чи ме се ба вио тре ћи Вас. Са бор 431. го ди не. По сле че твр тог, пе тог и ше стог Са бо ра ко
ји су за пред мет бо го слов ство ва ња има ли хри сто ло шке дог ма те и хри сто ло шке је ре си (мо но фи зи ти
зам, мо но е нер ги зам и мо но те ле ти зам), пре о ста је и по след њи Ве ли ки Сед ми Вас. Са бор ко ји је на зна чио 
бла го сло ве ну упо тре бу све тих ико на а осу дио је рес ико но бор ства (εικονομαχία). Је хо ви ни Све до ци не 
по шту ју ико не, као и ве ћи на про те ста на та. Све та Тро ји ца, Бо го ро ди ца, Ико не, Крст све је то па га ни
зам и идо лоп клон ство по ми шље њу Ј.С. Опет, тре ба по ме ну ти и нај ор ги нал ни је њи хо во уче ње, по ко
ме Хри стос ни је ра за пет на кр сту, већ на сту бу. На бро ју свих ових де гра да ци ја ка ко Хри сто ве лич но
сти та ко и Хри сто вог уче ња, тре ба увр сти ти и твред њу Ј.С. по ко јој је Хри стос пре пр вог до ла ска у свет 
био за пра во ар хан гел Ми ха и ло а да се по сле истог до ла ска по ка зу је као чо век, мо рал ни учи тељ итд.

27 Зо ран Лу ко вић, 82.
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ро ђе них 1914. год. до жи ве ти Дру ги Хри стов До ла зак. Та ко ђе, још јед на ствар ко ју 
кри ју је ве за на за крст и рас пе ће Го спод ње. На и ме, иако по сто је до ку мен ти по ко
јим се ви ди да су осни ва чи Је хо ви них све до ка ко ри сти ли крст и њи ме обе ле жа ва
ли сво је пу бли ка ци је, са да шње ге не ра ци је све до ка од ба цу ју ве ро до стој ност кр ста и 
сма тра ју да је Хри стос ра за пет на сту бу. Из ме ђу оста лог, по њи хо вом (бу квал ном) 
ту ма че њу би ће тач но уз не се но у не бо 144 000 пра вед ни ка ко ји ће вла да ти оста лим 
љу ди ма ко ји ће оста ти на зе мљи јер Је хо ви ни све до ци ве ру ју да ће Рај би ти на зем
љи.28. На рав но, ова број ка се од но си ис кљу чи во на Је хо ви не Све до ке29.

Од Христа до самоубиства: масакар у Џонстауну
„What you need to believe in is what you can see... If you see me as your friend, I’ll be your friend. 
If you see me as your father, I’ll be your father, for those of you that don’t have a father... If you see 
me as your savior, I’ll be your savior. If you see me as your God, I’ll be your God30.“

На кра ју на ве шће мо и тра гич не при ме ре апо ка лип тич ких сек ти на
ста лих дру гом по ло ви ном про шло га сто ле ћа у ко ји ма апо ка лип ти
ци зам до сти же свој мак си мум и про ја вљу је се као екс трем и оп шта 
тра ге ди ја. Пр ва у ни зу је сек та под на зи вом „Храм на ро да“31 (Pe o
ples Tam ple) ко ју је пред во дио Џим Џонс (Jim Jo nes). Џим Џонс је 
био по знат и оми љен про по вед ник сре ди ном про шлог ве ка у Аме
ри ци. Де ло вао је на про сто ру аме рич ке др жа ве Ка ли фор ни је. Иако, 
бе лац, ус пео је да при ву че око се бе до ми нант но афроаме рич ку (цр
нач ку) по пу ла ци ју и ауди то ри јум32. На по чет ку ка ри је ре Џонс је био 
пен ти ко стал ни про по вед ник, да би се ка сни је одво јио и ор га ни зо вао свој „Храм 
на ро да“. Вре ме ном уз ко ке ти ра ње са по ли ти ча ри ма и по ли ти ком, бу ду ћи да се по
ја вљи вао у по ли тич ким кам па ња ма, ње гов по крет за до би ја чи сто по ли тич ко обе
леж је са со ци јалко му ни стич ком иде о ло ги јом док су Хри стос и ра до сна вест оста
ли на мар ги ни уче ња овог по кре та. Храм на ро да је вре ме ном по стао то та ли тар на 
сек та. Тра гич ни екс пе ри мент, ве зан за ову сек ту, ко ји се зо ве „Џон ста ун“ (Jo ne
stown — Џон со нов град) упра во то и до ка зу је сво јом то та ли тар но шћу и бру тал
но шћу. На и ме, Џим Џонс је 1977. год. ор га ни зо вао камп ко ји је тре ба ло да бу де Рај 
на Зе мљи за при ста ли це Хра ма на ро да. Да ле ко од бе то на и асвал та, у сред шу ме, 
бли зу оба ле, у не так ну тој при ро ди из гра ђен је је дан ми ран и тих камп ко ји је до
био на зив по оми ље ном во ђи. Тај камп је био ло ци ран у дру гој др жа ви и на дру гом 
кон ти нен ту. У пи та њу су Ју жна Аме ри ка и ње на ла ти ноаме рич ка др жа ва Гва ја на33. 

28 Отк 7, 4–8.
29 В. „Ти мо же за у век да жи виш у ра ју на Зе мљи“, Watch To wer Bi ble and Track So ci ety of New York, Bro

oklyn 1990, 124; Čo vje čan stvo u po tra zi za Bo gom (hr vat ski pre vod), Watch To wer Bi ble and Track So ci ety of 
Pennsylva nia, 1995, 358 или http://en.wi ki pe dia.org/wi ki/Je ho vah%27s_Wit nes ses_and_sal va tion#The_.27ano
in ted.27.

30 „Оно у шта треба да верујете је заправо оно што о видите....Па тако, ако Ви мене видите као при ја
те ља, бићу Вам пријатељ. Ако ме видите као свог оца — бићу отац, онима који га немају. Ако ме ви ди те 
као спаситеља — бићу Ваш спаситељ. Ако ме видите као Бога — бићу Ваш Бог.“ Џим Џоунс.

31 По сто ји огро ман ма те ри јал у ви ду до ку мен тар них еми си ја на Ин тер не ту ко је су ра ди ле по зна те ТВ 
ста ни це у ко ји ма се до де та ља опи су ју до га ђа ји и ат мос фе ра пре и по сле овог ма са кра. Го во ре бив ши 
чла но ви, чла но ви по ро ди ца, сек то ло зи, со ци о ло зи... До вољ но је уку ца ти на Ју Тју бу у пре тра жи ва чу 
не ку од ре чи (озна кета го ве): Pe o ples Tem ple, Jim Jo nes, Jo ne stown, cult, mass su i ci de…

32 О фе но ме ну „цр нач ких хри шћан ских цр ка ва“ (The Black Chuc hes) у САДу в. http://en.wi ki pe dia.
org/wi ki/Black_church.

33 Пра ви раз лог, за пра во, за од ла зак из Сје ди ње них Др жа ва је био тај што је Џим Џо унс имао ви ше 
оп ту жни ца пред ис тра жним ор га ни ма Ка ли фор ни је у ве зи фи зич ког и сек су ал ног на си ља, мен тал не 

Џим Џонс
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Ме се ци ма су љу ди до ла зи ли са чи
та вим по ро ди ца ма, фа ми ли ја ма 
и при ја те љи ма у Џон ста ун ка ко 
би на шли мир, сре ћу и ис пу ње ње 
свог жи во та у овом кут ку пла не
те. Сва ко днев ни жи вот ста нов ни
ка овог Рај ског на се ља са сто јао се 
у то ме што би пре ко да на ра ди
ли на ло кал ном по љо при вред ном 
има њу а но ћу би ор га ни зо ва ли за
ба ве, дру же ња и пре да ва ња. Џим 
Џонс би про по ве дао о то ме ка ко 
у остат ку све та вла да ју зло и не
прав да и да се чо ве чан ству при бли жа ва ју апо ка лип тич ка вре ме на. За де цу ко ја су 
бо ра ви ла у кам пу, а ко јих ни је би ло ма ло, би ла су ор га ни зо ва на по себ на оде ље ња, 
вр ти ћи и шко ле где су про во ди ла ве ћи део сво га вре ме на. Бри га о њи ма би ла је по
ве ре на вас пи та чи ца ма и учи те љи ца ма док су ро ди те љи ја ко ма ло вре ме на про во
ди ли са сво јом де цом јер „ва ља се та ко“...

На к рају ба ладе дос пели су г ла сови до а мер ич ког к онг реса34 како пос тоје људи 
ко ји же ле да на пу сте камп Џ онс таун али то не с меју у чи ни ти јер се бо је да ће би ти 
у би је ни од ст ра не чу ва ра Џим Џ он са. И на че, камп је био до бро об ез  бе ђен чу ва ри
ма ко ји су но  си ли са со бом ор у жје а око к ам па су се на ла зи ле ос ма тр ач ни це. Због 
тога је 14. Нов ембар 1978. год., у виду а мер ичког и засл анства, у Г ва јану дошао к он
г ре смен Лио Ра јан (Leo Ryan) са пар но вин арских е кипа, коме је био за датак да из
види с лучај и с тање на те рену и по веде са со бом, на зад у САД, све оне ко ји би же ле

ли да се вра те у отаџ  би ну. На жа лост, због 
ст ра ха, за пов ра так се п ри ја ви ло са мо не
ко ли ци на жи те ља.

Тра ге ди ја је по че ла та ко што су при 
од ла ску са јед ног Гва јан ског аеро дро ма 
кон гре смен и ње го ва по са да би ли уби
је ни по ди рект ном „бла го сло ву“ Џи ма 
Џон са. Од мах на кон то га, во ђа Хра ма на
ро да је об ја вио сво јим след бе ни ци ма, да у 
све ту вла да оп шти ха ос, да је на стао гло
бал ни рат и да Зе мљи пре ти ка та кли зма35. 
За то ће сва ки члан Хра ма на ро да мо ра
ти да по пи је ча шу со ка, у ко ме се на ла зио 

кон тро ле (mind con trol) и при сил ног на ме та ња опи ја та и дро га.
34 Чла но ви по ро ди ца по је ди них ста нов ни ка кам па Џон ста ун су се жа ли ли аме рич ком кон гре су о не

ху ма ним усло ви ма и од но си ма у кам пу, о мал тре ти ра њу и пре би ја њу ко је се вр ши ло над чла но ви ма 
Хра ма на ро да у Гва ја ни.

35 Бу ду ћи да су по след њи тре ну ци по сто ја ња ове вер ске сек те сни ма ни на маг не то фон ској тра ци, а 
ко ја је са чу ва на, из раз го во ра ко ји је во ђен из ме ђу чла но ва сек те и Џи мја Џо ну са, ви ди се да је Џо унс 
имао не ке пре го во ре са та да шњим Со вјет ским Са ве зом о ком плет ној ева ку а ци ји у ту зе мљу, или је мо
жда ла гао љу де о тој опе ра ци ји. Ипак, на тра ци се чу је ка ко Џо унс ка же да су је „ка сно за Ру си ју“ и да 
мо ра да се учи ни оно што тре ба. Ка сни је је сни мљен филм „Тра ге ди ја Гва ја не“ на осно ву овог маг не то
фон ског за пи са и про на ђе них ма те ри ја ла. Кон крет но раз го вор у ве зи Ру си је мо же те ви де ти од 12:50 мин. 
на овом лин ку: http://www.youtu be.com/watch?v=6_keDQ2LTeI&fe a tu re=re la ted.

„Не, ово није самоубиство, ово је револуционарни чин!“ 
Џим Џонс

Масовно самоубиство: 918 жртава,  
Џонстаун (Гвајана) Новембар 1978.
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отров ци ја нид, ка ко би из бе гао ову оп шту ка та стро фу 
ко ја је за де си ла чо ве чан ство. Џонс је те шио и при мо
ра вао сво је по да ни ке ре чи ма да то што они ра де „ни
је са мо у би ство већ ре во лу ци о нар ни чин про тив зла и 
не прав де у све ту“. Ве ћи на је са ве ром и оду ше вље њем 
при хва ти ла овај по зив и по че ла да ис пи ја отров оче
ку ју ћи ка сни је, по ре чи ма Џи ма Џон са, бо љи и леп ши 
свет од ово га. На и ме, Џонс је обе ћао да све че ка Рај ко
ји бу ду уче ство ва ли у овом „ре во лу ци о нар ном чи ну“ а 
они ко ји бу ду оста ли че ка ка та кли зма и про паст. Би ло 
је и оних ко ји су се опи ра ли и од би ја ли да узму уче шћа на овом пу то ва њу у смрт. 
Ме ђу тим, уз аси стен ци ју „по ма га ча“ на си лу су при ми ли смр то но сне вак ци не са 
отро вом ко је во де до (к)Ра ја. Број стра да лих тог 18. Но вем бра 1978. год. у овом ко
лек тив ном са мо у би ству, али и уби ству, је 909 љу ди. Од то га је би ло 234 де те та(!). 
Овај ма са кр по чео је и та ко што је пр во де ци дат смр то но сни кок тел док су ро ди те
љи тај при зор мо ра ли са стра не да по сма тра ју. И ка ко би ко ис пио овај „лек“, ка ко 
га је Џонс пар пу та на звао у то ку ове ту жне про це си је, од мах је био по ла ган на зе
мљу36. Та кву сли ку је и за те кла по ли ци ја ка да је сти гла пар са ти ка сни је: ма са по ло
же них те ла, нај че шће ме ђу соб но за гр ље них, та мо где су по ро ди це и фа ми ли је би
ле у пи та њу, ка ко за у зи ма чи та во јед но има ње. Ка да се убро је жр тве кон гре сме но ве 
по са де на аеро дро му са жр тва ма у Џон ста у ну, као и жр тве чла ни це ове сек те Ше
рон Еј мас (Sha ron Amos), ко ја је жи ве ла са тро је де це у јед ној од ку ћа у вла сни штву 
Хра ма На ро ду у Ле ма ха Гар ден су (La ma ha Gar dens, Ge or ge town) уку пан би ланс ове 
не сре ће бро ји 918 жр та ва. Ина че, ова чла ни ца Ше рон Еј мас, је пр во у ку па ти лу ку
хињ ским но жем уби ла сво ја 2 де те та. Нај пре ћер ку Кри сту (Chri sta — 11 год.) и си
на Мар ти на (Mar tin — 10 год.) а за тим уз аси стен ци ју сво је нај ста ри је ћер ке Li a
ne (21 год.) је из вр шила са м оу биство. На к рају је Лајен (L iane) о ду зела себи живот. 
Само у овом з ло чину су е виде нтна два ст рашна г реха че д оу биства, ј едно у биство 
ро ди теља и ј едно са м оу биство. Пе торо људи је само ус пело да се с пасе, међу њима 
и ј едно пе то го дишње дете које је ус пело да се сак рије у об лижњој шуми. Међу ства
ри ма ко је су кас није про на ђе не на те ре ну на шла су се и м но га пи сма у ко ји ма пи
ше да чла но ви Хра ма На ро да ос та вља ју сву сво ју и мо вину, покр етну и не покр етну, 
Со в јет ском Са ве зу.

Оно што се мо же за па зи ти, ка ко је вре ме про ла зи ло, Џим Џон со ва про по вед 
се по сте пе но али си гур но уда ља ва ла од из вор не еван ђел ске по ру ке о Си ну Бо жи јем 
Ко ји је си шао са Не ба, Ко ји жи вео ме ђу љу ди ма и по сле смр ти вас кр са. Од јед ног 
са свим уоби чај ног хри шћан ског по кре та у Аме ри ци, Храм На ро да је на кра ју по
стао со ци јал нопо ли тич ки по крет и про грам са ко му ни стич ким на че ли ма о јед на
ко сти љу ди, прав ди на Зе мљи итд. Овај Џон со нов си стем, као и сви ко му ни стич ки 
си сте ми, у ре ал но сти је за пра во био јед на тоталитарнa и ми ли та ри зо ва на кон цеп
ци ја вла сти, ко ја је по сво јој при ро ди за вр ши ла сво је по сто ја ње са мо де струк ци јом. 
Ово је упра во ка рак те ри сти чан при мер „суд би не“ јед не за јед ни це, иде је или по
кре та, про ту ма че не у тра гич ној по сле ди ци ег зи стен ци јал ног про ма ша ја, он да ка

36 На пра ви мо крат ку па ра ле лу. Све ти Иг на ти је Ан ти о хиј ски (2.век по сле Хр.) бе смрт не и веч не Тај не 
Хри сто ве, ко је ми на зи ва мо Све тим При че шћем, а ко је су истин ска Крв и истин ско Те ло Хри сто во, и 
ко је ми при ма мо у ви ду хле ба и ви на, од че га не мо же ни шта да нам на шко ди, ни те ле сно ни пси хич ки, 
он те Све те Тај не на зи ва „ле ком бе смрт но сти“ (— φάρμακο ἀθανασίας) у св ојој п осл ан ици Еф ес ци ма 
10, 2 што и з а иста ј есте пр ави лек за хр ишћ ане.

Једна од верница  
која је страдала
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да се уда љи од свог из во ра, а тај из вор је су Хри стос и Ње го ва Цр ква. Хри стос је сте 
Исти на за то је и веч но „исти“ и не про мен љив, и увек ак ту е лан. У грч ком је зи ку се 
„исти на“ ети мо ло шки по ве зу је са „неза бо ра вом“ [ἀλήθεια]) а у пр ав осла вно те о
ло ги ји са з а јед ни цом (— Цр к вом)37. Јер као што ужа ре ни ко мад уг ље на, од во јен од 
ва тре, по сле крат ког вре ме на по чне гу би ти сво ју енер ги ју те се ох ла ди, из гу би сво
ју све т лост и на кра ју по ста не прах, сли чно би ва и са сва ком вер ском за јед ни цом, 
или по је дин цем, ко ја се од в о ји од свог из во ра (жи во та), бла го ста ња и ис ти не, о д
но сно од сво је Мај ке Цр кве ко ја је је ди на чу вар ка Ис ти не и ве ч ног жи во та, ко ју ни 
вра та адо ва не ће ни ка да над вла д ати38.

Онда када НАУЧНА ФАНТАСТИКА постане РЕЛИГИЈА: Jesus + UFO + Evolution

26. Мар та 1997. год. 39 чла но ва апо ка лип тич ке сек те „Не бе ска ка пи ја“ (He a ven’s Ga
te) је про на ђе но мр тво у Сан Ди је гу (San Di e go, Ca li for nia). Осни ва чи ове ре ли ги о зне 
гру пе су би ли Мар шал Еплвајт (Mar shall Ap plew hi te) и Бо ни Нетлс (Bon nie Net tles). 
Еплвајт је био по знат и по дру гим име ни ма, ко ја је сам се би да вао, као што су До, 
Ит, Бо, Две Ма сли не, Два Свећ ња ка, Је дан Од Дво је39 што је био исти слу чај и са Бо
ни ко ја је та ко ђе би ла по зна та и као Ти, Пип40, Јед на од Дво је, Две Ма сли не, Две Све
тиљ ке... Њи хо ви след бе ни ци су их про сто зва ли „Дво је“, за то што су сма тра ли да су 
они по себ но иза бра ни за ми си ју у све ту, баш она ко ка ко су и (бу квал но) раз у ме ва ли 
Отк 11, 3–13. У От кри ве њу сто ји да ће се на кра ју вре ме на по ја ви ти „Дво је“ ко је пи сац 
от кри ве ња на зи ва „две ма сли не“, од но сно, „два свећ ња ка“ што сто је пред Го спо да
ром Зе мље41. Ме ђу тим, Бо ни уми ре 1985 док Еплвајт на ста вља сво ју спа со но сну ми

си ју за ову ге не ра ци ју чо ве чан ства. Иако се уче ње овог 
кул та ме ња ло из де це ни је у де це ни ју, а по че ли су „ми
си ју“ још по ло ви ном ’70, и пре ла зи ло раз ли чи те ста ди
ју ме од са вре ме ног спи ри ту а ли зма, пре ко те о со фи је и 
астро ло ги је до НЛОа и Ево лу цу је, по след њи ста ди јум 
уче ња ко јим је и из вр ше на „ми си ја“ Еплвај та са сто ја ло 
се у сле де ћем. Бу ду ћи да Зе мља про ла зи ла кроз раз ли
чи те ци клу се и пе ри о де то ком свог по сто ја ња42, ве о ма 
уско ро на сту пи ће тре ну так ка да ће се она „ре ци кли ра
ти“, од но сно, по но во про чи сти ти и об но ви ти, до жи ве

ти ка тар зу. Да би се из бе гло ово „ре ци кли ра ње“ по сто ји је ди ни на чин за то а то је 
при дру жи ва ње по са ди Не бе ске Ка пи је и од ла зак са Зе мље у „сле де ћи ни во“ ег зи
стен ци је (Next Le vel). Ула зни ца за јед но ова кво пу то ва ње би ла је до бро вољ на смрт. 
Иако је гру па би ла из ри чи то про тив са мо у би ства43, оно је би ло је ди ни на чин да се 
до стиг не и оства ри „ви ши ни во“ у ево лу тив ном раз во ју јед не лич но сти (ду ше)44. 

37 В. Јо ван Зи зју лас, Исти на и за јед ни ца, Бе се да, бр. 4, 1993, 49–92.Мт. 16:18;
38 Мат 16, 18.
39 Ви де ти пи смо Ter rie Net tles, ћер ке Еплвај то ве ко ле ги ни це Bon nie Net tles и су о сни ва чи це Не бе ске 

Ка пи је: http://www.the a po lo ge tic re spon se.org/40/alienob ses sion/.
40 Ова име на по ма ло под се ћа ју на име на филм ских ро бо тају на ка „Арту“ и „Диту“ (Rtwo, Dtwo,од

но сно, R2, D2) из филм ског се ри ја ла „Рат зве зда“.
41 Отк 11, 3.
42 У пи та њу је по гре шна ко смо ло ги ја ко ја је ци клич на, за раз ли ку од би блиј ске ко ја је ли не ар на, што 

зна чи да има свој по че так и сво је ис хо ди ште — Цар ство Бо жи је. О то ме смо го во ри на по чет ку овог ра да.
43 http://www.he a ven sga te.com/misc/let ter.htm.
44 Да се ра ди о по гре шној Ес ха то ло ги ји, бу ду ћи да Еплвајт стал но при ча o „King dom of He a ven“, ко

ја је по ве за на са по гре шном Пси хо ло ги јом и нај зад ре зул ти ра ла ма сов ним са мо у би ством, све до чи овај 

„Да, ја сам Исус Христос“  
— Маршал Еплвајт
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Са мо у би ство су прав да ли сво јим уче њем о ду ши (Пси хо ло ги ја) по ко ме је чо ве чи је 
те ло са мо „во зи ло“ ко је слу жи да во зи ду шу на ње ном пу то ва њу. Чла но ви су сво јим 
вла сти тим име ни ма до да ва ли су фикс „оди“ што је зна чи ло да су они „де ца сле де
ћег ни воа“ (нпр. Џоноди, Томоди, Ке триноди итд). По уче њу ове гру пе, са мо они 
ко ји ус пе ју да се ли ше све га оног што их под се ћа на Зе мљу мо гу да при сту пе члан
ству и „сле де ћем ни воу ег зи стен ци је“. То је пре све га зна чи ло од ри ца ње од по ро ди
це, при ја те ља, ин ди ви ду ал но сти, сво је сек су ал но сти, по сла, нов ца, лич не сво ји не, 
ал ко хо ла... И за и ста, одво је ни од свет ских по тре ба, а усред све та (Сан Ди је го, Ка ли
фор ни ја), ови пут ни ци ка ви шем ни воу по ста ја ња су се под вр га ва ли ве о ма те шким 
аскет ским нор ма ма. Та ко, на при мер, Епл вајт и још сед мо ри ца му шка ра ца из кул
та су из вр ши ли до бро вољ ну ка стра ци ју пол ног ор га на ка ко не би има ли смет њи и 
спо ти ца ња то ком свог по  сла ња ко је има ју на Зе мљи — об ја вљи ва ње по ру ке о „сле
де ћем ни воу“(Next Le vel). 

Тра ге ди ја се де си ла он да ка да је Епл вајт об ја вио „ра до сну вест“ чла но ви ма да 
се иза ХејлБо по ве ко ме те, ко ја је про ла зи ла те го ди не (1997) по ред Зем ље, на ла зи 
све мир ски брод у ко ме је, ни ко дру ги до, Исус Хри стос кој и ће их при ми ти и од ве
сти на „ви ши ни во“. Чув ши ову „бла гу вест“ уче ни ци, ка ко их је све вре ме звао Епл
вајт, су офор ми ли тзв. „Тим Не бе ске Ка пи је за од ла зак“ (Heaven’s Gate Away Team). 
У три групе, у то ку три да на, чла но ви ове ек спе ди ци је су из вр ши ли сво ју опе ра ци ју 
— ева ку а ци ја са Зем ље и спа ша ва ње са мо у би ством. Пр вог да на 24. мар та 1997. го
ди не је умр ло њих пет на е сто ро, на ре дног да на још пе тна е сто ро. И тре ћег да на де
ве то ро. Епл вајт се на ла зио у по след њој гру пи, ко ја је бро ја ла три чла на екс пе ди
ци је. Са њим су би ле две же не ко је су се по бри ну ле да све на кон ева ку а ције ос та не 
она ко ка ко је би ло по пла ну.

Када је по ли ција дошла, за текла је с ле дећи п ризор: тела от ро ваних ч ла нова 
Не бе ске Ка пи је су ле жала с вако на с воме к ре вету. Сви су и мали црну кесу п ре ко 
гла ве, сви осим јед не жене — она која је ос та ла по сл ед ња. Би ли су о бу че ни у о де ло 
ко је је би ло на лик о но ме ко је су но си ли ју на ци ТВ се ри ја ла „З ве з да не с та зе“ (Star 
Trek). С ва ко је имао на о де лу ам блемп ри шивач на ко ме се на ла зио њи хов сим  бол 
и н атпис „Тим Не бе ске Ка пи је за од ла зак“. На но гама је с вако имао нови пар па ти ка 
м арке Најк ( Nike) и у џепу по ј ед ну н ов ча ни цу од 5 до ла ра. Ме ђу ч ла но ви ма по саде 
на лазио се и Томас Николс (Th omas N ichols), чија је ро ђена сестра Ничел Николс 
(N ich elle N ichols) поз ната по у лози пор уч нице U huraе у по ме нутој по пул арној на
учноф ан таст ичној ТВ се рији „З вез дане с тазе“. Три ч лана су по сле овог ко лек тив
ног са мо у би ства оста ли у жи во ту. Али не за ду го. Ме сец да на ка сни је у за јед нич ком 
по ку ша ју са мо у би ства је дан члан је ст ра дао (Wayne Co ok), док је д ру ги п ре жи вео 
(Ch ar lie H um phreys). Ме ђу тим, го ди ну да на кас ни је феб р уара ме се ца 1998. год., ни
је ус пео да из др жи да жи ви без по са де па је и он п ре шао у „Next Le vel“. Са м оу би ства 
су у чи ње на по истом мо де лу и на чи ну као што то у чи ни ла и г ру па ра ни је. Је ди ни 
п ре жи ве ли, до да нас, је Рио Ди Ен џе ло (Rio Di An ge lo) чи је је п ра во име Ри чард 
Форд (R ic hard Ford), док су га у по са ди з ва ли Ниоди (Neody). По до го во ру са До
ом (Епл вај том), т ре ба ло је да ос та не у жи во ту ка ко би кас ни је, по што екс пе ди ци ја 
оде у „с ле де ћи ни во“, п ре но сио ос тат ку све та по ру ку и з на чај де ла ко је је у чи ни ла 
екс пе ди ци ја „Не бес ке ка пи је“. Он и да нас ј ед на ко ве ру је на че ли ма гру пе и с ма тра 
да је До (Еплвајт) в ан зем аљ ско би ће ко је је до шло на Пла не ту да об ја ви вест о мо

део пре да ва ња у ко ме Еплвајт не при хва та да се њи хов пре ла зак у „сле де ћи ни во“ на зо ве са мо у би ством: 
http://www.youtu be.com/watch?v=0r26Zkuc rOQ&t=46m05s.
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гу ћно  сти жи во та у сле де ћем ево лу ти в ном ни воу45. То што су чла но ви гру пе учи ни
ли ни је са м о у би ство, и он је из ри чи то про тив то га, већ је пре ла зак у „сле де ћи ни
во“ — Evo lu t ionary Ki ngdom Le vel A bo ve Hu man.46

На кр ају тр еба и ст аћи, да се о вде ко нкре тно р ади о НЛОсе кти (UFOcult) чи
ји је ф ил осо ф ски с истем си нкр ет исти чки о б ухв атао ра зл ич ита уче
ња од хри ш ћан ства и гно сти ци з ма, пре ко те о со фи је и ан тро по со фи је 
до са вре ме ног Њу Е јџа. Еплвајт је уз п омоћ два Њу Ејџ уч ења о д уши, 
„walkins“ и „a nc ient astr on aut“ х ип от езе, по к ој има се д уше с еле од 
т ела до т ела при том је м ог уће да б иће са др уге пл ан ете и сф ере з а узме 
ч ов еч ије т ело, у спео да уб еди св оје чл ан ове да је он Исус Хр и стос и да 
је он б и ће са дру гог ни воа по ст ој ања — ва нз ем аљац. Ч есто је уп отр
ебљ авао фр азе: „мој отац, к оји је на н еб ес има“, „ца рство м ога оца“ 
„н еб еско ца рство“... Ипак, на јчу дн ија ствар п ост оји ј едан п ар адо кса
лни ф ен омен у в ези уч ења ове р ел иг и озне гр упе. Н а име, сва пр ед а
ва ња к оја је Еплбајт д ржао св ојим уч ен иц има м огу се и д анас н аћи на 
И нте рн ету. Иако се д ес ила ова н еср ећа, где је 39 љ уди и зг уб ило свој ж и“вот, да нас 
п осле т ол ико г од ина, и д аље п ост оје сле дб ен ици овог УФОку лта к оји с ебе см а тра
ју До о ви уч ен иц има. Они су п ост али њ ег ови уч ен ици з ахв аљ уј ући пр ед ав ањ и ма 
к оја су пр он ашли на И нте рн ету.47

Сли чни тр аги чни еп ил ози су д ог од или ап ок али пти чким се кт ама, са м ањим бро
јем жрт ава, као што су „Да в ид ова л оза48“ (The Branch D av idian), и, „ОМ Ши н ри кјо“. 
Ова п осле дња гр упа је п озн ата по сл уч ају тр ов ања 12оро љ уди у т оки јском м етроу 
1995. год.49 По т ум ач ењу О ткр ив ења Ј ов ан овог од стр ане осн ив ача сек те Ш о ко Аса ха
ре (у пр ево ду „Дух Ист и не“), вел ика ка та стро фа Арма ге до на (— Тре ћи свет ски рат) 
је тре б ала да се о д игра 1. А вг уста 1997.

2. Апокалиптицизам у православљу
Да ли ми чекамо Антихриста или Христа?!

„...То исто се де си ло у Ру си ји у ХV ве ку, ка да су под ути ца јем про по ве ди „рев ни те ља 
бла го че шћа“ сто ти не хи ља да, ако не и ми ли о ни хри шћа на на пу сти ли Бо жи ји по кров, 

од ко јих су мно ги из вр ши ли са мо у би ство из стра ха од до ла ска ан ти хри ста и ње го вог 
„ду хов ног пе ча та“. Ка ко то под се ћа на на ше да не!“50

Све ште но му че ник Да нил (Си со јев) Но ви
Из сва ко днев ног ис ку ства, на жа лост, кон ста ту је мо да је епи де ми ја оп те ре ће но сти 
по след њим вре ме ни ма, да кле — апо ка лип ти ци змом, у Ср би ји, Ру си ји, Грч кој, мо
же мо сло бод но ре чи у це лој пра во слав ној ва се ље ни, вр ло при сут на у сва ко днев ном 
ду хов ном жи во ту Цр кве што ауто мат ски по ста вља пи та ња ква ли те та и са др жа ја 

45 Ди Ен џе ло је 2007. го ди не из дао књи гу „Beyond Hu man Mind: The Soul Evo lu tion of He a ven’s Ga te“ у 
ко јој опи су је ис ку ства са До ом. Украт ко о то ме по гле дај те ње го ву из ја ву („Rio’s Sta te ment“): http://www.
la we ekly.com/20070322/news/riossta te ment/.

46 Као што смо по ме ну ли и за сек ту Храм на ро да, та ко, ка да је реч у ве зи ове сек те мо же се на ћи ја ко 
ква ли тет на ви део до ку мен та ци ја ве за на за слу чај Не бе ске Ка пи је. До вољ но је са мо уку ца ти на Ју Тју бу 
у пре тра жи ва чу не ку од ре чи (озна кета го ве): He a vens Ga te, Ufocult, su i ci de…

47 Ов де мо же те по гле да ти јед но та кво све до чан ство: http://youtu.be/HsnQypuq Fio.
48 Лу ко вић, 295. Та ко ђе ви де ти на YouTu beу http://www.youtu be.com/watch?v=Kn0hcpyGu ac&fe a tu re=re

la ted; http://www.youtu be.com/watch?v=10gBL3PMw7o&fe a tu re=re la ted. 
49 Лу ко вић, 276.
50 Све ште ник Да нил Си со јев, Сек те ко је па ра зи ти ра ју на пра во сла вљу, Да ни лов ски бла го ве сник, 2003. 

Амблем са 
натписом који 
је имао сваки 
члан посаде: 
„Тим Небеске 

Капије за 
одлазак



љУ би ша ко Стић308

пра во слав не исти не и по ру ке ко ју но се ње ни пред став ни ци. Јед на од оми ље них и, 
го то во, не из о став них те ма у ду хов ним раз го во ри ма ме ђу вер ни ци ма је пи та ње до
ла ска Ан ти хри ста — ко је он; ка да ће до ћи, за тим пи та ње „жи га зве ри“, број „666“, 
Но ви Свет ски По ре дак, тај на удру же ња–ма со ни, илу ми на ти, ро зен крој це ри, ро та
ри јан ци... Сти че се ути сак да је основ на ствар и за да так хри шћа ни на да се ба ви из
у ча ва њем и ис тра жи ва њем овим по ја ва ма. Крив ци због ло шег ста ња у све ту, и ге
не рал но зла, су увек дру ги док се од го вор ност са мих хри шћа на због не ак тив но сти 
и па сив но сти ни ка да не по ста вља. Не из о став но пи та ње је и уло га па пе у за ве ра ма 
ко је по сто је у све ту и про тив пра во сла вља. Слич но као код адвен ти ста, по гла вар 
ка то лич ке цр кве је Ан ти христ, нај го ри хри шћа нин, и ви нов ник свог зла ко је се об
ру ши ло на пра во слав не на ро де. На рав но, не сме се ни ка да за бо ра ви ти уни ја ће ње 
Ср ба у ми ну лим ве ко ви ма, ма са кр и ге но цид у Ја се нов цу. Ме ђу тим, мо ра мо зна ти 
да це ло куп но ка то ли чан ство, ко је бро ји пре ко ми ли јар ду вер ни ка, не мо же мо гле
да ти са мо кроз при зму Хр ват ске и Ја се нов ца. Јер ка то лич ко хри шћан ство по сто ји и 
у Бра зи лу, и у Ар ген ти ни, и у Пољ ској и на дру гим дру гим на ше пла не те.51

Та ко ђе, про прат на те ма у овом ја ко озбиљ ним раз го во ри ма је и „из дај ство 
пра во сла вља“ од стра не ва се љен ског па три јар ха као и по је ди них уче них те о ло га 
и епи ско па Пра во слав не Цр кве52. Сти че се ути сак да по је ди ни вер ни ци, чак и по
је ди ни бе сед ни ци и ми си о на ри, ви ше го во ре о до ла ску Ан ти хри ста не го ли о до
ла ску Хри ста, че шће по ми њу Но ви Свет ски По ре дак не го ли Цар ство Бо жи је, ви
ше се ди ску ту је, рас пра вља и ис тра жу је сим бол и зна че ње бар ко да на ам ба ла жи 
про из во да не го ли што се раз ми шља и раз го ва ра о ду би ни и зна ча ју Све те Ли тур
ги је и Све тог При че шћа. До ла зи мо до за кључ ка да се та кви пра во слав ни вер ни
ци ви ше ба ве ту ђом ду хов но шћу не го ли сво јом. На и ме, они у свом под ви гу и ми
си ји по ку ша ва ју да ис тра же ду би не и тај не тај них дру шта ва, по дру ме Ва ти ка на и 
ка то лич ке цр кве, за тим, те о ри је за ве ра, у по след ње вре ме, као што по ме ну смо, и 
„за ве ре пра во слав них епи ско па и па три ја ра ха“ уме сто да ис тра жу ју не ис црп но бо
гат ство пра во слав не ду хов но сти, пре да ња и пра во слав нова се љен ског по гле да на 
свет.53 Мо жда па ра док сал но зву чи, али, за си гур но нај че шћа жа ри шта ова квог ви да 
ду хов но сти и на стро је ња је су на ши пра во слав ни ма на сти ри.

И као што по ме ну смо, ова кво ста ње и си ту а ци ја у Цр кви, по вла чи за со бом 
пи та ње ква ли те та са ме ка ти хи за ци је, уче ња и по ру ке Пра во слав не Цр кве сву да у 
све ту јер, као што ће мо на да ље по ка за ти, Апо ка лип ти ци зам је до ми нант но при
су тан у жи во ту и про ми шља њу, ка ко обич них вер ни ка та ко и по је ди них пра во
слав них, ре кли би смо, гла сно го вор ни ка Но вог Свет ског По рет ка, Ан ти хри ста, Њу 
Еј џа итд. Бу ду ћи да се Апо ка лип ти ци зам као та кав те ме љи на не по ве ре њу и не по
слу ша њу ла и ка та у нај фун да мен тал ни је ин сти ту ци је ко је чи не Цр кву: Са бор, Си

51 Та ко ђе, у ве зи ово га, ви де ти фусно ту 22.
52 Пра во слав не по ме сне цр кве су за сво је пред став ни ке у еку мен ским ску по ви ма од ре ди ле нај му дри

је и нај вр лин ски је љу де, она ко ка ко и за слу жу је јед на та ква ду жност ко ја је ја ко озбиљ на, ја ко об у хват
на и ве о ма сло је ви та. Не ка ко, по пра ви лу, о Ику ме ни зму у Цр кви, нај ви ше рас пра вља ју они ко ји ни
су ни ти те о ло зи, ни ти од ре ђе ни од стра не Цр кве за та ко не што, а ни ти су про чи та ли ијед ну књи гу или 
до ку мент са озбиљ ним са др жа јем ко ји де ба ви овом ве о ма де ли кат ном те мом. Из гле да, да са мо у пра
во сла вљу сва ко мо же о све му да рас пра вља и по у ча ва... Са мо се у пра во сла вљу до зво ља ва да љу ди из
но се сво је ста во ве и не сла га ња без об зи ра да ли су струч ни и ком петнтни за то или не. У ни јед ној дру
гој дру штве ној ор га ни за ци ји не би се до зво лио та ко ши рок лук суз као што је то у пра во слав ној Цр кви. 
По сто ји, огро ман не до ста так сми ре но у мља, по слу ша ња и по ве ре ња а од истих се го во ри о не ка квом 
под ви гу, аске ти зму, по сту итд. 

53 О пра во слав ном по гле ду на свет и жи вот в.: Јо ван Зи зју лас, „Ев ха ри стиј ско ви ђе ње све та и са вре
ме ни чо век“, О Ли тур ги ји (збор ник тек сто ва), Бе о град 1997, стр. 211–220.
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нод, па три јарх, епи скоп, цр кве ношкол ске ин сти ту ци је, јер жи ви мо у „по след њим 
вре ме ни ма“, он пред ста вља са да и у бу дућ но сти ве ли ку опа сност за са му Цр кву. У 
на ред ним под на сло ви ма при ка за ће мо ка ко то у прак си из гле да.

Апокалиптицизам зурлот: што више мрзиш папу  
— то си већи православац

Ако б и к ојим сл уч ајем пре тп ост ав или да не п ост оји 
п апа и к ат оли чка ц рква, ст ич емо ут исак да ови „пра
во слав ци“ не би зна ли шта да р аде са с обом и да би је
д но став но и они с ами пр ест али да п ост оје. З ашто? За
то што се њ ихов иде нт итет и п ост ој ање гр аде на па пи 
и ка то ли чкој цр кви уме сто на Хри сту, Цр кви и цр кве
ном пр ед ању. З ато што они п ост оје к ако би „о д бра ни
ли в еру и с ач ув али ист ину“ од н епр иј ат еља пра во сла
вља, у срп ској зи лот ској вер зи ји „св ет ос авља“.... З ато 
што се у т аквој д ухо вн ости ј асно пр им ећ ује о дс уство 
хр ист оце нтри чне и л иту рги јске св ести, ауте нти чне 
е сх ат ол ог ије и исти нског св ет о ота чког д уха о к оме је 
г ов орио о. Г ео рг ије Фл оро вски к ада је р екао да тр еба 
да се вр ат имо „ка Оц има.“ „П овр атак Оц има“ не зн

ачи с амо сл епо и ст ери лно п он ављ ање и к оп ир ање м исли и р ечи от аца и п ок уш ав
ање да се исте пр им ене у с авр ем ено д оба. Т акав п од ухват би био о дв ише в ешта чки, 
сх из офрен и ид е ол ошки н астр ојен јер не би сл едио ре ал но сти жи во та. Ме ђу тим, 
та ква кон цеп ци ја већ п ост оји нпр. код Ам иша на за па ду, али и код н еких н аших 
ве рн ика к оји г аје ид еал и ж ивљ ење као у В иза нт и ји или цар ској Ру си ји. Тај п овр
атак о к оме нам г ов ори о. Г ео рг ије Фл оро вски ј есте п о вра так „д уху от аца“ к оји су 
им али и з узе тну к ор есп онде нц ију и д иј алог са вр ем еном у к оме су ж ив ели, и к оји 
су им али и з уз етан ств ар ала чки и кр е ат иван н абој.54 Св ети Оци су нпр. к ор ист или 
ј ели нску ф ил ос оф ију, к ор ист или њ ену те рм ин оло г ију и по јм ове и д ав али им н ова 
и ор иг ина лна зн ач ења (п опут те рм ина: ύπόστασις, ούσία, оμοούσιος, Λόγος, Τριάδα, 
αμαρτία). О вде з апр аво д ол аз имо до на ј осно вн ијег пр ом аш аја ц ел оку пног з ил от
изма и ап ок али пт иц изма, а то је: гр ађ ење свог иде нт ит ета и п ост ој ања на осн ову 
н ег ац ије др уг ога. У н ашој ст уд ији п ом ињ емо да Ц рква као т ело Хр ист ово гр ади 
свој иде нт итет на осн ову бл аг ода тног ста ња из б уду ћн ости55, из Е сх ат она а не из 
пр ошл ости, ист ор ије, из вр ем ена. Да би смо ис пра вно ра з ум ели, з ашто је Пр ав осла
вној Ц ркви иде нт итет у б уду ћн ости м ор амо се пр ис ет ити р ечи в ел иког по дв ижн
ика и пр ав осла вног т е ол ога и ф ил ос офа преп. Ма кс има И сп ове дн ика к оји к аже да 
је б уду ћност в е ома в ажна за нас з ато што се у б уду ћн ости н ал ази Ист ина. Њ ег ове 
р ечи су св има п озн ате: „Јер ст ар оз аве тно је се нка, н ов оз аве тно је ик она, а ист ина 
је б уд уће ст ање.“56 Ап ост ола П авле, та ко ђе, још у Н овом З ав ету, г от ово исту м исао 
и зл аже али др уг ач ијим р еч има: „Сад гл ед амо као у огл ед алу, у з аг оне тки, а о нда 

54 Ге ор ги је Фло ров ски, „Па три сти ка и мо дер на те о ло ги ја“, Збор ник: Пра во слав на те о ло ги ја, ПБФ, 
Бе о град 1995, 29; Ј. Зи зи у лас, „До при нос Ка па до ки је хри шћан ској ми сли“, Збор ник: Пра во слав на те о ло
ги ја, Пра во слав ни Бо го слов ски фа кул тет, 1995 стр. 7–17. 

55 Ви де ти наш под на слов „Аскет ска по твр да: „се ћа ње на смрт“ — се ћа ње на бу дућ ност“ са про прат
ним фусно та ма. 

56 „Σκιά γάρτά τῆς Παλαιᾶς· εἰκών δέ τά τῆς Νέας Διαθήκης· ἀλήθεια δέ ἡτῶν μελλόντων κατάστασις.“ ΜΑ
ΞΙΜΟΥ ΟΜΟΛΟΓΗΤΟΥ, Πρὸλογος εἰς τὰ τοῦ ἅγίου Διονυσίου, II, PG 4,137D.
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ћ емо л ицем к л ицу“57, док Св ети Ева н ђе лист Јо ван з ав рш ава м ишљу: „б ић емо сли
чни Њ ему, јер ћ емо га в идј ети као што ј есте.“58 О овом е сх ат ол ошком иде нт ит ету, 
е сх ат ол ошкој пе рспе кт иви и д име нз ији Ц ркве ћ емо п одро бн ије г ов ор ити к асн ије, 
у н аре дном д елу н ашег р ада. О вде ипак тр еба сн ажно н агл ас ити да се иде нт итет и 
п ост ој ање Ц ркве не см еју з асн ив ати на по јм ов има и ф ен ом ен има из вр ем ена, п ог
от ово не на осн ову н ег ати вног пред ло шка као што су ан ти па пи зам, ан ти е ку ме ни
зам59, ан ти гло ба ли зам, и дру ги ан ти зми, већ ј ед ино из Е сх ат она од акле је Ист ина 
и од акле је ве чно и исти нско п ост ој ање св ега. К аз ано п оје дн ост ављ еним р еч има, 
ов ако Е сх атон п ост аје циљ Ц ркви ка к оме Ц рква т ежи.

Рекли смо да се ид ен титет из в ре мена јавља онда када се с ве т оот ачко бо гос
ловље и дух овност за мене п р ео ку па цијом и бав љењем п ој мо вима као што су папа, 
ка тол ичка црква, Нови Св етски По редак, Њу Ејџ, Ан
тихрист, ма сони... Гр ч ки зур ло ти су по з на ти по о вак вој 
дух ов ности и по ан ти па тист ичком ид ен ти тету. Осн
овна њи хова мука је бав љење те мама као што су: где је 
папа ишао, са ким (св етским м оћ ником) се сусрео, како 
се позд равио (да ли мас онски или не?!), са којим п ра восл
авним е пис копом се за грлио и по љубио итд. У том с мислу 
од ве лике су им ко ристи фо тог ра фије, нас лови и ком ен
тари нов инских ч ла нака, које пишу но ви нари, те тако, 
дн евне но вине пос тају осн овни извор и инс пи ра ција њи
ховог бо госл овст во вања и п ра восл авног с ве то на зора. 
З ур лоте н ај више саб лаж њава када виде да се Ва сељ енски 
Пат ријарх за грлио и по љубио са Папом. То је н еоп рос
тиви грех и то је „ из даја П ра вос лавља“. Зато је наш ва сељ
енски пат ријарх „па пи ста“ и „па по љу бац“!60 Бу дући да су 
зас леп љени фа рис ејским духом, фа на тизмом и неб ригом за в ас ко лику бо жију т во
ре вину, по што њих и зуз етно саб лаж ња вају за грљај и целив ва сељ енског пат риј арха 
и па пе, кога они на зи вају „ Ју диним пољ упцем“61, и пошто се дем онски саб лаж ња
вају ка да се р аз ме њују речи мира, љу бави и наде, ми бисмо им пос та вили само ј едно 
в еома важно пи тање: како би овај свет изг ледао ако би се пос ту пило супр отно од то
га, од носно о нако како би ови инф ант илни з ур лоти хтели. Још пре циз нији да бу де
мо: шта би се де сило када би пог ла вари цр кава и ос талих ре ли гија у пу ћи вали ј ед ни 
д ру гима речи мржње, речи хл ад но ће и риг ид ности, п рокл етства и а на теме?! У ве рени 
смо, у том с лу чају, да свет не би ни до живео од говор са д руге ст ране јер би пр етх
одно нестао у ви хору мом ент алног и г лоб алног рата! О ваква с уд бина чо веч анства 
би била не мин овна јер би се тиме з аиста пот вр дило да хл ад ноћа и мржња в ла дају 
с ветом. Супр отно од з урл отских жеља и о че ки вања, ве ру јемо да мир у с вету, какав — 

57 1Кор 13,12.
58 1Јов 3,2.
59 Зур ло ти ства ра ју ве штач ку ат мос фе ру па ра но је ве за ну за Еку ме ни зам а не зна ју да је пра во слав

на Цр ква во ди ла еку мен ске ди ја ло ге још у 19. ве ку, али и пре то га. Ви ше о то ме: прот. Ге ор ги је Фло ров
ски, „Пра во слав ни еку ме ни зам у де вет на је стом ве ку“, Бо го слов ске сту ди је, За ду жби на ман. Хи лан да
ра, Бе о град 2005; прот. Јо ван Бри ја, Реч ник пра во слав не те о ло ги је, Хи лан дар ски фонд при БФ СПЦ, 
Бе о град 1999, 138–147.

60 Ова два тер ми на ни су до ско ро ко ри шће на у срп ском пра во слав ном во ка бу ла ру и лич но сма тр мо 
да су уве зе ни од грч ких зи ло та код по сред ством Инер нет ак тив но сти Де ја на Ви лов ског. Њих са да че
сто мо же мо за те ћи на сај то ви ма ко ји по др жа ва ју м. Ар те ми ја.

61 Ви де ти њи хо ву пу бли ка ци ју са тим на сло вом Φιλήματα Ιουδά, Έέκδοσις περιοδικού αγ. Αγαθάγγελος, 2000.

Грчки зурлоти пронашли 
фотографију Васељенског 

Патр. Вартоломеја без 
свештеничког одјејанија  

на приватној забави
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такав, по чива на мо лит вама и б лагој 
нади свих оних који иск рено п ри
зи вају име Госп одње и који у р аз ли
чи тости, не виде о пасност и с те р ео
ти пије него и зазов за с воју љубав, 
к р еат ивност и ди јалог.

Ос таје ј една ч удна не д оу мица 
када су у пи тању з ур лоти и њи
хова то лика п р ео ку пи раност п ра
во слав ном цр к вом и па пом. Иа ко 
су ода вно ис ту пи ли из Пра во слав не 
Цркве зашто се и даље то лико баве 
п ра восл авним е пис ко пима, ва сељ
енски пат риј архом итд; зашто се не 
баве „с војим пос ло вима“ и сво јом 
ду хов но шћу? Има ју ћи у ви ду, све го
ре по ме ну то, сва ки чи та лац ће до
ћи до зак љу ч ка да они не ма ју сво
ју ау тен ти чну ду хов ност за то што 
је њи хо ва ква зиду хо в ност за пра во 
ан ти па пизам, ан ти е ку ме низам, Ан
ти христ и све дру го ко је у се би но си 
пре фикс „ анти“.

За сам крај овог оп штег при ка
за о рас кол ни ци ма тре ба по ме ну ти 

и тра гич не по сле ди це јед ног ова квог жи вље ња ван гра ни це Цр кве. На и ме, по сле
ди це су та кве, да са да, са мо у Грч кој по сто је 9 ме ђу соб но за ва ђа них Си но да, тач ни
је, де вет рас кол нич ких гру па62. Они се ме ђу соб но оп ту жу ју за не до вољ ни ан ти е ку
ме ни зам, по све тов ња че ње, ан ти гло ба ли зам, за са рад њу са др жа вом и зва нич ном 
Грч ком Цр квом итд.

С тим у ве зи, мо же мо за кљу чи ти на осно ву њи хо ве де лат но сти да су они за
пра во нај ве ћи узрок це па ња и сла бље ња пра во слав ног ду хов ног про сто ра! За раз
би ја ње Пра во сла вља ни су нам по треб ни ни Аме ри ка, ни ка то лич ка цр ква ни не ко 
ше сти. За јед но та кво ма е страл но де ло ка кво се спро во ди до вољ ни су они за ко је 
ап. Па вле ка же: „Од нас изи ђо ше, али не би ја ху од нас; јер да би ја ху од нас, оста ли 
би с на ма; али да се по ка жу да ни су сви од нас.“63 „...јер тре ба и под ва ја ња да бу ду 
ме ђу ва ма, да се по ка жу ко ји су по сто ја ни ме ђу ва ма.“64 Јер као што ре че наш Све
ти Ни ко лај Жич ки: „Не зна ње нас уби“. И упра во као да се ње го ве ре чи од но се на 
зур ло те ко ји са мо са бла жња ва ју сла бе у ве ри кле ве та ју ћи пра во слав ну Цр кву, епи
ско пе и све ште ни ке: „Бла го сло ви не при ја те ље мо је, Го спо де. И ја их бла го си љам, и 
не ку нем... Они су ме сто ме не ис по ве да ли гре хе мо је пред све том.“65 Рас кол је нај ве
ћи грех од ка да по сто ји хри шћан ска Цр ква. За то је одав но и ре че но да рас кол не ће 
опра ти чак ни му че нич ка крв!

62 Ви ди еп. Ата на си је, За блу де рас кол ни ка тзв. „ста ро ка лен да ра ца“, Твр дош — Брат ство Св. Си ме о
на Ми ро то чи вог, Тре би ње — Врњ ци 20042.

63 1Јов 2,19.
64 1Кор 11,19.
65 Ни ко лај Ве ли ми ро вић, Мо ли тве на је зе ру, мо ли тва LXXVI (76.).

Једна од важнијих књига из ман.  
Есфигмен „Јудини целиви“
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Апокалиптицизам у Србији
„По чет ком 12. ве ка, у хра мо ви ма За па да по ја ви ће се ико не звер ског Хри ста  

ко ји у зу би ма др жи нож пра вед но сти и по бе де.“66

Хри сто Ја на рас
На по чет ку овог по гла вља мо ра мо украт ко по ме ну ти окол но сти под ко ји ма се (по)
ја вио Апо ка лип ти ци зма као фе но мемн и ду хов ност ка квог да нас по зна је мо (или 
до вољ но не по зна је мо!) кроз по сле ди це по де ле и оп ште збу ње но сти у срп ском на
ро ду и Цр кви. Гу би так ме ђу соб ног по ве ре ња, лич ног и оп штег до сто јан ства, са бор
не и хри шћан ске (са мо)све сти су ја сна по сле ди ца ви ше ве ков не и ви ше де це ниј ске 
оку па ци је срп ског на ро да под осман лиј ском и ко му ни стич ком оку па ци јом. На ро
чи то, ан ти цр кве на кул ту ра и ате и зо ва на про све та би ће осно ва за ства ра ње јед ног 
но вог мо ду са по сто ја ња и жи вље ња ка кав се ра ни је ни је мо гао на ћи у срп ском на
ро ду. Пот ка зи ва ње, кле ве та ње, шпи ју ни ра ње ком ши ја, при ја те ља и ро ђа ка био је 
про ве ре ни обра зац за на пре до ва ње у дру штву и уре ђе њу ко је је има ло за мак си му, 
го то во не ве ро ват но за по ве ро ва ти — „брат ство и је дин ство“(!). На кон (са мо)ру
ше ња ова квог си сте ма као нај го ра по сле ди ца ова квог се бич ног и хе до ни стич ког 
со лип си зма ја ви ће се хи брид ни на ци о на ли зам, ко ји са мо по на зи ву и фол кло ру 
има на ци о нал ну од ред ни цу, а из ну тра и у су шти ни је за др жао ну кле ус ми ли тан
тног ко му ни зма. Тра ге ди ја је по зна та — „бра то у би лач ки“ рат(ови).

Ем бар го, санк ци је, изо ла ци ја, рат на Ко сме ту са „це лим све том“, би ће ло гич ки 
усло ви да срп ски на род до че ка по че так но вог ми ле ни ју ма пре пун ду шев них ра на и 
пат њи у ви ду ксе но фо би ја и дру гих ком плек са, не ка да ви ше а не ка да ни же вред но
сти. Еко ном ско оси ро ма ше ње, ма сов на от пу шта ња рад ни ка, при лив из бе гли ца из 
Хр ват ске, Бо сне и Хер це го ви не и са Ко со ва и Ме то хи је, усло ви и при ти сци из ино
стран ства (Бри сел, Ва шинг тон, Хаг…), до дат но ће по ве ћа ти при ти сак и осе ћај не
си гур но сти и не по ве ре ња гра ђа на Ср би је у др жа ву, на ци ју али и Цр кву.

По сле де мо крат ске ре во лу ци је 2000. год., де ша ва се јед на но ва ре ал ност за др
жа ву Ср би ју. На и ме, пре жи ве ли ко му ни стич ки и то та ли тар ни ре лик ти, го то во 
за бри њу ју ћом ме та мор фо зом, пр о на ла зе уто чи ште у ви ду но ве ул трали бе рал не 
иде о ло ги је ко ја сво је ме си јан ско по сла ње ви ди у јед ној дру гој др жа ви — у Европ
ској Уни ји.

Што се ти че срп ског ду хов ног пр о сто ра, он по ста је сли ка оно га што се де ша
ва у ствар но сти. Де ве де се тих го ди на, ра фо ви цр кве них пр о дав ни ца би ли су пре
пла вље ни књи га ма ко је су се ис кљу чи во ба ви ле пи та њи ма Но вог Свет ског По рет
ка, Њу Еј џа, Ан ти хри ста, бр о ја 666, ма со не ри јом, ан ти ју деј ством, ан ти па пи змом, 
ан ти гло ба ли змом итд. У то ме по себ но пред ња чи из да вач ка ку ћа „Ср би на по врат
ни ка“, ка ко се бе на зи ва у на сло ву јед не књи ге, Ра ти бор — Реј Ђур ђе вић. Ова из да
вач ка ку ћа, са хри шћан ске и исто риј ске тач ке, но си по гре шан на зив Их тус, уме сто 
Их тис. Са пр о цва том Ин тер не та, у цр кве ни ин тер нет пр о стор до шли су и „ду хов
ни“ ви деосе ри ја ли, углав ном из Ру си је, ко ји су апо ка лип тич ког ка рак те ра. У том 
сми слу тре ба из дво ји ти се ри јал„Ова пло ће но зло“67, за тим, „Ди ги тал ни ан ђео“ ко
ји је до жи вео не ко ли ко на ста ва ка, „Рат за ду ше“ ко ји го во ри о епи ско пи ма „из дај
ни ци ма ве ре“ итд.

66 Хри сто Ја на рас, Исти на и је дин ство Цр кве, Бе се да, Но ви Сад 2004, 110.
67 „...по пр о ро чан ству, преп. Се ра фим Са роф ски ко је се упо ко јио 1833. год. и ко ји ће по во љи бо жи јој при

вре ме но вас кр сну ти из мр твих пре са мог ро ђе ња ан ти хри ста да би пр о по ве дао о по ка ја њу и о бе смрт но
сти ду ше.“Од ло мак овог до ку мен тар ног фил ма. На Ју тју бу: „Do la zak an ti hri sta — Ova plo ce no Zlo 08 of11“.
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Ове на бро ја не по ја ве, ко је сва ка ко ни су све, би ле су прет ход ни ца Апо ка лип
ти ци зму ка квог да нас по зна је мо на на шем ду хов ном пр о сто ру.

Монах Николај: „ко је примио нови пасош и личну карту  
да стави прст на ужарену ринглу!“

Има мо при мер мо на ха Ни ко ла ја68 из Па ра ћ и на, из ма на сти ра Све те Пе т ке, п оз
на тог по то ме што пу ту је по С р б и ји од ме с та до ме с та и про по ве да о „по след њим 
вре ме ни ма“, да је са ве те, бла го сло ве и бу к ва л но сво јим при ча ма пла ши вер ни ке, 
ко ји су по пра ви лу не у твр ђе ни у ве ри. Ње го ви обо жа ва о ци су по ста ви ли на Ју
тјуб на де се ти не ви деосни ма ка 
са го во ри ма и ту ма че њи ма От
кри ве ња у ко ји ма он упо зо ра ва 
пра во сла вне вер ни ке о по след
њим вре ме ни ма, са ве ту је да се 
по ла ко спре ма ју ко ф е ри за од
ла зак у шу му или пу сти њу ка ко 
би се из бе гло ро б о ва ње Но вом 
Свет ском По рет ку, Аме ри ци и 
Ан ти хри сту. Мла дим бра чним 
па ро ви ма не са ве ту је да има
ју де цу јер ће та де ца за си гу р но 
би ти ро бо ви и слу ге (на)до ла зе
ћег Ан ти хри ста.

Из међу ос тало ту мачи и от
ва рање се дам пе ча та из Отк ри
ве ња, ко је у м но го ме п од сећа уп ра во на ту ма че ња п ро тес та на та, баш о на ко ка ко 
смо и прет хо дно на ве ли у с ту ди ји. Мо нах Ни ко лај је упам ћен де ве де се тих го ди
на по (не у спе лом) пред ви ђа њу о до ла ску Ан тих риста. Н аиме, на с војим п ре да ва
њи ма по Ср би ји он је про по ве дао о по ја ви Ан тих ри ста која ће се де сити 2000 го
ди не у Је ру са ли му. У то в реме мо нах Ни ко лај је го во рио да је Ан ти христ поз на ти 
ма ђ ио ни чар и илу зи о ни ста Деј вид Ко пер филд. У це лој тој при чи би ле су и дру га 
кан ди да ту ре за но ми на ци ју Ан ти хри ста (го ди не, де це ни је...), као што су Бил Гејтц 
— ве ров атно зато што је „н ај бо га тији човек с вета“, затим Џорџ Сорош и ос тали. 
На ро чи то је вре дан па жње и нај оз б иљ ни јег ана ли зи ра ња ње гов са вет и б ла го слов 
да сва ко онај ко ји је при мио у Ср би ји но ву ли ч ну кар ту или па сош са би о ме триј
ским за пи сом по да та ка тре ба да ста ви свој прст на ужа ре ну рин глу шпо ре та ка ко 
би, као што кажу „...Богом п ро све  ће ни стар ци и ду хов ни ци, б ра ћа ру с ке Цр кве, ра
с ки нуо ду хов ну ве р ид бу са ђа во лом.“69 Овај став је о би шао це лу Ср би ју, сву да где 
про по веда мо нах Ни ко лај, он не пре ста но го во ри и упо зо ра ва о овој зам ци по ко
јој сви који су при ми ли но ва до ку мен та су за пра во у ду хо в ном бра ку са ђа во лом. 
У том сми слу, ако је ово та чно, Цр ква би мо ра ла нај оз б иљ ни је да по раз мисли и од
лучи шта ће ра дити са ми л ио нима с војих в ер ника који се на лазе у „ дух овном б раку 
са ђа волом“ бу дући да се с ваки брак ск лопљен ван Цркве с матра п ре љубом, па и 
овај са ђа волом. А о б ла гос лову „да се прст с тави на ужа ре ну рин глу“ само тре ба 

68 Ко ји чак ни је ни је ро мо нах, не ма бла го слов да слу жи Ли тур ги ју.
69 На два сним ка сa Ју Тју ба мо нах Ни ко лај го во ри о то ме: Mo nah Ni ko laj o bi o me tri ji 1и Mo nah Ni ko

laj o bi o me tri ji 2.

Монах Артемије и монах Николај, Барајево 2011.
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спо ме ну ти, бу ду ћи да би сва ки да љи ко мен тар био из ли шан, да је ово от во ре ни и 
ди рек тни по зив на са мо де струк ци ју од но сно на са мо по вре ђи ва ње чо ве чи јег те ла 
за ко је ап. Па вле ка же да је „ са суд Ду ха Све то га“и да је „ску по пла ће но.“70

Доктор теологије и философије отац Жарко Гавриловић

Та ко ђе, ов де тре ба по ме ну ти и све ште ни ка док то ра Жар ка Га ври ло ви ћа ко ји је ви
ше пу та шо ки рао и са бла знио пра во слав ну јав ност сво јим ис ту пи ма у јав ност. Нај
би зар ни ја са бла зан је би ла она у ко јој го во ри је: „Па три јарх Па вле имао ван брач ну 
ћер ку ко ја је уда та за јед ног про то је ре ја у Бе о гра ду. За вре ме док је био у бо го сло ви ји 
па три јарх Па вле рас ту рао је ко му ни стич ку ли те ра ту ру, био је члан ко му ни стич
ке пар ти је пре 2. св. ра та, и у Са ра је ву на де мон стра ци ја ма 1939. год. је уз ви ки вао: 
„До ле срп ски Краљ!“ Па три јарх Па вле је ра дио за ОЗНУ и нај ве ро ват ни је је мно гим 
уби стви ма огре шио сво ју ду шу...“71

Све ово, и још мно го то га слич ног, се на ла зи у књи зи овог док то ра те о ло ги
је и све ште ни ка СПЦ Жар ка Га ври ло ви ћа под на зи вом „Да вид про тив Го ли ја та: 
са кр стом у ле ви ци и ма чем у де сни ци“. Из ме ђу оста лог др. Жар ко је по зна ти ме ђу 
„рев ну ју ћим“ пра во слав ци ма као бо рац за ве ру, ан ти е ку ме ни ста, ан ти гло ба ли ста 
и бра ни тељ ли ка и де ла раш чи ње ног епи ско па Ар те ми ја. Не дав но је о. Жар ко бо
ра вио у срп ској рас кол нич кој па ро хи ји св. ар хан ге ла Ми хај ла у То рон ту где је одр
жао го вор про тив СПЦ. На ви деу ко ји је ов де при ло жен ви ди се ка ко узи ма бла го
слов од зи лот ског ки при јан ског епи ско па Хри зо сто ма.72

„Глас народа — глас божији“73

Пре ма пи сму епи ско па Гри го ри ја бра ћи ар хи је ре ји ма, раш чи ње ни епи скоп Ар те
ми је је сво јом де лат но шћу и ду хов ном ат мос фе ром у епар хи ји ра шкопри зрен ској 
већ две де це ни је при пре мао рас кол у Срп ској Цр кви. Слич ну ми сао до дат но пот
кре пљу је и вла ди ка Ата на си је Јев тић ко ји је ви ше пу та на сво јим пре да ва њи ма го
во рио о озбиљ но сти ре чи бла же но по чив шег па три јар ха Па вла још из 2002. го ди не 
по ко ји ма ће „Ар те ми је на пра ви ти рас кол у Срп ској Цр кви“. Ове па три јар хо ве ре
чи су се за и ста и об и сти ни ле 2010. го ди не по сле раш чи ње ња еп. Ар те ми ја ка да је 
фор ми ра на па ра си на го га са на зи вом „Епар хи ја ра шкопри зрен ска и ко со воме то
хиј ска — епи скоп Ар те ми је“74.

Од та да пошт o, су СА Са бор и СА Си нод „по гре ши ли“, на род (али ко ји, ко ли
ки и ка кав!?) пре у зи ма ствар у сво је ру ке и ста је на стра ну истин ског чу ва ра пра
во сла вља и по зна тог ан ти е ку ме ни сте, ан ти гло ба ли сте и ан ти па пи сте бив шег епи
ско па ра шкопри зрен ског Ар те ми ја. Про кла му је се иде ја да је на род75 чу вар ве ре 

70 1Кор 6,19–20.
71 др Жар ко Га ври ло вић, Да вид про тив Го ли ја та: са кр стом у ле ви ци и ма чем у де сни ци, Бе о град 2010, 

327–328. Књи га се мо же на ћи на ин тер не ту: da vid pro tiv go li ja ta.4sha red.com.
72 На Ју Ту бу уку ца ти: „о.Жар ко узи ма бла го слов од зи лот ског“еп. Хри зо сто ма“. 
73 Овава парола у оргиналу „Vox populi — vox dei“ је коришћена у француској буржоаској револуцији од 

стране револуционара, већином масона, који су том популистичком паролом имали намеру да задобију 
подршку што већег народа.

74 Ви ше озна че њу овог тер ми на и при ро ди та квог фе но ме на у СПЦ ви де ти на сај ту СПЦ еп. Ата на си
је, „Ар те ми је ва сек та — п а р а с и н а г о г а = п а р а ц р к в а“.

75 Зло у по тре ба на ро да где се при ме ћу је но ва не пра о слав на екли си о ло ги ја, ко ја је у су шти ни опет по
зна та из исто ри је хри шћан ске цр кве под тер ми ном пи је ти зам, ви ди се из сле де ћег при ме ра. На ви део 
за пи су ко ји је при ло жен ви ди се ка ко се јед на гру пи ца ор га ни зо ва ла у по бу ни про тив по ме сног епи
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кроз па ро лу „Глас на ро да — глас бо жи ји“. Овом п оп ул исти чком 
п ар олом се д ирек тно р уши дух св етих от аца и дух к ан она. В ек
ов има кроз хр ишћа нску ист ор ију су В ас еље нски С аб ори б или ти 
к оји су ч ув али в еру од ј ер еси. На тим С аб ор има н ије о дл уч ивао об
ичан н арод већ ц ркв ена ј ера рх ија што је с асвим пр иро дно и л оги
чно б уд ући да је ц ркв ена ј ера рх ија та к оја је ц ел оку пно вр еме свог 
ж ив ота п осв ет ила п ит ањ има в ере и ист ине Ц ркве. Об ичан н арод 
(— л аос) се в азда б авио др угим, р екли б исмо, св ето вним п осл ов

има, схо дно т але нт има и ли чном од аб иру св аког п ој еди нца. П оред ост алих н еспре
тних н ов ина к оје се м огу в ид ети и ч ути из д ухо вног окр уж ења м он аха А рт ем ија, 
ост ала је з аб ел еж ена н еч ув ена и зј ава до с ада у пр ав осл ављу од стр ане ра шч ињ еног 
еп. А рт ем ија у к ојој к аже:„Б уд ући да сам ја еп ископ р ашкопр изре нски, без т ер ит
ор ије, о нда м оја епа рх ија је цео свет.“76 М ишљ ања смо да би св аки иоле б ољи п озн
ав алац Ц ркве з акљ учио да ов аква и зј ава н ема н ик акве в езе са пр ав осла вном Екл
ис и ол ог ијом и да је ов акав см ели дух био упр аво тај к оји је у пр ошл ости ств арао 
н ове ц ркве и ц ркв ице.

На осно ву ак тив не де лат но сти на Ин тер не ту, по след њих го ди на мо же да се 
при ме ти ти да је ме ђу след бе ни ци ма мо на ха Ар те ми ја, по зна ти у на ро ду као „ар те
ми ти“ до ми нант но при су тан мо ме нат апо ка лип ти ци зма са го то во тра гич ним по
сле ди ца ма по њих са мих, по што су мно ги већ са да из оп ште ни из Цр кве, ме ђу тим 
и по са му Цр кву јер ства ра ју та кво ру гло Цр кви ка кво до са да ни је би ло у исто ри ји 
Ср би је. По ме ну ли смо у на сло ву „тра гич не“ по сле ди це. Тра гич но је то што су по је
ди ни мо на си и ис ку ше ни ци, услед по гре шне ду хов но сти и на стро је ња, кре ну ли за 
раш чи ње ним еп. Ар те ми јем, на пу сти ли сво је ма на сти ре без бла го сло ва над ле жног 
ар хи је ре ја и ка сни је би ли раш чи ње ни и екс ко му ни ци ра ни од стра не над ле жних цр
кве них су до ва. Опет још тра гич ни ја и да ле ко се жни ја и у доц ни јим де це ни ја ма те
шко по пра вљи ва по сле ди ца је та што је де ло ва ње Ар те ми је вих мо на ха би ло ди рект
но упе ре но про тив струк ту ре са ме Цр кве. Ова квим де ло ва њем они су го ди на ма, 
па и де це ни ја ма (у пи та њу су по след ње две!), ства ра ли и ути ца ли на не по ве ре ње на
ро да пре ма епи ско пи ма, па три јар ху, све ште ни ци ма и те о ло зи ма ко ји не спа да ју у 
бли жи ду хов ни и бо го слов ски круг раш чи ње ног епи ско па Ар те ми ја. Оно што сва
ко днев но на ла зи мо на Ин тер не ту, на по је ди ним ар те мит ским сај то ви ма, пор та ли
ма и фо ру ми ма је, ни шта дру го до отво ре но ху шка ње на ро да и аги то ва ње про тив 
је рар хи је Цр кве. Та ква аги та ци ја иде то ли ко да ле ко да пре ла зи у отво ре ну хај ку и 
линч про тив по је ди них ве ли ко до стој ни ка Цр кве.77За и ста мо же мо за кљу чи ти да та
ква са та ни за ци ја епи ско па та ни је би ла ни за вре ме ко му ни зма у бив шој Ју го сла ви ји.

Ка да се бо ље ана ли зи ра ју пој мо ви ко је су сре ће мо у сва ко днев ном во ка бу ла
ру ар те ми та78 ла ко до ла зи мо до за кључ ка да они ве ру ју да је Пра во слав на Цр ква у 

ско па и све ште ник у Ја сен ку 2008. Го ди не ра ди од бра не пра во сла вља од но во та ри ја и ути ца ја ка то лич
ке цр кве. На сам по чет ку се мо же чу ти сле де ће: „Вла ди ка Ни ко лај је ре као да је на род цр ква!“. Ви део 
за пис на Ју тју бу: „НА РОД је цр ква!“

76 Ову из ја ву на ћи на Ју тју бу под на зи вом: „ Мо ја епар хи ја је цео свет...“
77 Лич но смо ви ше пу та смо за те кли на Ин тер не ту по зив на уби ство по је ди них епи ско па и све ште ни

ка ко ји су озна че ни као ида ји це пра во сла вља.
78 „Ар те ми ти“ је већ одо ма ћен на зив у срп ском на ро ду за след бе ни ке раш чи ње ног еп. Ар те ми ја. Слич

на по ја ва се ја ви ла нпр и у Ру си ји. „Јо ва ни ти“ су пра ти ли и сле ди ли сва ки ко рак св. Јо ва на Кро штант
ског. Ме ђу тим, он их је од би јао сма тра ћи да је гу ру и зам ште тан за пра во слав ну ду хов ност и вер ни ке. 
О слич ној по ја ви го во ри и ар хим. Ки при јан Керн у књи зи Па стир ско бо го сло вље. На и ме, он по ми ње 
по ја ву же на ко је је ру ски на род зо ве „ми ро но си це“ и „кли ку ше“. На и ме, то су же не ко је су оп чи ње не 
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Ср би ји у је ре си, са мо за то што во ди ди ја ло га са не пра во слав ним или за то што се 
раз ми шља о по зи ву па пе на го ди шњи цу Ми лан ског едик та у Ср би ју 2013. год. За то 
је крај њи тре ну так да се ис ту пи из јед на та кве „не бла го дат не“ цр кве, са да већ еку
ме ни стич ке ор га ни за ци је, ко ја је одав но на пу сти ла пут јед ног Ав ве Ју сти на, јед ног 
Све тог Ни ко ла ја Жич ког или пут Све тог Са ве. Це ло куп на ре то ри ка по пут: „про
гон ство вла ди ке Ар те ми ја“, „про гон ство мо на ха са Ко сме та“79, „Епар хи ја ра шко
при зрен ска у Ег зи лу“, „бор ба за ве ру“ за тим „ка та ком ба у Бе о гра ду“, „ка та ко ма ба у 
То па о ни ци“ крај н Ни ша и оста ле ка та ком бе ко је се по ја вљу ју на це лој те ри то ри ји 
Ср би је има ју за циљ да ево ци ра ју ат мос фе ру и пе ри од го ње ња, ка кав је био на по
чет ку хри шћан ске ере и да се про кла му је већ по зна та иде ја о јед(и)ној истин ској 
пра во слав ној цр кви.

Ка да је реч о ве о ма ак тив ној де лат но сти Ар те ми је вих след бе ни ка на ин тер не
ту тре ба по ме ну ти пар по да так ко ји до дат но за бри ња ва ју пра во слав ну јав ност. На
и ме, у свој тој бор би про тив зва нич не пра во слав не Цр кве у Ср би ји, ар те мит ски 
ха ке ри су на Ин тер не ту обо ри ли пре ко 30 пра во слав них стра ни ца на дру штве ној 
мре жи Феј сбук, ко је су укуп но бро ји ле пре ко 80 000 чла но ва! Ме ђу оста лим стра
ни ца ма ко је су има ле пра во слав ни са др жај, вред на па жње и по хва ле је би ла стра
ни ца „Ши ри да ље пра во сла вље“ ко ја је има ла око 13 000 чла но ва! Би ла је по зна та по 
то ме што је по ред пра во слав них вер ни ка оку пља ла и чла но ве ко ји ни су ак тив ни 
вер ни ци. Та ко ђе, је обо ре на и ми си о нар ска гру па „Све то Пи смо — Би бли ја“. По
ред нај ве ћег бро ја пра во слав них чла но ва у овој пра во слав ној гру пи је би ло и чла
но ва ка то лич ке и про те стант ске ве ро и спо ве сти ко ји че сто са ужи ва њем чи та ли и 
ко мен та ри са ли пра во слав на све то о тач ка ту ма че ња Све тог Пи сма

Саблазни и богохуљења на Интернету:  
„Истина је само једна — владика Артемије“

Симп то ма тич но је ко ли ко вер ске гру пе са апо ка лип тич ком осно вом ла ко ба ра та
ју тер ми ном исти на. Нпр. пр ви адвен ти стич ки ча со пис се звао „Стра жа ри исти
не80“. Пра во слав не сек те, ко јих са мо у Грч кој има 9, оти ма ју се за на зив „Истин
ска пра во слав на цр ква“81.. У Ср би ју су из Грч ке уве зе не две истин ске (се стре) сек те, 
ко је у свом на зи ву има ју реч исти на. То су гру па ци је „фло ри на ца82“ и гру па ци ја 
„ма те је ва ца“83. Ина че, Ср би ја је од не дав но до би ла још јед ног ар хи је ре ја са ти ту
лом епи ско па ре сав скошу ма диј ског из гру пе фло ри на ца. То је раз мо на ше ни са
брат ман. Ко виљ Не ма ња, у на ро ду по зна то као Ака ки је.84

На дру штве ној гру пи Феј сбук, нај по зна ти ја и нај а гре сив ни ја ар те мит ска стра
ни ца се зо ве „ИСТИ НА ЈЕ СА МО ЈЕД НА — ВЛА ДИ КА АР ТЕ МИ ЈЕ“.85 Од љу ди 

по ја вом не ког све ште ни ка те при по ме ну о јед ном та квом све ште ни ку, оне са пу ним оду ше вље њем го
во ре о ње му, ди ве му се итд.

79 Тре ба ре ћи да у ствар но си ни је би ло ни ка квог про гон ства од стра не Пра во слав не Цр кве, већ да су 
се мо на си са ми по ку пи ли и до бро вољ но оти шли за сво јим ду хов ни ком. 

80 Је хо ви ни све до ци има ју по пу ла ран ча со пи си „Ку ла стра жа ра“ ко ји се че сто на ла зи по ули ца ма и 
пр ко ви ма ве ћих гра до ва.

81 Ви ше о ово ме ви де ти од лич ну књи гу о ста ро ка лен дар ци ма у Грч кој и код нас: Епи скоп Ата на си
је, За блу де рас кол ни ка тзв. „ста ро ка лен да ра ца“, ман. Твр дош — Бтрат ство св. Си ме о на Ми ро то чи вог, 
Тре би ше — Врњ ци 2004(2).

82 О на стан ку фло ри на ца б. Епи скоп Ата на си је, „За блу де рас кол ни ка....“, стр. 67.
83 Ви ше о ма те јев ци ма у Грч кој в. Епи скоп Ата на си је, „За блу де рас кол ни ка....“, стр. 61.
84 Ви ше о Не ма њи сај ту „Ср бин истин ски пра во сла ван“.
85 У Пра во сла вљу, исти на се ни ка да ни је по и сто ве ћи ва ла са не ком осо бом осим са Хри стом и за јед ни
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ко ји пра те де ло ва ње ове стра ни це са зна је мо да су глав ни ад ми ни стра то ри стра
ни це, ни ко дру ги до, Ар те ми је ви мо на си. Нај ак тив ни ји чла но ви, а има их пет на е
стак, се кри ју иза ла жних про фи ла86 и нај гру бље и нај при ми тив ни је кле ве та ју, вре
ђа ју и ома ло ва жа ва ју пра во слав ну је рар хи ју. Ме ђу тим, ни ово ни је нај го ре ка да је 
у пи та њу ова ква де лат ност на Ин тер не ту. На и ме, по ред сва ко ја ког 
вре ђа ња и кле ве та ња, че сто се мо гу за те ћи отво ре не прет ње, али 
на жа лост, и отво ре ни по зи ви на линч. У њи хо вој ре жи ји пра ве се 
раз ли чи те фо томон та же за ко је би се те шко мо гло ре ћи да има
ју иче га у се би људ ског, а ка мо ли тек Хри сто вог. Као и код грч ких 
„исти ну ју ћих“ зур ло та ова Ин тер нет стра ни ца се пре те жно ба ви 
мар шру та ма и из ја ва ма па пе, ва се љен ског па три ја ра ха, срп ског 
па три јар ха и „оста лих еку ме ни ста и из дај ни ка у пра во сла вљу“. У 
свом ко ло кви јал ном го во ру не сти де се Бо га ни љу ди ка да пра во слав не епи ско пе 
на зи ва ју по грд ним и ан ти хри шћан ским име ни ма и на дим ци ма. Ни је нај при клад
ни је, ни ти уоп ште хри шћан ски, по ми ња ти та кве све то грд не на дим ке, ме ђу тим, ра
ди исти не, ра ди за пи са у исто ри ји и ра ди по у ке сви ма, по ме ну ће мо са мо оне ко је 
су нај ре пре зен та тив ни ји и ко ји се мо гу че сто на ћи на Ин тер не ту. Из ме ђу оста лог 
ови хри шћа ни епи ско па Ата на си ја на зи ва ју — Са та на си је, ми тро по ли та Ам фи ло
хи ја — Ам ФИ ЛИ О КВи јЕ, па три јар ха Ири не ја као и епи ско па Ири не ја (Бу ло ви ћа) 
— Зли ри неј, ми тро по ли та Јо ва на Зи зју ла са — Зми ју лас и сл.

По ред по ме ну те стра ни це, на Ин тер не ту су по зна те по ан ти цр кве ном, апо ка
лип тич ким и ан ти е ку ме ни стич ким са др жа ји ма сај то ви и фо ру ми „Бор ба за ве ру“, 
„Их тус“, „Епар хи ја ра шкопри зрен ска и ко сов скоме то хиј ска у Ег зи лу“, „Па стир 
до бри“, „Исти но љу бље“„Све то са вље“, „Но ви нар.де“, „vla di mir di mi tri je vic.com“... На 
овим сај то ви ма се из ри чи то не гу је култ не по ве ре ња пре ма је рар хи ји СПЦ, из ру ги
ва њу и ома ло ва жа ва њу од лу ка Све тих Са бо ра и Си но да. Ве ро ват но због то га ни је
дан од по ме ну тих сај то ва не ма бла го слов ни јед ног епи ско па.

Јед на ова ква ду хов ност и ат мос фе ра, у чи јем ко ре ну је сте Апо ка лип ти ци зам 
ко ји по чи ва на не по ве ре њу пре ма пра во слав ном епи ско па ту87, а ди рект но и Ду ху 
Све то ме88, про у зро ко ва ла је у ми ну лим го ди на ма ви ше пу та ор га ни зо ва но на пу
шта ње89 пра во слав них Ли тур ги ја од стра не ин док три ни ра ног на ро да и у по је ди
ним слу ча је ви ма и оме та ње и на сил но пре ки да ње Све те Ли тур ги је90.

На ше пи та ње они ма: од ка да је по ста ло пра во слав но то да се ука зу је пр стом у 
дру го га, да се кле ве ће и опа да?91 На ше пра во слав но пре да ње нас учи да ако би тре
ба ло го во ри ти уоп ште о не чи јем гре ху он да би то био наш грех. О ту ђем гре ху се 

цом. Ви ди ви ше у сту ди ји ми тр. Јо ва на Зи зју ла са, Исти на и за јед ни ца, бо го слов ски ча со пи си Но во сад ске 
и Бач ке епар хи је Бе се да, бр. 1–4/93. Та ко ђе: http://www.ve ru jem.org/te o lo gi ja/zi zi u las_me sto%20isti ne.htm

86 На зи ви про фи ла су: „Срп ски Кра ји шник“, „Срп ска Ро ма ни ја“,“ Све то са вац“,“ Све то сав ски рев ни
тељ“, „Ор то докс“, „Све то сав ски на ци о на ли ста“, „Не кра ди Отаџ би ну“, „Љу би ша Прав дић“, „Глас Ко
со ва и Ме то хи је“...

87 Без ко га не ма ни Цр кве ни пра во слав ног пре да ња.
88 Јер је Дух Све ти тај ко ји са би ра и ода би ра но ве епи ско пе, као и све што се са бор но од лу чи у име 

Цр кве је сте де ло исто га Ду ха. „Јер угод но би Све то ме Ду ху и на ма“ су ре чи са пр вог Са бо ра, пр вих епи
ско па — апо сто ла у Је ру са ли му (Де ла 15, 28).

89 29. ја ну а ра 2012. го ди не, на Ча сне ве ри ге Апо сто ла Пе тра и Све тог Ро ми ла Ра ва нич ког, мо на хи ње 
ман. Љу бо сти ња су на пу сти ле Бо жан стве ну Ли тур ги ју ко ју је слу жио епи скоп кру ше вач ки Да вид. По
сле овог до га ђа ја еп. Да вид је упу тио уте шно сло во мо на хи ња ма и на ро ду ко ји се за те као у ма на сти ру. 

90 По гле дај те ви део за пис на Ју тју бу: „ЗА ТВА РАЈ ДВЕ РИ!!! — ико на па кла, ври шта ње у Цр кви“.
91 Ово за и ста под се ћа на мен та ли тет ко ји се не го вао де це ни ја ма у СФРЈ, али и у свим ко му ни стич

ким ре жи ми ма, где је пот ка зи ва ње тај ним слу жба ма и упе ри ва ње пр стом у бли жњег сво га, био на чин 
за оства ри ва ње сит них до би ти.
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ни ка да не го во ри. Че му нас учи Све та Тај на Ис по ве сти и По ка ја ња ако не о то ме да 
спо ми ње мо и ис по ве да мо са мо сво је гре хо ве, стра сти и сла бо сти. Да ли је под ви
жни штво и аске ти зам, ка ко же ле да го во ре о се би след бе ни ци раш чи ње ног епи ско
па Арте ми ја, све ове што смо на пред по ме ну ли? Ка ква је то ду хов ност? Ме ђу тим, 
да се за кљу чи ти из све га по ме ну тог да је у пи та њу тзв. „нео фит ска па ра но ја, еуфо
ри ја и ен ту зи ја зам“ код след бе ни ка јед не та кве иде је, ко ји, као што смо ви ше пу та 
по ме ну у ра ду, не ма ју основ на зна ња, по и ма ња али и истин ског обра зо ва ња, на ко
јим те ме љи ма по чи ва јед на Цр ква.

3. Парусија и Библија из угла православног предања
Православна и библијска хронологија последњих догађаја

Ка да се го во ри о хи ља ду го ди шњој вла сти Хри ста на Зе мљи, као што је и на ве де
ни при мер код адвен ти ста, тре ба пре по зна ти је рес „хи ли ја зма“ ко ја је ста ра го то во 
ко ли ко и Цр ква. Све ти оци на Ва се љен ским Са бо ри ма Цр кве ни су пре по зна ли хи
ли ја зам као при хва тљив за хри шћан ску Цр кву92. Ин те ре сант но је да су и сви но во
ве ков ни ре фор ма то ри та ко ђе од ре ди ли хи ли ја зам као је рес, из у зев Кал ви на93. По 
овом пи та њу став Пра во слав не Цр кве је крај ње ја сан. Срж уче ња о по след њим до
га ђа ји ма ко ји прет хо де и сле де Па ру си ју, од но сно, ве ли ки и слав ни, дру ги Хри стов 
до ла зак, ис ка зу је се у све га јед ној ре че ни ци, тач ни је, сед мим чла ном Ни кео — Ца
ри град ског Сим во ла Ве ре: „И Ко ји ће опет до ћи са сла вом, да су ди жи ви ма и мр тви
ма, Ње го вом Цар ству не ће би ти кра ја.“ Ре до след до га ђа ја је очи гле дан: ХРИ СТОВ 
ДО ЛА ЗАК — СУД — ЦАР СТВО БО ЖИ ЈЕ94. „Хи ља ду го ди шње Хри сто во Цар
ство“ је упра во оно што хри шћан ски Cre do об зна њу је ре чи ма „...Ње го вом Цар ству 
не ће би ти кра ја“. На и ме, као што су мно ги до га ђа ји код Је вре ја опи са ни у сли ка ма, 

92 Ни је дан ка нон Ва се љен ских Са бо ра се не ба ви ди рект но хи ли ја змом, ме ђу тим, осу дом је ре ти ка 
мон та ни ста и апо ли на ри је ва ца, ко ји су би ли основ ни но си о ци „уче ња о хи ља ду го ди на“ и по твр дом 
од лу ка по ме сног Са бо ра у Ико ни ји (230.год.) да се не при зна ју њи хо ва кр ште ња, Ва се љен ска Цр ква је 
де фи ни ти но од ба ца и ла хи ли ја зам као уче ње Цр кве. О мо дре ном хи ли ја зму в. др Ла зар Ми лин, На уч
но оправ да ње ре ли ги је, Цр ква и сек те, књи га 6., Бе о град 1986, 94, 213–298.

93 http://www.ken col lins.com/glos sary/the o logy.htm.
94 Исту хро но ло ги ју на ла зи мо и код св. Ју сти на Ће лиј ског. В. Ју стин По по вић, Дог ма ти ка III, ман. Ће ли ји је. 

Један пример агитовања против црквене јерархије на Интернету
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па ра бо ла ма, сим во ли ма и бро је ви ма та ко је и са да, на је дан са свим би блиј ски на
чин, веч ност опи са на као хи ља ду го ди шње Цар ство, да кле, Цар ство ко је ће тра ја ти 
ја ко ду го, од но сно, Цар ство ко ме не ће би ти кра ја. Под се ти мо се да се у От кри ве
њу, али и у це лој Би бли ји, по ми њу бро је ви ко ји сим во лич ким пу тем опи су ју пу но
ћу вре ме на, ис пу ње ност до га ђа ја, са вр шен ство, али и не са вр шен ство и не до сти
жност.95 То су бро је ви 4, 7, 40, 666, 144 000 и дру ги.96 Па, та ко чи та мо у Отк 7, 4–8 да 
ће се уз не ти на не бо 144 000 пра вед ни ка97 ко ји ће вла да ти зе мљом. За тим, се дам ду
ха бо жи јих се че ти ри пу та по ми њу у От кри ве њу98. У Цр кви је већ уста ље но од дав
ни на да је број 7, број са вр шен ства и број Бо жи ји. 

Када ће Христос „поново доћи на Земљу“?

Та чан да тум Хри сто вог до ла ска ни ка да не ће мо (са)зна ти. Све то Пи смо на не дво
сми слен и кон кре тан на чин го во ри о то ме: „А о да ну то ме и о ча су ни ко не зна, ни 
ан ђе ли не бе ски, до Отац мој сам.“99 Код Све тог Еван ђе ли сте Мар ка, та ко ђе на ла зи
мо Хри сто ве ре чи и са зна је мо да по ред не бе ских ан ђе ла о том ча су и да ну не ће зна ти 
чак ни сâм Син Бо жи ји!100 Ово ме још кон крет ни је иде у при лог и онај до га ђај, о ко ме 
нас из ве шта ва тре ћи Еван ђе лист Лу ка на по чет ку Де ла Апо стол ских, ка да апо сто
ли уз бу ђе ни ве ли чан стве ним при зо ром Хри сто вог Ваз не се ња пи та ју свог Учи те ља 
о вре ме ну ус по ста ве Цар ства Изра и ље вог. У том тре нут ку до би ја ју и ка те го ри чан 
од го вор: „Ни је ва ше зна ти вре ме на и ље та ко је Отац за др жа у сво јој вла сти“101. 
Још јед ном се, као што ви ди мо, де ци ди ра но на гла ша ва да је зна ње о ова ко ва жном 
пи та њу, ре кли би смо пан ко смич ком пи та њу, је ди но при ви ле ги ја Бо га Оца. О то ме 
шта би би ло на Зе мљи ме ђу љу ди ма и ка ко би се по на ша ли, ка да би се зна ло вре ме 
Хри сто ве Па ру си је и ко ли ко би јед но та кво зна ње ко ри сти ло чо ве чан ству а ко ли ко 
не, пре пу шта мо чи та о цу да сам до бро раз ми сли102. У на став ку Хри сто вог од го во ра 
апо сто ли ма на ла зи мо и пнев ма то ло шко на зна че ње апо стол ске слу жбе као и ес ха
то ло шки дис курс Цр кве о по след њим вре ме ни ма, упра во она ко ка ко смо га опи са ли 
на по чет ку овог ра да. На и ме, Хри стос на ста вља сво је обра ћа ње уче ни ци ма ре чи ма: 
„Не го ће те при ми ти си лу ка да си ђе Све ти Дух на вас; и би ће те ми свје до ци у Је ру
са ли му и по свој Ју де ји и Са ма ри ји и све до кра ја зе мље“ (Де ла 1,8). И још јед ном Хри
стос нај кон крет ни је ка же, при кра ју Ма те је вог Еван ђе ља103: „Стра жи те, да кле, јер 

95 Ми тро по лит Јо ван Зи зју лас го во ри да се тај на бро ја 666 са сто ји у не спо соб но сти да се оства ри са
вр шен ство: „Зна мо да се у евра и зми ма кад се је дан број по на вља три пу та ти ме ука зу је на бес ко нач
ност тог бро ја; на пр. број 7, ко ји Је број са вр шен ства за Је вре је, кад се по но ви три пу та чи ни бес ко нач
ност са вр шен ства. Као што је сви ма на ма по зна то 666 је сте три пу та бро ја 6, што ука зу је на не што 
што же ли да стиг не до са вр шен ства а не мо же да стиг не. Бес ко нач но је не спо соб но да стиг не до са вр
шен ства. Ми сли се на ан ти хри ста.“ Ви ди: Зи зју лас Ј., (2000), Обо же ње све тих као ико на Цар ства Бо
жи јег, Са бор ник епар хи је за хум скохер це го вач ке и при мор ске ВИ ДО СЛОВ (20), стр. 17–28.

96 О сим во ли зму бро је ва у пра во слав ном бо го слу же њу в ΙωάννουΜ. Φουντούλη, Απαντήσειςειςλειτουρ
γικάςαπορίαςΕ΄, Αποστολικήδιακονία, Αθήνα 2003, 8–11.

97 Је во ви ни све до ци, (бу квал но) ту ма че ћи овај број, сма тра ју да се овај број кон крет но од но си на њих. В. 
Ти мо же за у век да жи виш у ра ју на Зе мљи, Watch To wer Bi ble and Track So ci ety of New York, Bro oklyn 1990, 
124; „Čo vje čan stvo u po tra zi za Bogoм“ (hr vat ski pre vod), Watch To wer Bi ble and Track So ci ety of Pennsylva
nia, 1995, 358 или http://en.wi ki pe dia.org/wi ki/Je ho vah%27s_Wit nes ses_and_sal va tion#The_.27ano in ted.27.

98 Отк 1,4; 3,1; 4,5; 5,6. 
99 Мат 24,36.
100 Мк 13, 32.
101 Де ла 1,7. Та ко ђе, в. и Књи гу о Јо ву 24, 1–2; 1Сол 5, 1–2.
102 Ви ше о то ме в. др Ла зар Ми лин, На уч но оправ да ње ре ли ги је, Цр ква и сек те, књи га 6., Бе о град 1986, 255.
103 Мат 25, 13.
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не зна те да на ни ча са у ко ји ће Син Чо ве чи ји ди ћи!“ Слич не са ве те и апо стол Па вле 
да је вер ни ма Со лу ну: „А о вре ме ни ма и ро ко ви ма, бра ћо, ни је по треб но да се пи ше. 
Јер ви са ми до бро зна те да ће Дан Го спод њи до ћи као ло пов у но ћи...“104

Православно схватање књиге Откривења Јовановог

Све ти Оци ни ка да ни су ту ма чи ли по след ње до га ђа је, ни ти са му књи гу От кри ве ња, 
она ко ка ко смо на ве ли у при ме ру адвен ти ста али и дру гих но во ве ков них про те ста
на та ко ји ма је От кри ве ње нај о снов ни ји са др жај, из вор и цен тар ве ре и док три не. 
По себ но се све то о тач ка ми сао ни је пре ви ше за др жа ва ла над књи гом От кри ве ња 
јер је ова књи га пр вих ве ко ва би ла под ве ли ким зна ком пи та ња ка да је би ла у пи та
њу ње на аутен тич ност и ње но по ре кло. На и ме, сам са др жај и стил пи са ња са свим 
сим бо ли ма, але го ри ја ма, ме та фо ра ма ја ко под се ћа ла на апо кри фе. Апо ка лип сис је 
као књи га тек по след њи свр стан у ка нон Но вог За ве та.

И ка да го во ри мо о ње му тре ба ло би под ву ћи јед ну вр ло ва жну чи ње ни цу ко
ја се ти че пра во слав не Ли тур ги ке и Ер ми нев ти ке, а то је да се књи га От кри ве ња 
ни ка да не чи та на пра во слав ним бо го слу же њи ма, ни је дан њен је ди ни део! Све 
оста ле књи ге Но вог За ве та (Еван ђе ља, Де ла Апо стол ска и По сла ни це) као и књи ге 
Ста рог За ве та има ју сво је вре ме, про пи са но ти пи ком Цр кве, ка да се чи та ју то ком 
го ди шњег бо го слу жбе ног ци клу са, ра ди по у ке бла го че сти вих. Је ди но са От кри ве
њем то ни је слу чај, оно се ни ка да не чи та у Пра во слав ној Цр кви, и то под вла чи
мо — ни је дан је ди ни део. Има ју ћи у ви ду прет ход но по ме ну те чи ње ни це у ве зи по
гре шног ту ма че ња Апо ка лип си са, као и чи ње ни це ко је на кнад но сле де у то ку ра да, 
мо же мо раз у ме ти му дри бла го слов и став Пра во слав не Цр кве ка да је у пи та њу ко
ри шће ње и јав но (не)чи та ње ове та јан стве не и по све му су де ћи чуд но ва те и ла
ко оп чи њу ју ће књи ге Но вог За ве та. Ја ко је зна чај но ов де на гла си ти да са вре ме не 
бо го слов ске ди сци пли не као што су упра во Ер ми нев ти ка и Ли тур ги ка по сма тра
ју От кри ве ње Јо ва но во ви ше као ли тур гиј скодок со ло шки и ес ха то ло шки текст 
и под ме так не го ли као хро но ло шки ре до след апо ка лип тич ких и ка та кли змич ких 
до га ђа ја ко ји ће за де си ти по след ње ге не ра ци је љу ди на Зе мљи105. От кри ве ње је сте 
ли тур гиј ски и ес ха то ло шки текст за то што са др жи мно ге ли тур гиј ске еле мен те, 
фра зе, син таг ме и са ме ре чи ко је да нас чу је мо на сва кој Ли тур ги ји. От кри ве ње је
сте, ви ше од све га, ли тур гиј ска сли ка веч не Ли тур ги је ко ја ће веч но би ти сла вље на 
у Ес ха то ло шком Цар ству106 као свад ба Јаг ње та и Ње го ве не ве сте — Цр кве (Отк 19). 

Саборност као непогрешиви карактер  
православног тумачења Светог Писма

Ка да већ по ми ње мо ту ма че ње и сам на чин ту ма че ња От кри ве ња, ко ри сно је ре
ћи не што ви ше о пра во слав ном прин ци пу ту ма че ња Све тог Пи сма. Као што све 
у Пра во слав ној Цр кви има са бор ни ка рак тер, те је са бор ност је ди ни mo dus vi
ven di Цр кве (τρόποςυπάρξεως — на чин по сто ја ња), је ди на сна га и је ди на ин спи
ра ци ја, та ко би ва и са Све тим Пи смом — ње му се при сту па са бор но, на са бор ни 
на чин. Са бор нопра во слав но ту ма че ње Св. Пи сма зна чи ту ма че ње ко је има тра

104 1Сол 5, 1–2.
105 Оп шир ни је в. Вла дан Та та ло вић, „Ев ха ри сти ја Цр кве као Sitz im Le ben От кри ве ња Јо ва но вог“, Срп

ска те о ло ги ја да нас 2010, Ин сти тут за Те о ло шка ис тра жи ва ња ПБФ, Бе о град 2011, 77–110.
106 Из раз вл. Ата на си ја, в. јер. Ата на си је, Пре да ва ња о Ли тур ги ји, ман. Жи ча 2008, 115, 200.
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ди ци ју и пре да ње. Та кво, ту ма че ње под ра зу ме ва кор пус свих де ла све тих ота ца 
и учи те ља Цр кве као и од лу ке и ка но ни Са бо ра (по ме сног или ва се љен ског) ако 
је у пи та њу не ки на ро чит и кон кре тан део из Св. Пи сма. Та ко ђе, ва жан фак тор 
у вред но ва њу и пре и спи ти ва њу не ког де ла је сте вре ме, или од ре ђе ни пе ри од ко
ји је нео п хо дан да про ђе, ка ко би се кроз са бор ни дух, суд и би ће Цр кве про це
ни ло да ли не ко ту ма че ње (или де ло) Цр ква пре по зна је као сво је или не. Слич на 
про цес би ва и са Са бо ри ма Цр кве. На и ме, да би од лу ке јед ног Са бо ра би ле ва же
ће, нео п ход но је да на ред ни Са бор по твр ди исте. Та ко овај са бор ни при ступ и са
бор ни ум по ста ју го то во не по гре ши ви кри те ри јум ка да је у пи та њу ту ма ча ње Ре
чи Бо жи је, али не и са мо ње не го све га оно га што се ти че Цр кве, исти не, жи во та 
и по сто ја ња сâме Цр кве107. Ова ко Све то Пи смо по ста је књи гом Ли тур ги је, књи
гом за јед ни це108. На и ме, оно и је сте на ме ње но да се чи та на Ли тур ги ја ма, апо стол 
Па вле из ри чи то на ла же да се ње го ве по сла ни це чи та ју и по дру гим гра до ви ма на 
мо ли тве ним ску по ви ма109. Је ди но ова квим са бор ним на че лом и уре ђе њем је схва
ће но од стра не Све тих Ота ца да Дух Све ти упра вља и во ду Цр кву Бо жи ју. Цр ква 
на овај на чин је сте Све та јер по ста је жи во је дин ство и си нер ги ја Све тог Ду ха и 
све тих (— на ро да Бо жи јег).110

Има ју ћи у ви ду овај са бор ни прин цип ту ма че ња Све тог Пи сма и на чин на ко
ји он функ ци о ни ше у Пра во слав ној Цр кви, за Цр кву ни ка да ни је био про блем ука
за ти на по је ди на ме ста у де ли ма Учи те ља и Ота ца Цр кве, ко ја то ком вре ме на ни су 
пре по зна та као пра во слав на уче ња већ као је ре си, те о ло гу ме не, чак се ра ди ло и о 
еми нент ним лич но сти ма Цр кве као што су све ти те љи итд. Ов де увек има мо у ви
ду св. Ју сти на Му че ни ка и св. Ире ни ја Ли он ског ка да је у пи та њу је рес хи ли ја зма 
или св. Гри го ри ја Ни ског, Ори ген или Ди ди ма Сле пог ка да је реч о апо ка та ста зи. 
Отац Јо ван Ма јен дорф при ме ћу је код св. Ју сти на Фи ло со фа и про блем суб ор ди ни
зма Си на у од но су на Оца у су штин ском сми слу што та ко ђе пред ста вља је рес.111 На 
За па ду, на ро чи то код про те ста на та, за раз ли ку од овог са бор ног, по сто ји ин ди ви
ду ал ни прин цип ту ма че ња по ко ме сва ко мо же, чак је и пре по руч љи во (!), да ту
ма чи Све то Пи смо. Из ме ђу оста лог, у ово ме и пре по зна је мо тра ге ди ју са вре ме ног 
хри шћан ства ко је је раз де ље но и по це па но на ви ше хи ља да хри шћан ских цр ка ва, 
вер ских за јед ни ца и сек ти. Ин ди ви ду а ли зам по је ди них „ха ри зма тич них“ во ђа то

107 Ви ди ви ше: Ге ор ги је Фло ров ски, „Цр ква: ње на при ро да и за да так“, Са бор ност Цр кве (1986), 162–177.
108 про то је рејста вро фор др Вла ди мир Ву ка ши но вић,“Би бли ја и Ли тур ги ја“,Пра во сла вље (2012),бр. 1077; 

Ге ор ги је Фло ров ски, „Из гу бље ни би блиј ски ум“збор ник: Пра во слав на те о ло ги ја, Бе о град 1995, стр. 287–
294, Ге ор ги је Фло ров ски, От кро ве ње и ту ма че ње об ја вље но у: Col lec ted Works of Ge or ges Flo rovsky, Vol. 
I: Bi ble, Church, Tra di tion: An Eastern Ort ho dox Vi ew (Bücher ver tri eb san stalt, Va duz, Euro pa, 1987), pp. 17–36.

109 „И ка да се ова по сла ни ца про чи та код вас, на стој те да се про чи та и у Ла о ди киј ској Цр кви, а ону 
из Ла о ди ки је да и ви про чи та те.“(Кол 4,16); „За кли њем вас Го спо дом да се про чи та ова по сла ни ца свој 
све тој бра ћи.“ (1Сол 5,27).

110 О са бор ном ка рак те ру св. Пи сма в. Ата на си је, Ка ко су Све ти Оци ви де ли Све то Пи смо, збор ник 
Пра во слав на те о ло ги ја, ПБФ Бе о град 1995, стр. 136–147, при ре дио Ра до ван Би го вић. У истом збор ни ку 
та ко ђе в. о. Ју стин По по вић, Ка ко и за што чи та ти Све то пи смо, стр. 131–135. Та ко ђе, в. Ти хон (Ра ки
ће вић), „Ли тур гиј ски до жи вљај ико не, Све тог пи сма и бо го слу жбе них тек сто ва“, Срп ска те о ло ги ја да
нас 2010, Ин сти тут за Те о ло шка ис тра жи ва ња ПБФ, Бе о град 2011, 301–314.

111 Ви ди Јо ван Ма јен дорф, Увод у све то о тач ко бо го сло вље, Про лог, Вр њач ка Ба ња, стр. 59; Хи ли ја зам 
или ми ле ни ја ни зам(mil le na ri a nism) или сло вен ски хи ља ду лет ство, се де ли на три ску пи не: pre mil len
ni a lism, post mil len ni a lism, и amil len ni a lism. Ви ше о то ме в. Gen try, Ken neth,He Shall Ha ve Do mi nion: A 
Post mil len nial Escha to logy, In sti tu te For Chri stian Eco no mics1992; Bahnsen, Greg L.. Vic tory in Je sus:The Bright 
Ho pe of Post mil len ni a lism., AR: Co ve nant Me dia Press, Te xar ka na 1999;“ Mil len ni um and Mil le na ri a nism“. 
Cat ho lic Encyclo pe dia, Ro bert Ap ple ton Com pany, New York 1913. http://web cac he.go o gle u ser con tent.com/
se arch?q=cac he:HinKCjw93MJ:en.wi ki pe dia.org/wi ki/Pre mil len ni a lism+Pre mil len ni a lism,+Post mil len ni a
lism,+and+Amil len ni a lism&cd=2&hl=el&ct=clnk&gl=rs; http://www.ken col lins.com/glos sary/the o logy.htm.
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ком исто ри је, ко ји су са ми ту ма чи ли и про по ве да ли Реч Бо жи ју, је сте узрок са вре
ме не по де ље но сти и рас пар ча но сти хри шћан ства.

4. Божанствена литургија као аутентични православни опит 
последњег времена — Есхатона

„Да нас је по че так на ше га спа се ња...“
Основ ни кључ и вра та ко ја нас од во де до ис прав ног раз у ме ва ња по след њег вре ме
на је сте Бо жан стве на Ли тур ги ја — Θεία Λειτουργία. Ли тур ги ја, по пра во слав ном 
уче њу, је „ико на Цар ства Бо жи јег“112. Ико на је Цар ства Бо жи јег за то што пред ста
вља не пре ста но бла го да ре ње Бо гу и Твор цу за све што по сто ји и, пре све та, за то што 
нас је „при вео из не би ћа у би ће, и он да ка да смо од па ли, по ди гао нас је опет и ни је 
пре стао да чи ни све док нас ни је уз вео на Не бо и да ро вао Цар ство Ње го во бу ду ће.“113 
Бла го си ља ње Цар ства на по чет ку Бо жан стве не Ли тур ги је пред ста вља ула зак у Цар
ство. Ов де ико ни зам, ко ји се одр жао кроз ве ко ве, и са да већ ми ле ни ју ме, има вр ло 
зна чај ну уло гу код пра во слав них. Без ње га, те шко је за ми сли ти пра во слав ну ве ру. 
Епи скоп као пред сто ја тељ на ово ме све том са бра њу са ме ста гор њег пре сто ла је „ико
на Хри сто ва“ на Ли тур ги ји, са слу жи те љи су апо сто ли и на рав но не из о ста ван еле
ме нат ко ји упот пу њу је за јед ни цу је на род бо жи ји — ла ос. Са ова квом струк ту ром 
Бо жан стве на Ли тур ги ја је за пра во Суд, Суд ко ји ја сно раз де љу је про ла зно од веч
ног, не и сти ну од исти не. Суд ко ји про ја вљу је сми сао и зна чај жи во та. Сва ко ко се 
на ла зи у овој ла ђи спа се ња и пи је и је де са Тр пе зе Го спод ње има жи вот веч ни; они 
ко ји су ван ње има ју са мо је дан увек отво ре ни по зив: „До ђи те и ви ди те114“ (Јн. 1: 39; 
46). На овај на чин Бо жан стве на Ли тур ги ја је сте ес ха то ло шки до га ђај „пар екс е ланс“. 
Сви ес ха то ло шки еле мен ти су при сут ни: Хри стос, апо сто ли, на род, са бра ње, Суд, 
Књи га жи во та — Еван ђе ље, вас ко ли ка тво ре ви на про ја вље на у бес крв ном при но су 
хле ба и ви на, и нај зад, уче ство ва ње у Тр пе зи и ра до сти ко јој не ће би ти кра ја. Ова ко, 
Ли тур ги ја по ста је је по след ње вре ме и ико на трај ног и веч ног вре ме на — Ес ха то на.

Не де ља је сте ес ха то ло шки дан из два раз ло га: За то што је сва ка Не де ља Дан 
Вас кр шњи, че сто чу је мо „ма ло Вас кр се ње“ и за то што је Не де ља Осми дан — про
дор у веч ност про дор у Ес ха тон.

„Литургијско време“ као есхатолошки феномен
„Са да је све ис пу ње но све тло шћу, и не бо и зе мља и пре и спод ња,  

и не ка пра зну је сав свет, ви див и не ви див, Вас кр се ње Хри сто во...“
По твр ду за све ово што смо до са да по ме ну ли на ла зи мо у пој му „ли тур гиј ско вре
ме“ она ко ка ко ука зу је на ње га пра во слав на ли тур ги ка и те о ло ги ја. „Ли тур гиј ско 
вре ме не“, као фе но мен и као до жи вљај, сна жно је при сут но у бо го слу жбе ном жи
во ту Цр кве115. Про шлост се кроз при зму бу дућ но сти ре ка пи ту ли ше и ак ту а ли зу је 
са да и ов де (hic et nunc) „на јед ном ме сту“ (ἐπὶ τὸ αὐτό) и про сла вља сва ке Не де ље, 
сва ким пра зни ком тор же стве ним сла вље(ње)м и ра до шћу. То сла вље би ва из два 

112 Ми тр. Јо ван Зи зју лас, „Ев ха ри сти ја и Цар ство Бо жи је“, Са бор ност бр. 1–4 (2002), 23–87. „Ес ха то
ло шки ка рак тер Цр кве“ — Ата на си је Јев тић, Тра га ње за Хри стом, 196.

113 Из Ли тур гиј ске Ана фо ре.
114 Од но сно ли тур гиј ски при зив: „Вку си те и ви ди те ја ко благ Го спод“.
115 Αθανασιος Γιέβτιτς, „Ο Άγιος Συμεών Θεσσαλονίκης ως ερμηνευτής των ιερων ακολουθων“, Χριστός –

Αρχή και Τέλος, Ίδρυμα Γουλάνδρη — Χορν, Αθήναι 1983, 303–4.
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раз ло га– за то што је по след њи и нај ве ћи чо ве ков не при ја тељ116 по бе ђен Хри сто вим 
вас кр се њем ко је ујед но по ста је дру ги и нај ве ћи раз лог на ше не пре ста не ра до сти и 
бла го да ре ња за жи вот (веч ни) и за све што нам је по да рио117. Смрт је пре кид тра
ја ња и по сто ја ња, пре кид вре ме на, пре кид жи во та. По бе да над смр ти и веч ни жи
вот су нај о снов ни ји еле мен ти хри шћан ске ве ре у ко ји ма пре по зна је мо ег зи стен ци
јал но и он то ло шко уте ме ље ње118. Оно Па вло во: „Са да је дан спа се ња119“ из ре че но 
у пр вом ве ку по сле Хри ста, са истим зна ча јем ва жи и да нас, та ко да свест, осе ћај и 
на дах ну ће за цр кве не хим но гра фе и пе сни ке „ли тур гиј ским вре ме ном“ упра во из
ви ре из Би бли је и би блиј ског ре а ли зма.120

Цр ква ми ста го гиј ски, све то та јин ски, од но сно, ли тур гиј ски, кроз тро па ре, 
кон да ке, сти хи ре, ир мо се и хим не про ја вљу је ли тур гиј ско вре ме. Ли тур гиј ско вре
ме се из ра жа ва тзв. „ли тур гиј ским пре зен том“. Ње га пре по зна је мо кроз ре чи цр
кве них пе са ма „да нас“ и „са да“ као и кроз оби чан пре зент или пар ти цип он де где 
би „ло гич ки“ тре ба ло да бу де аорист или не ко дру го про шло вре ме. Па та ко, уме
сто „Хри стос се ро ди(о)“ ми у ир мо су Ка но на на Бо жић по је мо „Хри стос се ра ђа“ 
или уме сто да по је мо „пре 2000 го ди на је по че ло на ше спа се ње и би ла је об ја ва веч не 
Тај не: Син Бо жи ји је по стао Син дје ве а Га ври ло је ја вио...“ ми по је мо „Да нас је по
че так на шег спа се ња и об ја ва веч не Тај не: Син Бо жи ји по ста је Син дје ве, а Га ври ло 
ја вља...“. При ме ћу је мо ка ко би пра зно и сет ноно стал гич но би ло ка да би се по ја ло 
као у пр вој оп ци ји. Ми при ме ћу је мо ово за то што смо вер ни ци Пра во слав не Цр
кве и за то што под све сно већ има мо из гра ђен ес ха то ло шки осе ћај и до жи вљај спа
се ња. Да би смо још бо ље при ка за ли оно што има мо у Цр кви и оно што осе ћа мо, а 
че сто ни смо то га све сни, на ве шће мо те о ло шко и опит нобла го дат но ис ку ство еп. 
Ата на си ја Јев ти ћа ко је на пра ви на чин све до чи ову ес ха то ло шку ре ал ност121 у Ли
тур ги ји. Ево ци та та:

„...Е, то је тај па ра док сал ни ли тур гиј ски пре зент — ли тур гиј ска са да шњост. Као што и 
Бог ка же у Пи сму: „Ти си Син мој, Ја те да нас ро дих122“. Оно да нас је веч ност, то је веч ни 
Бо жи ји пре зент, веч на Бо жи ја са да шњост. За то, за Бо га не ма про шло сти ни бу дућ но сти, 
не са мо у сми слу да је то све крат ко за Ње га, не го у сми слу што је за Ње га све веч на са да
шњост, али не као ток ко ји би био, ре ци мо, на ни за ва ње вре ме на и ве ко ва. Ми љу ди не мо
же мо дру га чи је да по сто ји мо и ми сли мо у ово ме све ту и исто ри ји, та кви смо као ство ре
на би ћа и ми сли мо вре мен ски, и за то је за нас то па ра док сал но. Али за Бо га је то све са да.
Е, са да, ли тур гиј ски је ýскок у то Бо жи је са да, у тај Бо жи ји пре зент, Бо жи је да нас. За то 
се ми се ћа мо и оно га што ће тек до ћи. Ка же мо: „Бла го да ри мо ти за Цар ство бу ду ће ко

116 1Кор 15,26.
117 Ата на си је Јев тић, „Ес ха то ло шки ка рак тер Цр кве“, Тра га ње за Хри стом, Храс, Бе о град,196–214; 

Од истог ауто ра: „Ес ха то ло ги ја у са вре ме ној пра во слав ној те о ло ги ји“, За гр љај све то ва, Сим вол, Ср би
ње 1996, 113–127; као и „Све та Зе мља — исто ри ја и ес ха то ло ги ја“, На пу те ви ма ота ца,дру ги део, Храст, 
Бе о град 1991, 5–20.

118 Ви ди прот. Алек сан дар Шме ман, Тај не Пра зни ка, Све ти го ра, Це ти ље 1996, 10–26.
119 2. Кор. 6, 2
120 О „би блиј ском ре а ли зму“ в. јер. Ата на си је (Јев тић), Пре да ва ња о Ли тур ги ји, ман. Жи ча 2008, 100, 

256. Је дан би блиј ски из раз ара меј ског по ре кла ко јим се за вр ша ва От кри ве ње, од но сно Но ви За вет, од
но сно це ла Би бли ја, на са вр шен на чин при ка зу је дух и тра ја ње ес ха то ло шког вре ме на. У пи та њу је епи
клеп тич ки из раз „Ма ран ата“ ко ји се тро ја ко мо же пре ве сти:„До ђи Го спо де“, „Го спод до ла зи“ и „Го спод 
ће до ћи“. По ред Отк 22,20 он се мо же на ћи и у 1Кор 16,22.

121 О „ес ха то ло шком ре а ли зму“ (— ствар но сти) у Пра во слав ној Цр кви и у ње ном пре да њу в. јер. Ата
на си је (Јев тић), Пре да ва ња о Ли тур ги ји, ман. Жи ча 2008, 100, 150, 274, 279. О „ли тур гиј ском ре а ли зму“, 
в. исто де ло, 214, 239 или „ев ха ри стиј ском ре а ли зму“ на стр. 141; као и о „бо го чо ве чан ском ре а ли зму“ в. 
ар хим. ар хим. Ју стин По по вић, На Бо го чо ве чан ском пу ту, Бе о град 1980, 92; ми тр. Јо ван Зи зју лас, Сим
во ли зам и ре а ли зам у пра во слав ном бо го слу же њу, Са бор ност бр.1–4 (2001), 13–36.

122 Пс 2,7.
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је ћеш нам да ти“. А још нам га ни је дао, у од но су на на ше вре мен ско раз ми шља ње. Дао 
нам га је де ли мич но, за по чео га је, али се ли тур гиј ски оно већ са да пред уј ми ва, пред о
ку ша ва, ан ти ци пи ра, као пред је ло пред ве ли ку Ве че ру... То мо же мо да не ка ко пред ста
ви мо се би ова ко: да ес ха тон, оно крај ње, по след ње, не че ка нас да до ње га стиг не мо; јед
но став но, оно до ла зи к на ма ов де, и са со бом до но си све што има у се би, и што нас тек 
оче ку је. Та ко је ли тур гиј ско се ћа ње/спо ми ња ње окре ну то и пре ма бу дућ но сти. То је, да
кле, ово па ра док сал но ли тур гиј ско, пе де сет нич ко, све то ду хов ско сво ђе ње на са да/да
нас, тј. саста вља ње (συνβάλλω, оту да: сим вол) све га у јед ну бо жан ску са да шњост. У 
ико но гра фи ји је то при ка за но, ка ко се ве ли у Псал му (101, 26–27): да ће не бе са и сав свет 
про ћи и са ви ће се као што се са ви ја ха љи на, или рол на па пи ра, па је наш ико но пи сац, 
ви зан тиј ски и срп ски, то пред ста вио: на сли кан је Ан ђео ка ко др жи ко смос са сун цем, 
ме се цом и зве зда ма, и са ви ја га у рол ну. Се ћа те се, ве ру јем, те див не фре ске, ка ко Ан ђео 
у ле ту са ви ја не бо и све мир — то је, да кле, ли тур гиј ски до жи вљај.“123

Црква Божанственом Литургијом постаје „икона Свете Тројице“
Ово што смо упра во на ве ли од ве ли ког је зна ча ја за нас да схва ти мо ка рак тер и би ће Цр
кве, оно ли ко ко ли ко нам се до пу шта. На и ме, из ме ђу оста лог еп. Ата на си је го во ри о то
ме ка ко се це ло куп на ре ал ност и по сто ја ње пред Бо гом очи ту је као „са да шњост“, као 
„веч но са да“, као „веч но да нас“. Ако се под се ти мо да се и у опи ту Цр кве вре ме ико нич
но, ре кли би смо пре о бра же но, пред ста вља ли тур гиј ским пре зен том кроз ре чи да нас и 
са да, или ка да је у пи та њу цр кве но сли кар ство, еп. Ата на си је нас упу ћу је на пра вил но 
ту ма че ње Ан ђе ла у ле ту ка ко са ви ја не бо и све мир у рол ну, он да са пра вом мо же мо по
твр ди ти пра во слав ну Екли си о ло ги ју и уче ње све тих ота ца по ко ме је Цр ква, од но сно 
Ли тур ги ја, „ико на Бо га“,„ико на Све те Тро ји це“.124 Цр ква — Ли тур ги ја је „ико на Све те 
Тро ји це“ за то што је она са бор и за јед ни ца лич ност баш као што је и Све та Тро ји ца са бор 
и за јед ни ца три ју лич но сти: Оца, Си на и Све то га Ду ха. Цр ква је „ико на Све те Тро ји це“ 
за то што, из ме ђу оста лог, жи ви ес ха то ло шким на чи ном по сто ја ња она ко ка ко по сто
ји и Све та Тро ји ца, ре ка пи ту ли шу ћи у се бе про шлост и бу дућ ност, „все (— све те) и вся 
(— тво ре ви ну)“125 у веч но да нас, у веч но са да. Ли тур ги ја је про стор где вре ме про ди ре у 
веч ност и где веч ност про ди ре у вре ме.126На овим еле мен ти ма по чи ва Цар ство Бо жи је. 
Са мо је ова ко „Бла го сло ве но Цар ство Оца и Си на и Све то га Ду ха са да и увек и у ве ко ве 
ве ко ва. Амин.“ Са мо ова квим про до ром Не де ља по ста је Осми дан и са мо ова ко она је
сте Вас кр се ње ко је во ди у не за ла зни дан, у не ве чер њи дан у жи вот веч ни.

„Литургијско време“ на примеру и пракси богослужбеног живота цркве

У на став ку ће мо као при мер ли тур гиј ског вре ме на на ве сти по зна те тро па ре, кон
да ке и ир мо се ко је по је мо Не де ља ма и пра зни ци ма на са бра њу у Цр кви:

123 в. јер. Ата на си је (Јев тић), Пре да ва ња о Ли тур ги ји, ман. Жи ча 2008, 208–209.
124 Ви де ти док тор ску ди сер та ци ју: ιερομ. Αθανασίου Μ. Γιέβτιτς, ΗΕκκλησιολογίατουΑποστόλουΠαύλου

κάτατονΙερόνΧρυσόστομον, Αθήναι 1967, 122,123, 211, 213 или пре вод на са вре ме ни грч ки је зик у из да њу Γρη
γόρη, Αθήνα 1984, 123, 125, 241, 244 од но сно на срп ски је зик јер. Ата на си је Јев тић, Екли си о ло ги ја Св. Апо
сто ла Па вла, ман. Твр дош — брат. Св. Си ме о на Ми ро то чи вог, Врњ ци — Тре би ње 2006, 117, 135, 140, 142, 
162, 241, 244; јер. Ата на си је (Јев тић), Пре да ва ња о Ли тур ги ји, ман. Жи ча 2008,60; еп. Иг на ти је (Ми дић), 
Би ће као ес ха то ло шка за јед ни ца, По жа ре вац 2008, 164; про то јер. Ге ор ги је Фло ров ски, Са бор ност и Ев
ха ри сти ја; Ј. Зи зи у лас, „Ев ха ри сти ја и са бор ност“, Гла сник СПЦ 52 (1971) стр. 110–121.

125 О сми слу ре чи на Ли тур ги ји „все и вся“ в. јер. Ата на си је (Јев тић), Пре да ва ња о Ли тур ги ји, ман. 
Жи ча 2008, 65–66, 80, 83, 121.

126 в. јер. Ата на си је (Јев тић), по ме ну то де ло, 127,151(в. фусно ту на тој стра ни ци).
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Тро пар Вас кр сни. Гла са 1., 3., 5., 7.127

Да нас до ђе спа се ње све ту, пе вај мо Вас кр сло ме из гро ба, и На чал ни ку жи во та на шег; јер 
раз ру шив ши смр ћу смрт, по бе ду да де нама, и ве ли ку ми лост.

Васкршњи Кондак 3. гласа
Вас кр сао си да нас из гро ба Ми ло сти ви и нас си узео од вра та смр ти. Да нас се Адам ве
се ли и ра ду је се Ева, и про ро ци за јед но с па три јар си ма пе ва ју не пре ста но, бо жан ску си
лу вла сти Тво је.

Кон дак прет пра зни штва (!)128 Ро жде ства Хри сто вог,  
глас 3., 20. де цем бар/2. ја ну ар

Дје ва да нас иде да не из ре че но ро ди пред веч ног Ло го са у пе ћи ни: Ве се ли се Ва се ље но, 
слу ша ју ћи, и про сла ви са Ан ђе ли ма и па сти ри ма, пре веч но га Бо га, ко ји је же лео да нам 
се ја ви као Де те.

Ирмос прве песме Великог канона на Рождество Христово,  
Светог Козме Мајумског — Мелода, глас 1., 25. Децембар/7. Јануар

Хри стос се ра ђа — сла ви те! Хри стос с не бе са — у су срет му иза ђи те! Хри стос на зе
мљи — уз не си те се! Пе вај Го спо ду сва зе мљо! У ве се љу пој на ро де! — Јер Он се про сла ви

Кондак Рождества Христовог, глас 3., 25. Децембар/7. Јануар
Дје ва да нас Над су ша стве но га ра ђа, а Зе мља пе ћи ну при но си Не при ступ ном. Ан ђе ли с 
па сти ри ма про сла вља ју у пе сма ма, а му дра ци са зве здом пу ту ју, јер се ра ди нас ро ди Де
те ма ло, Пре веч ни Бог.

Кондак на Обрезање Господње, глас 3., 1./14. Јануар
Го спод свих тр пи об ре за ње и људ ска са гре ше ња, као До бар, об ре зу је. Да нас да је спа се ње 
све ту. Ра ду је се ме ђу не бе ским си ла ма Твор чев је рарх, све тло но сни Ва си ли је Хри стов, 
по зна ва лац бо жан ских тај ни.

Кондак претпразништву Богојављења, глас 4. 2./15. Јануар
У во да ма јор дан ским да нас си био Го спо де, Јо ва ну го во ре ћи: Не бој се да Ме кр стиш, јер 
Сам до шао да спа сем пр во са зда ног Ада ма.

127 Овај тро пар је на ја ка рак те ри стич но ји при мер ли ту тр гиј ског вре ме на у Цр кви за то што се по је 
сва ке Не де ље пред сам по че так Ли тур ги је, на кра ју ју тре ња, сем пра зни ком.

128 Ста вља мо узвни чик же ле ћи да на гла си мо „хир шћан ски па ра докс“ јер се у прт празнству Хри сто
вог ро ђе ња, слич но као и код Бо го ја вља ња ко је ов де та ко ђе на во ди мо, 5 да на пре по је: „Дје ва да нас иде 
да не из ре че но ро ди пред веч ног Ло го са...“  

О „хри шћан ском, пра во слав ном и ли тур гиј ском па ра док су“ в. јер. Ата на си је (Јев тић), Пре да ва ња о Ли
тур ги ји, ман. Жи ча 2008, 28, 74, 75, 151. 

НАЈ ДИВ НИ ЈИ ПРИ МЕР у ве зи жи вог до жи вља ја „ли тур гиј ског вре ме на/пре зен та“ и ње го ве „па ра
док сал но сти“ ка кве на ла зи мо у бо го слу жбе ном жи во ту Цр кве, са на ма де ли еп. Ата на си је: „Се ћам се у 
Све тој Го ри: пре пи ру се по је ди ни мла ђи мо на си са ста ри јим и ис ку сни јим, па пе ва ју ови мла ђи, ре ци
мо, ка да је Храм по све ћен Бо го ро ди ци или Ро ђе њу Хри сто вом, па се пе ва кон дак Хра ма сва ке Не де ље 
и сва ког Пра зни ка, сва ки пут ка да се слу жи Ли тур ги ја, пе ва се: „Дје ва да нас Над су шта стве но га ра ђа“. 
Па ка жу мла ђи: Не мој те то „да нас“ не го хај’те да ка же мо са мо: „Дје ва ра ђа“, а да оста ви мо ово „да нас“, 
јер ни је да нас Бо жић, не го то „да нас“ тре ба пе ва ти са мо на Бо жић. А они ста ри ји ка жу: Али че кај те, 
бра ћо, Бо жић је увек. Веч но је Бо жић на не бу. Иако се Хри стос јед ном ро дио — Он је веч но Ро ђе ни 
и веч но сла ви мо то Ра ђе ње, то је веч но Бо жи је Да нас — као у Псал му (2,7). Исто као што је вас кр сао, 
исто као што је по слао Ду ха Све то га: пре тва ра се про шлост и бу дућ ност у веч ну трај ну Са да шњост. 
Да кле, пе ва мо увек „Дје ва да нас Пре деч но га ра ђа“. Ви ди „Пре да ва ња о Ли тур ги ји“, екс курс на стр. 92.
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Кондак Богојављења, глас 4., 6./19. Јануар
Ја вио си се да нас Ва се ље ни Го спо де и све тлост Тво ја оба сја нас ко ји Ти пе ва мо: До шао си 
и ја вио си се, Све тло сти Не при ступ на.

Тропар Благовештења, глас 4., 25. Март/7. Април
Да нас је по че так на шег спа се ња и об ја ва веч не Тај не: Син Бо жи ји по ста је Син дје ве, а 
Га ври ло ја вља ра до снобла го дат ну вест. Због то га, за јед но с њим, кли че мо Бо го ро ди ци: 
Ра дуј се, бла го дат на, Го спод је с то бом!

Тропар и кондак Ваведења Пресвете Богородице,  
глас 4., 21. Новембар/4. Децембар

Да нас је, пра сли ка Бо жи јег бла го во ље ња, и пр о по вед људ ског спа се ња; у храм Бо жи ји се 
Дје ва уво ди, и Хри ста сви ма на го ве шта ва. И Ми јој гр о мо гла сно ус клик ни мо: Ра дуј се 
ис пу ње ње Твор че ва до мо стро ја.
Нај чи сти ји храм Спа си те љев, нај ску пљи дво рац и Дје ва, све ште на ри зни ца Бо жи је сла
ве, да нас се уво ди у дом Го спод њи, уво де ћи за јед но бла го дат ко ја је у бо жан ском Ду ху. 
Њу пе сма ма сла ве Бож ји Ан ђе ли, јер је она оби та ва ли ште Не бе ско.

Кондак Покрова Пресвете Богородице, глас 3., 1./14. Октобар
Дје ва да нас у Цр кви пред сто ји и са све ти ма се не ви дљи во мо ли Бо гу за нас. Ан ђе ли са 
ар хи је ре ји ма се кла ња ју, Апо сто ли са про ро ци ма се ве се ле: Јер пре веч но га Бо га за нас 
мо ли пре све та Бо го ро ди ца.
Има још мно го при ме ра у цр кве ној хим но гра фи ји где на ла зи мо ли тур гиј ски пр зент, од
но сно, где се про ја вљу је ли тур гиј ско вре ме, ме ђу тим, из прак тич них раз ло га ми смо 
по ме ну ли са мо оне ко ји су ве за ни за Го спод ње и Бо го ро ди чи не пра зни ке и ко ји ре пре
зен та тив но упу ћу ју на ес ха то ло шки ка рак тер Цр кве.

Свети Јустин Ћелијски о времену, Божанственој Литургији  
и Царству Божијем (Есхатону)

За сам крај као пра ви при мер истин ске син те зе те о ри је и прак се, на ве шће мо кон
крет но ми сли нај ве ћег срп ског те о ло га 20. ве ка Св. Ју сти на Ће лиј ског ко је по твр
ђу ју оно што смо прет ход но по ми ња ли у ве зи Ли тур ги је и вре ме на од но сно о „ли
тур гиј ском вре ме ну“.

Свети Јустин о саборност времена у Цркви
„У Цр кви Хри сто вој и вре ме је са бор но: апо стол ско до ба је сво, жи во и де лат но, и у на
ше вре ме. И сва до ба, од апо стол ског до да на шњег, жи ва су и де лат на као Све то Пре да
ње Цр кве; сво јим бе смрт но сти ма она жи ве и де ла ју кроз нас, све до Стра шно га Су да. До
са да шња про шлост Цр кве је сва у на шој са да шњи ци. У Цр кви се сва ко до ба, сва ко вре
ме, учла њу је, ужи вљу је у веч ност кроз бо го чо веч ност ко ја пред ста вља су шти ну вас це
ле Цр кве и све га цр кве ног. Ми смо за и ста по том ци свих до ба и свих чла но ва што су по
сто ја ли до нас. Од сви ју њих има по не што у на ма. То су оне ће ли је бе смрт но сти, ко је се 
на сво ме пу ту у веч ност стал но ова пло ћу ју у све са да шњи це, но се ћи у се би све про шло
сти. Сва ка са да шњост је бе смрт ност свих про шло сти. Шта је Хри сто ва Цр ква вре мен
ски? Сва про шлост увек при сут на, кроз са да шњост пу ту је у бу дућ ност, ко ја се за вр ша ва 
веч но шћу. У веч но сти су сва вре ме на Цр кве са бор на, ка то ли чан ска и про стор но и вре
мен ски, це лост на. И још: Цр ква је бо го чо ве чан ска ра ди о ни ца у ко јој се вре ме пре ра ђу
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је у бе смрт ност и сли ва у веч ност. У ства ри, у Цр кви по сто ји са мо са да шњост — веч на 
са да шњост.“129

„Ра ди че га по сто ји вре ме? Ка кав је сми сао вре ме на? — Да ова пло ти веч ност — ова пло
ће њем Бо га у чо ве ку; и да кроз Бо го чо ве ка из вр ши обо же ње чо ве ка, и пре ко чо ве ка, вре
ме на и про сто ра = све та.130 Ова пло ће ње Бо га Ло го са, очо ве че ње: цен тар вре ме на и ма те
ри је, чо ве ка као пси хофи зич ког би ћа.“131

„У Цр кви је про шлост увек са да шњост, а вре ме увек веч ност.“132

„Вре ме је увод у веч ност, увер ти ра у жи вот веч ни; вре ме је исе чак веч но сти.“133

Свети Јустин о Божанственој Литургији

„Све та Ли тур ги ја је увек би ла цен тар и срж сва ке у исти ни пра во слав не ду ше. За гле дај
те у ду шу пра во слав них све ти те ља и под ви жни ка и ће те ви де ти да су иза тка не од ли
тур гиј ских осе ћа ња. Пре жи вља ва ње ли тур гиј ских тај ни као су шти не сво је лич но сти, је
ди ни је на чин ко ји од обич них љу ди ства ра — бо го љу де, од не све тих — све ти те ље.“ 134

„Све та Ли тур ги ја је не пре кид но вр ше ње спа се ња и обо же ња чо ве ко вог би ћа: вр ши се 
гран ди о зни До мо строј спа се ња = До мо строј обо же ња, обо го чо ве че ња.“135

„Све та Ли тур ги ја? Увек ле стви ца, мост у Не бо. Сва ки дан си на Не бу. Све што је у њој — 
на мах те пре ба цу је у онај свет, ме ђу Ан ђе ле и Све ти те ље. Сва ка мо ли тва — зар ни је ле
стви ца ду ше у Не бо? Ка кво уни ни је — ка да по сто ји Све та Ли тур ги ја!“136

„Ако би се све тај не ве ре хри шћан ске, све тај не Но во га за ве та, За ве та Бо го чо ве ка Хри
ста, и све тај не Цр кве Хри сто ве, Цр кве Бо го чо ве ко ве, мо гле све сти на јед ну тај ну, он да 
је та тај на — Све та Ев ха ри сти је, Све та Ли тур ги ја Цр кве. Јер нам по ја вљу је и да је вас це
лог Го спо да Хри ста у свом чу де сном бо гат ству и рас кош ју Ње го ве Бо го чо ве чан ске Лич
но сти и Ње го вог Бо го чо ве чан ског Те ла, ко је је Цр ква. Јер је Све та Ли тур ги ја: Цр ква са 
Хри стом и у Хри сту, и Хри стос ме ђу на ма и ме ђу на ма.“137

„Срж је Све те Ли тур ги је, све то о тач ки ре че но: Бог по ста је чо век да би чо ве ка на чи нио 
бо гом.“138

„Ли тур гиј ско Са бра ње вер них у Хри сту и при че шће Хри стом от кри ва и про ја вљу је Тај
ну Цр кве као те ла Хри сто вог; ли тур гиј ско Све то При че шће је увек Те ло све жи вог Го спо
да Ису са: „Ово је те ло мо је;“ и ми смо њи ме и кроз ње га увек Ње го ви, сваг да на но во Ње
го ви а и оних ко ји се са на ма тим Све тим те лом при че шћу ју.“139

„За то је на ствар но сти бо го чо ве чан ског Те ла Спа си те ље вог за сно ва но све: и Цр ква, и 
При че шће (=Ли тур ги ја), и спа се ње, и брат ство, и бе смрт ност, и жи вот веч ни. Од тог 
пре све тог Те ла за ви си све, на ње га се све сво ди. За то је при че шћи ва ње нео п ход но док 
Он не до ђе (1Кор 11,26). А по сле? И по сле ће Све то При че шће (= Не бе ска Ли тур ги ја) би

129 Aр хим. Ју стин По по вић, Дог ма ти ка Пра во слав не Цр кве: Пра во слав на Фи ло зо фи ја Исти не, 3. том. 
До ступ но на Ин тер не ту: http://www.sve to sa vlje.org/bi bli o te ka/Ava Ju stin/Dog ma ti ka Pra vo slav ne Cr kve/Dog
ma ti ka Pra vo slav ne Cr kve240.htm.

130 Рим 8. гла ва; Еф 1. и 4. гла ва; Кол 2,1.
131 ар хим. Ју стин По по вић, На Бо го чо ве чан ском пу ту, Бе о град 1980, 144.
132 еп. Ата на си је Јев тић, Бо жан стве на Ли тур ги ја: Хри стос — Но ва пас ха, 4. Књи га, Хи лан дар — 

Острог — Твр дош 2009, 554; Мо но гра фи ја о Све том Ју сти ну Ће лиј ском „Вре ме је исе чак веч но сти“, Бе
о град, 2006, 106.

133 Мо но гра фи ја о Све том Ју сти ну Ће лиј ском „Вре ме је исе чак веч но сти“, Бе о град 2006, 83.
134 Ју стин По по вић, на ве де но де ло, 45.
135 Исто, 151.
136 Исто, 172.
137 Ар хим. Ју стин По по вић,„О овом пре во ду Све тих Ли тур ги ја“, Бо жан стве на Ли тур ги ја, Бе о град 1978, 223.
138 Исто, 224.
139 Исто, 225.
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ти нео п ход но људ ском би ћу у веч ном цар ству Го спо да сла ве. За то се на Све тој Ли тур ги
ји по сле Све тог При че шћа и мо ли мо умил но и че жњи во: „ О ве ли ка и све све та Пас хо, 
Хри сте! О Му дро сти, и Ло го се Бо жи ји, и Си ло: дај нам да се при че шћу је мо То бом у не
за ла зни Дан Цар ства Твог“.140

„У Цр кви се све зе маљ ско пре ра ђу је у не бе ско.“141

„Све та Ли тур ги ја је до жи вља ва ње бла го дат не са бор но сти, нај ши ре и нај ду бље, јер то 
све: од Све те Тро ји це до по след ње тва ри до жи вљу је јед ну исту ми сте ри ју — Бо го чо ве
чан ску“.142

„Пра во сла вље не зна за ми сти ци зам. Оно зна за Бо го чо ве чан ски ре а ли зам: бо го чо ве
чан ско до жи вља ва ње, пре жи вља ва ње, жи вље ње, жи вот. Ни ка кав ми сти ци зам — ван 
Бо го чо ве чан ских ре ал но сти не ма вред но сти. Је ди ни по сред ник из ме ђу Бо га и љу ди: Бо
го чо век Хри стос (1Тим 2,5).“143

5. Аскетизам и Есхатологија
„Сећање на смрт“ — сећање на будућност

„Опро сти те! Ни је дан чо век ко ји је сте као се ћа ње на смрт,  
ни ка да ви ше не ће би ти у ста њу да згре ши.“

Ле стви ца, по у ка VI
Са прет ход но из не тим тврд ња ма, о то ме да сва ки тре ну так, сва ки дан, сва ка го ди на, де
це ни ја и век, пред ста вља за хри шћа не по след њи еон, по чев ши од до га ђа ја оте ло вље ња 
Ло го са Бо жи јег Го спо да Ису са Хри ста, се сла же и пра во слав на аскет ска тра ди ци ја144. 
Ни је ма ли бр ој ста ра ца ко ји го во ре да тре ба жи ве ти и би ти спре ман као да је сва ки дан 
по след њи и као да ће баш да нас на сту пи ти Суд Хри стов145. Архи ман дрит Со фро ни је За
ха ров фе но мен „се ћа ња на смрт“ ту ма чи у ег зи стен ци јал ноон то ло шком сми слу146. Пи
та ње смр ти је јед но од нај о снов ни јих и нај ду бљих пи та ња у чо ве ко вом жи во ту, по ко
ме, у од но су на њу, за пра во, у од но су пре ма кра ју, чо век од ре ђу је свој жи вот147. За пра во 
наш иден ти тет се гра ди на осно ву кра ја, од но сно, на осно ву бу дућ но сти. Бу дућ ност и је
сте је ди ни иден ти тет Цр кве и Све те Ли тур ги је148. Све ти Гри го ри је Бо го слов у свом пи
сму са ве ту је при ја те ља да „ви ше жи ви у бу дућ но сти не го ли у са да шњо сти“и да по све ти 
свој жи вот„се ћа њу на смрт.“149С тим у ве зи у аскет ској прак си „се ћа ње на смрт“ по ста је 
се ћа ње на Дру ги Хри стов до ла зак и Ње гов Суд150. У ово ме не сум њи во ви ди мо ес ха то ло
шку ди мен зи ју ове мо на шке прак се.

Ка да већ по ми ње мо аске ти зам и св. Ли тур ги ју под се ћа мо оне ко ји не ви де под
виг у св. Ли тур ги ји, не го га тра же не где ван ње у се би — у сво јој ин ди ви дуи итд, да 

140 Ар хим. Ју стин По по вић, Ту ма че ње По сла ни ца 1. и 2. Ко рин ћа ни ма, Бе о град 1983, 146–150.
141 Мо но гра фи ја о Све том Ју сти ну Ће лиј ском „Вре ме је исе чак веч но сти“, Бе о град 2006, 106.
142 ар хим. Ју стин По по вић, На Бо го чо ве чан ском пу ту, Бе о град 1980, Сто слов 1,87.
143 Исто, Сто слов 1, 92.
144 Ви де ти ов де у пр о ду жет ку по след њу ре че ни цу све тог Сра фи ма из под на сло ва: „Јед но ес ха то ло шко 

ис ку ство у бли зи ни Све тог Се ра фи ма Са роф ског“.
145 Ви ди: http://web cac he.go o gle u ser con tent.com/se arch?q=cac he:H9Qlwc1e7IJ:www.ve ru jem.org/te o lo gi

ja/al le jev_du hov ni_zi vot.htm+%D1%81%D0%B2%D0%B0%D0%BA%D0%B8+%D0%B4%D0%B0%D0%BD+
%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%B4%D1%9A%D0%B8+%D0%B0%D0%BB%D1%84%D0%
B5%D1%98%D0%B5%D0%B2&cd=1&hl=el&ct=clnk&gl=rs.

146 п. Νικολάου Σαχάρωφ,Αγαπώ άρα υπάρχω — Η θεολογική παρακαθήκη του γέροντα Σωφρόνιου,Εν πλω, 
Αθήνα 2008,309, 303–318. 

147 Исто, 306.
148 Еп. Иг на ти је Ми дић,„Цр ква и њен иден ти тет“, Се ћа ње на бу дућ ност, Бе о град 1995, стр. 13–28. ми

тр. Јо ван Зи зју лас, Екли си о ло шке те ме, Бе се да, Но ви Сад 2001, 27, 34; http://www.spc.rs/sr/cr kva; http://
ve ru jem.org/te o lo gi ja/zi zi u las_iden ti tet_cr kve.htm.

149 Επιστολή 31, 39, Επιστολή 168, 39, Επη Ηθ, 1.2.5.2, PG 37:607A.
150 п. Νικολάου Σαχάρωφ, Αγαπώ άρα υπάρχω...,304.
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је Ли тур ги ја, из ме ђу оста лог, и аскет ски про стор и ме сто под ви га у ко ме сва ко од 
чла но ва у окви ру за јед ни це упра жња ва и ве жба се у нај ве ћим хри шћан ским вр ли
на ма као што су: ми ло ср ђе, (о)пра шта ње, раз у ме ва ње, љу бав, све срд на по моћ итд. 
Ако си у сва ђи са не ким или си се огре шио о не ко ме — не мо жеш при сту пи ти Тај
на ма. Иди и по ми ри се са њим и та да до ђи у за јед ни цу љу ба ви — ки но ни ју.

Молитва као есхатолошки чин и реалност
Ес ха то ло шку ди мен зи ју ви ди мо и у са мом чи ну мо ли тве. Мо ли тва сва ког вер ни ка и мо
на ха је сте ес ха то ло шки чин из не ко ли ко очи глед них раз ло га. Нај пре за то што мо ли тве
ник у ак ту и тре нут ку мо ли тве ипо ста зи ра (— опри сут њу је) Бо га са ко јим оства ру је ди
ја лог љу ба ви (— мо ли тву). Мо ли твом он та ко ђе, ов де и са да, опри сут њу је про шлост, 
се ћа ју ћи се све га оно га што се прет ход но зби ло, про сла вља ју ћи и бла го да ре ћи, нај пре, 
Твор цу за Ње го ву ми лост и до бро ту и иште ћи опро штај гре хо ва учи ње них све сно и не
све сно, ми шљу, реч ју или де лом пре ма Бо гу, пре ма бли жњем и пре ма са мом се би. Мо ли
тва по сво јој при ро ди је окре ну та на пред, ка бу дућ но сти. Мо ли тве ник про си од Го спо да 
по моћ, сна гу и жи вот за су тра, за пре ко су тра, за бу дућ ност. Та ко ђе он у сво јој мо ли тви 
ипо ста зи ра сво је бли жње чи не ћи ипо ста сну и он то ло шку за јед ни цу лич но сти. Та за јед
ни ца пре ва зи ла зи ов да шња огра ни че ња вре ме на и про сто ра тран сцен ти ра у област веч
ног и бе смрт ног. За то ка ко и у лич ној мо ли тви, та ко и на Про ско ми ди ји151 и Ли тур ги ји 
ни ко ко је пре ми нуо ни је из гу бљен и ни је мр тав. Сви су жи ви у жи во ме и бе смрт но ме 
Бо гу. И нај зад, мо ли тве ник за вр ша ва сво ју мо ли тву по ми њу ћи пре слав но и име жи во
твор не све сил не Тро ји це са оним ес ха то ло шким за вр шет ком „...са да и увек и у ве ко ве ве
ко ва. Не ка бу де та ко.“152

По твр ду све га ово га што са да из ла же мо мо же мо осе ти ти сва ки пут ка да се на
ђе мо у бли зи ни не ког ду хов ни ка, стар ца, мо на ха. Сву ми ли ну и ра дост ко ју осе ћа
мо са јед ном та квим „бо жи јим чо ве ком“ је сте осе ћај Ра ја, сре ће, то пли не и спо ко ја. 
Та кав тре ну так же ли мо трај но да за др жи мо, да увек оста не, да по ста не „веч но да
нас“.153 Ова кво ис ку ство се не де ша ва ни ма ло слу чај но ни ти је пси хо ло шког ка рак
те ра, на про тив, то је ес ха то ло шки ре а ли зам.154 Овај ре а лан ес ха то ло шки до жи вљај 
осе ћа мо за то што је у на шој бли зи ни не ко ко не пре ста но оби та ва у мо ли тви, не ко 
ко са сва ким сво јим (уз)да хом при зи ва нај све ти је име Бо га и не ко ко не бо но си у 
сво јој ду ши, у сво ме осме ху и ли ку.

Та кво ис ку ство, ко је у на став ку ра да сле ди, је осе тио оног облач ног да на и 
Ни ко лај А. Мо то ви лов у бли зи ни све тог Се ра фи ма Са ров ског. У опи су свог апо
фа тич ког и ес ха то ло шког ис ку ства, доц ни је на пи сао је у сво јој бе ле шци, да је та
да осе тио„не ис ка за ну све тлост... ти ши ну... мир... не ис ка за ну ра дост ко ја ис пу
ња ва ср це... бла го у ха ни је и то пло ту као да се ку па у то плој во ди“.155 Све ти ста рац 

151 О су штин ском зна ча ју Про ско ми ди је за Ли тур ги ју в. прот. Алек сан дар Шме ман, Ли тур ги ја и жи
вот, Све ти го ра, Це ти ње 1992, 135; од истог ауто ра та ко ђе: Ев ха ри сти ја, Хи лан дар 2002, 83–87.

152 О мо ли тви, бо го слу же њу, ико ни за ци ји и о опри сут ње њу (ипо ста зи ра њу) ми тр. Јо ван Зи зју лас ка же 
сле де ће: „Ко од ри че ико ни за ци ју као лич но при су ство (— ипо ста зи ра ње, опри сут ње ње, прим. преп.), 
од ри че са му мо гућ ност мо ли тве и бо го слу же ња на пра во слав ни на чин. Бо го слу же ње без ико ни за ци је 
је ве жба ње у пси хо ло ги ји, нај и стак ну ти ја са мо об ма на и илу зи ја“. Ви ди ми тр. Јо ван Зи зју лас, „Сим во
ли зам и ре а ли зам у пра во слав ном бо го слу же њу“, Са бор ност,По жа ре вац 2001, 27. 

153 Та квав жи ви при мер на во ди мо у на став ку ра да, у под на сло ву: „Јед но ес ха то ло шко ис ку ство у бли
зи ни Све тог Се ра фи ма Са ров ског“.

154 Ви де ти це ло по гла вље са на сло вом: „БО ЖАН СТВЕ НА ЛИ ТУР ГИ ЈА КАО АУТЕН ТИЧ НИ ПРА
ВО СЛАВ НИ ОПИТ ПО СЛЕД ЊЕГ ВРЕ МЕ НА — ЕС ХА ТО НА“.

155 Овај опис нам не су мљи во под се ћа на ре чи Апо сто ла Па вла ко ји го во ре ћи о дло до ви ма Све то га 
ду ха ка же сле де ће: „А плод Ду ха је сте: љу бав, ра дост, мир, бла гост, ду го тр пље ње, до бро та, ве ра, кро
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је ре као ве о ма ва жне ства ри та да: „То је од Ду ха Све то га. Цар ство Бо жи је је у 
на ма156. Ста ње у ко ме смо са да до каз је за то.“ Пот пу но исто ис ку ство су има ли 
апо сто ли Пе тар, Ја ков и Јо ван при ли ком чу де сног пре о бра же ња Го спод њег на го
ри Та вор. Та да су ре кли Го спо ду: „Учи те љу, до бро нам је ов дје би ти; да са гра ди
мо три сје ни це: јед ну те би, и јед ну Мој се ју, и јед ну Или ји, — не зна ју ћи шта го во
ри (Пе тар).“157 И нај зад, сво ово пра во слав но пре да ње о при јем чи во сти Ес ха то на 
са да и ов де вр ху ни у бо го слов скоаскет ској ди да ска ли ји св. Гри го ри ја Па ла ме и 
иси ха ста ко ји су жи ве ли у опи ту не ве чер њег да на со зер ца ва ју ћи Та вор ску све
тлост158. 

Нај зад и са ма мо ли тва над мо ли тва ма, из ре че на од Го спо да и ука за на да бу де 
при мер оста лим мо ли тва ма, Оче наш, је сте по са др жа ју, при ро ди и ме сту у Ли тур
ги ји — ес ха то ло шка мо ли тва. На то упу ћу ју ре чи као што су: „Ко ји си на Не бе си
ма“, „ да се све ти име Тво је“, „да до ђе Цар ство Тво је“, „да бу де во ља Тво ја на зе мљи 
као на не бу“, „хлеб наш на су шни (— Хри ста) дај нам да нас“, „...јер је Тво је Цар ство 
и си ла и сла ва у ви је ко ве. Амин.“ Бу ду ћи да је за хри шћа не „хлеб на су шни“ сâм Го
спод Исус Хри стос, мо ли тва Оче наш се на ла зи у Бо жан стве ној Ев ха ри сти ји у цен
тру ес ха то ло шког вр хун ца Ли тур ги је, не по сред но пре са мог при че шћа хле бом жи
во та ко је је сте бе смрт но те ло Хри сто во.

Нама је потребна онтологија у духовности а не психологија!

Да је ово ис прав но ту ма че ње од стра не пра во слав не Цр кве по твр ђу је и сам Го спод 
па ра бо лом „о хле бу ко ји си ла зи са не ба“.159 У овој па ра бо ли се 7 пу та не по сред но го
во ри о Хри сту као хле бу жи во та ко ји си ла зи са не ба, а сам Го спод да би на гла сио 
ва жност ове исти не 4 пу та по на вља и ка же: „Ја сам хлеб жи во та“ и до да је „ко ји је
де од ње га не уми ре!“160 И у овим ве ли ким ре чи ма ја сно ви ди мо он то ло шко уте ме
ље ње на ше ве ре и Ев ха ри сти је, а ни ка да пси хо ло шко! Је де ње хле ба ра ди жи во та је 
нај ег зи стен ци јал ни ја по тре ба чо ве ка. Хри стос сво јим Еван ђе љем — веч ном исти
ном и на у ком, по ди же чо ве ко ву усме ре ње, на зна че ње и пре о ку па ци ју са ег зи стен
ци јал ног ни воа у он то ло шки, тј. у веч ни. Ов де ви ди мо да се на ша ве ра и ду хов ност 
ди рект но ба ве пи та њи ма жи во та и смр ти. Сто га, пра во слав но пре да ње ни је пси хо
ло ги за ци ја ве ре, ин ди ви ду а ли зам, спи ри ту а ли зам, гу ру и зам, згра жа ва ње све том, 
ми зан тро пи ја, шо ви ни зам, ет но фи ле ти зам, исто ри ци зам итд.

Хри сто во Евен ђе ље је у нај у зор ни јем об ли ку сво прот ка но ег зи стен ци јал
ним, он то ло шким и ес ха то ло шким исти на ма о ова пло ће њу, вас кр се њу, пре о
бра же њу, веч ном жи во ту, Цар ству Бо жи јем, Цр кви и Бо гу. Све оста ло осим 
овог што же ли да се на мет не Еван ђе љу вре ме ном по ста је идол ко ји за ма гљу
је исти ну Цр кве.

тост, уз др жа ње“ (Гл. 5, 22–23).
156 Упо ре ди са Хри сто вим ре чи ма: „...јер гле, Цар ство Бо жи је уну тра је у ва ма.“ (Лк 17, 21).
157 Лк 9,33; Мт 17,5.
158 јер. Ам фи ло хи је Ра до вић, Тај на Све те Тро ји це по Све том Гри го ри ју Па ла ми, Острог 2006; Јо ван 

Ма јен дорф, Све ти Гри го ри је Па ла ма и пра во слав на ми сти ка, Бе о град 1995. 
159 Јн 6,27–71.
160 Јн 6, 50.
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Једно есхатолошко искуство у близини Светог Серафима Саровског161

Стар че во ду хов но че до Ни ко лај Алек сан дро вић Мо то ви лов162 у сво јој за бе ле шци, 
ко ја се чу ва у ар хи ву ма на сти ра Ди вје је ва, ко ју је 1903. го ди не об ја ви ла ње го ва удо
ви ца Је ле на Мо то ви ло ва, опи сао је ка ко му је пре по доб ни Се ра фим Са ров ски об ја
снио циљ хри шћан ског жи во та и ка ко се пре о бра зио пред њим.

„Дан је био обла чан,“ за пи сао је Мо то ви лов, „зе мља бе ше по кри ве на де бе лим сне гом, ко
ји је стал но па дао, ка да ме отац Се ра фим по ста ви да сед нем по ред ње га на јед но обо ре
но ста бло. Го спод ми је от крио, ре че ми, да сте ви у де тињ ству же ле ли да са зна те ко ји је 
циљ хри шћан ског жи во та. Ва ма су са ве то ва ли да по се ћу је те цр кву, да се мо ли те, да чи
ни те до бра де ла, јер се у то ме, го во ри ли су, са сто ји циљ хри шћан ског жи во та. Али вас тај 
од го вор ни је мо гао да за до во љи. Ствар но, мо ли тва, пост, ноћ на бде ња као и сви дру ги 
хри шћан ски под ви зи, до бри су као та кви, али циљ на шег жи во та ни је да са мо то ис пу
ња ва мо, јер су то са мо сред ства. Пра ви циљ хри шћан ског жи во та је да за до би је мо Ду ха 
Све то га. Мо ра те зна ти да са мо оно до бро де ло до но си пло до ве Ду ха Све тог, ко је је учи
ње но из љу ба ви пре ма Хри сту. Пре ма то ме, за до би ја ње овог Ду ха је циљ на шег жи во та. 
У ком сми слу ви го во ри те да тре ба за до би ти Ду ха Све тог, за пи тах оца Се ра фи ма; ја то 
не раз у мем. За до би ти зна чи сте ћи, ре че ми он. Ви си гур но зна те шта зна чи сте ћи но вац. 
То исто ва жи и за Све тог Ду ха. Циљ зе маљ ског жи во та за обич ног чо ве ка је да за ра ди 
но вац, или да стек не по ча сти, од ли ко ва ња и на гра де. Све ти Дух је та ко ђе ка пи тал, и то 
ве чи ти ка пи тал и је ди но бла го ко је ни ка ко не пре ста је. Сва ко де ло учи ње но из љу ба ви 
пре ма Хри сту до но си бла го дат Све то га Ду ха; у сва ком слу ча ју, мо ли твом се то нај лак ше 
по сти же, јер је она ору ђе ко јим увек рас по ла же мо. Мо же се до го ди ти да би сте же ле ли да 
иде те у цр кву, али да цр ква ни је бли зу, или да је слу жба свр ше на. Или има те же љу да уде
ли те про сја ку, али ње га не ма; или же ли те да бу де те не по роч ни, али за то не ма те сна ге. 
Али мо ли тва, за њу увек има мо гућ но сти, она је до ступ на ка ко бо га том та ко и си ро ма
ху, ка ко уче ном та ко и про стом, ја ком као и сла бом, здра вом као и бо ле сном, пра вед ном 
као и гре шном. Сна га мо ли тве је огром на, ви ше не го све дру го, она да је Ду ха Све то га.
Оче, ре кох, ви све вре ме го во ри те о бла го да ти Ду ха Све то га, ко ју тре ба за до би ти, али ка
ко и где је мо гу ви де ти? До бра де ла су ви дљи ва, а зар Дух Све ти мо же би ти ви дљив? Ка
ко мо гу зна ти да ли је Он са мном или ни је? А он ми ре че да бла го дат Све то га Ду ха, ко ја 
нам је да та при ли ком кр ште ња, си ја у на шем ср цу упр кос на шим гре си ма и та ми ко ја нас 
окру жу је. Она се по ја вљу је у не ис ка за ној све тло сти они ма пре ко ко јих Го спод на ја вљу је 
сво ју при сут ност. Све ти Апо сто ли су опи пљи во осе ти ли при сут ност Ду ха Бож јег. За пи
тах га: Ка ко бих ја лич но мо гао да по ста нем све док? Та да отац Се ра фим оба ви ру ку око 
ме не и ре че ми: При ја те љу, ми смо са да обо ји ца у Ду ху, ти и ја. За што не гле даш у ме не? 
Оче, ре кох му, не мо гу да вас гле дам, јер је ва ше ли це по ста ло све тли је од сун ца и очи су 
ми за се ње не. Не пла ши те се, ва ше Бо го љу би је, ре че отац Се ра фим, јер сте и ви са да по
ста ли све тли као и ја. И ви сте са да ис пу ње ни Ду хом Све тим, ина че не би вам би ло мо гу
ће да ме ви ди те та квим. И наг нув ши се пре ма ме ни, шап ну ми бла го на уво: Свим ср цем 
мо лио сам Го спо да да вас удо сто ји да ви ди те, те ле сним очи ма, овај си ла зак Ње го вог Ду
ха. И ево, уз ви ше на ми лост уте ши ла је ва ше ср це као што мај ка те ши сво ју де цу. Да кле, 
при ја те љу, за што ме не по гле да те? Не бој те се ни че га, Го спод је са ва ма! Ја га та да по гле
дах и сав пре тр нух. За ми сли те: у сре ди ни сун це, при ње го вом нај сјај ни јем бли ста њу по

161 Из књиге: „Циљ хришћанског живота је задобијање Духа Светога — Свети Серафим Саровски“, може 
се наћи на Интернету са истим називом или: „Есхатолошко искуство са светим старцем Серафимом 
Саровским.“

162 У ве зи спи са ко ји се при пи су ју Ни ко ла ја А. Мо то ви ло ва по сто је мно ге кон тро вер зе о че му нај бо
ље го во ри из да вач Алек сан дар Стри жев у тек сту „Шта ни је ре као пре по доб ни Се ра фим?“. Те кон тро
вер зе су ве за не за опи се по след ња вре ме на и Ан ти хри ста, док за овај текст ко ји ко ји је пред на ма ов де 
ни смо на и шли ни на шта су мљи во.
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днев ног лу че зар ја ви ди те ли це чо ве ка ко ји са ва ма раз го ва ра. Ви ди те по кре те ње го вих 
уса на, из раз ње го вих очи ју, чу је те ње гов глас, осе ћа те да јед на ње го ва ру ка ле жи на ва
шем ра ме ну, али не ви ди те ни ту ру ку, ни то ли це, већ је ди но ту за сле пљу ју ћу све тлост 
ко ја се рас про сти ре сву да око вас, и ко ја оба сја ва сво јим сја јем сне жни по кри вач ко јим 
је по кри вен про пла нак, као и сне жне па ху љи це ко ја па да ју по пут бе лог пра ха. Шта осе
ћа те?, за пи та отац Се ра фим. Ти ши ну и мир ко је не мо гу из ра зи ти, ре кох. Шта још осе
ћа те? пи та ше он. Не ис ка за ну ра дост ко ја ис пу ња ва мо је ср це, од го во рих. Та ра дост ко
ју осе ћа те, ре че он, ни штав на је ка да се упо ре ди са оном ра до шћу за ко ју је ре че но да 
око још не ви де, и ухо не чу, и у ср це чо ве ку не до ђе, што уго то ви Бог они ма, ко ји га љу
бе. На ма су да ти са мо на го ве шта ји ове ра до сти, али шта ка за ти о пра вој ра до сти? Шта 
још осе ћа те, ва ше Бо го љу би је? Не ис ка за ну то пло ту, ре кох ја. Ка кву, при ја те љу! Ми смо 
у шу ми, са да је зи ма и сву да је снег око нас… Ка ква је то то пло та ко ју осе ћа те? Од го во
рих: Као ка да бих се ку пао у то плој во ди. Осе ћам та ко ђе ми рис, ка кав ни кад до са да ни
сам осе тио. Знам, знам, ре че он, ја вас хо ти мич но пи там. Тај ми рис ко ји осе ћа те је бла го
у ха ни је Ду ха Бо жи јег. А та то пло та о ко јој го во ри те ни је у ва зду ху, већ у на ма. За гре ја ни 
њом, пу сти ња ци се ни су бо ја ли зи ме, јер су би ли оде ве ни бла го дат ном ха љи ном, ко ја им 
је за ме њи ва ла оде ло. Цар ство Бо жи је на ла зи се уну тра у на ма. Ста ње у ко ме смо са да до
каз је за то. Ето шта зна чи би ти ис пу њен Све тим Ду хом. Да ли ћу се се ћа ти ове ми ло сти 
ко ја нас је да нас по се ти ла?, за пи тах ја. Ве ру јем да ће вам Го спод по мо ћи да са чу ва те ово 
у свом ср цу, јер то ни је да то са мо ра ди вас јед но га, већ пре ко вас, оста лом све ту. Иди те с 
ми ром и не ка Го спод и Ње го ва Пре све та Мај ка бу ду са ва ма!“ И кад је на пу штао оца Се
ра фи ма, за бе ле жио је Мо то ви лов, ви ђе ње ни је пре ста ја ло: ста рац је био у истом по ло жа
ју ко ји је имао у по чет ку раз го во ра и не ис ка за на све тлост и да ље и да ље га је оба сја ва ла.
Раз го ва ра ју ћи с уче ним ар хи ман дри том Ма ка ри јем, рек то ром се ми на ри је, пре по доб ни 
Се ра фим је об ја шња вао ка ко има бо ље од бо ље га. Ову сво ју те зу он је ста вио на ду гач ку 
ли ни ју све чо ве чан ске дра ме, од по чет ка до кра ја. „Има бо ље од бо ље га, ра до сти мо ја,“ 
го во рио је он. „Ово је исти на и под во дом, и на зе мљи, и на не бе си ма. Под во дом ал ге су 
до бре, ри бе су бо ље, би сер је нај бо љи. На зе мљи ра сти ње је до бро, жи во ти ње су бо ље, 
чо век је нај бо љи. На не бу сто ји чин над чи ном, лик над ли ком, ко ло над ко ли ма, све бо
ље од бо ље га. Тај по ре дак ва жи и за сву исто ри ју ро да људ ског: де ти ње до ба тра ја ло је до 
За ко на, мла дић ко под За ко ном, а кад се на вр ши вре ме, тј. у зре лом до бу, по сла Бог Си
на Свог Је ди но род ног. Од тог вре ме на, ра до сти мо ја, и от по че ли су по след њи да ни ко
ји ће се за вр ши ти не ве чер њом све тло шћу“.

Старац Порфирије о Антихристу и броју 666

У про ду жет ку на во ди мо де ло ве раз го ва ра из ме ђу на шег са вре ме ни ка стар ца Пор
фи ри ја и ње го вих ду хов них че да, ко ји су во ђе ни са те мом у ве зи Ан ти хри ста, бро ја 
666 и по след њих вре ме на. Код овог бла го дат ног стар ца, оно што се од мах при ме ти 
из ње го вих ду хов них по у ка, со зер ца ња и раз го во ра је сте из ра зи та хри сто цен трич
ност, тач ни је пот пу на пре да ност Хри сту, Ње го вој љу ба ви и во љи. Та кав хри сто
цен три чан и хри сто по до бан жи вот и под виг сва ка ко ни је ла ко по сти ћи. У том 
сми слу, ка да је у пи та њу ово стар че во хри сто љу би је, мо же мо ре ћи да оно упра во 
пред ста вља ви дљи ви плод не пре ста ног оби та ва ња у Ису со вој мо ли тви. 

Јед ног да на сам упи тао стар ца Пор фи ри ја у ње го вој ке ли ји:
„Стар че, мно го се го во ри у по след ње вре ме о бро ју 666, о до ла ску Ан ти хри ста, ко ји се 
при бли жа ва — не ки, на рав но, твр де да је већ до шао, о елек трон ском жи гу на де сној ру
ци или че лу, о су ко бу Хри ста са Ан ти хри стом и про па сти овог дру гог, о Дру гом До ла ску 
Го спод њем. Ви, шта ка же те о све му то ме?“
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Ста рац од го во ри:
„Шта да ка жем? Не ка жем да сам ви део Пре све ту Бо го ро ди цу, да ће би ти ра та и та ко да
ље. Знам да ће до ћи Ан ти христ, да ће би ти Дру гог До ла ска Го спод њег, али ка да не знам. 
Су тра? По сле хи ља ду го ди на? Не знам. Ме ђу тим, ја се не уз не ми ра вам због то га. За то 
што знам да је час смр ти за сва ког од нас Дру ги До ла зак Го спод њи. А овај час је ве о ма 
бли зу.“

***
Го во рио нам је кад сам био са јед ним бра том:

„Не ка нас не му че по след ња вре ме на, ни ти Ан ти христ и ње го ви зна ци. Јер, тре ба да зна
те, ако у се би има мо Хри ста, ни у че му не мо же нам на шко ди ти Ан ти христ, ни нај ма ње.“

***
...Би ло је то оних да на од мах по сле Чер но биљ ске ка та стро фе (1986. год.). На род је 
био ја ко уз не ми рен и до ла зи ло је на де се ти не днев но код стар ца док је био у Ати
ни, и та ко уз не ми ре ни пи та ли су стар ца, шта ће би ти; да ли ће до ћи ан ти христ да 
нас жи го ше бро јем 666? 

И та да ми ста рац ре че:
„Оче Ата на си је“, ухва ти ме и сту сну ме за ру ку, „ја сам са да слеп, мо је те ле сне очи не 
функ ци о ни шу, јер имам рак на хи по фи зи (жле зди), ме ђу тим, имам ду хов не очи и њи ма 
гле дам. Пре не го што одеш же лео бих да ми ка жеш не што. Ре ци ми, шта је ре као ста рац 
Еми ли а нос у ве зи број 666 и Ан ти хри ста?“

Ја од го во рих:
„ Стар че, пре кју че на си нак си су (— брат ском са стан ку) нам је ре као (ста рац Еми ли а нос) 
да не бри не мо. Ми тре ба да се ба ви мо Хри стом и са њим да има мо жи ви од нос а да Ан
ти хри сту не при да је мо мно го зна ча ја, за то што ће Хри стос би ти цен тар на ше га жи во
та а не Ан ти христ.“

Од мах (ста рац Пор фи ри је) уда ри ру ка ма о кре вет и ре че:
„Јој, шта то чу јем, дра го мо је де те, шта ја то чу јем? Сла ва Те би Бо же што на ђох јед ног ду
хов ни ка ко ји се са мном сла же! Знаш, де те мо је, ови ду хов ни ци, ов де у све ту, шта су све 
на пра ви ли!? Ко ли ко су са мо уз не ми ри ли ду ше вер ни ка, и ство ри ли то ли ке про бле ме, и 
по ро дич не и пси хо ло шке са тим бро јем 666. Не мо гу љу ди но ћу да спа ва ју, узи ма ју ле ко
ве и се да ти ве (ψυχοφάρμακα και υπνωτικά χαπάκια) да би спа ва ли! Шта је то? Ка ква је то 
ствар?! Та кве ства ри Хри стос не же ли. И да ти ка жем још не што:“
„За нас хри шћа не, ка да жи ви мо Хри стом, за нас не по сто ји Ан ти христ. Хај де ре ци ми, 
ов де где ја се дим на кре ве ту, мо жеш ли и ти се сти?“

Ре кох му:
„Не, Стар че.“ Ка же ми: „За што?“ Од го во рих му: „Јер, ако сед нем на вас, спљо шти ћу вас.“ 
Ка же ми: „А ка да ћеш мо ћи он да ти да сед неш ов де?“ Ка жем му: „Тек ка да ви оде те, он
да ћу мо ћи ту да сед нем.“ 

И он да ста рац Пор фи ри је на ста вио:
„Тач но та ко, де те мо је, та ко се до га ђа и са на шом ду шом. Ка да у се би има мо Хри ста, мо
же ли да до ђе ан ти христ? Мо же ли да уђе ма ко је дру го су прот но по сто ја ње у на шу ду
шу? За то што да нас, де те мо је, не ма мо Хри ста у се би за то и бри не мо о ан ти хри сту. Ка да 
ста ви мо Хри ста у се бе, све по ста је Рај. Хри стос је све и та ко увек, де те мо је, да го во риш 
љу ди ма, а про тив ни ка не мој мо се пла ши ти. И гле да ти ка жем не што. Ка да би са да до
шао сам ан ти христ са не ком спра вом са ла сер ским зра ци ма да би ме обе ле жио на си лу 
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бро јем 666, ја се не бих за бри нуо. Ре ћи ћеш ми, стар че, зар то ни је знак ан ти хри ста? Да, 
али и хи ља ду 666 не из бри си во да на пи ше по ме ни ла сер ским зра ци ма, ја се не бих за
бри нуо. За што? За то што, де те мо је, и пр ве му че ни ке су ба ца ли зве ри ма, они су се осе
њи ва ли кр стом, а зве ро ви су по ста ја ли као ја гањ ци; ба ца ли су их у мо ре, осе њи ва ли би 
се кр стом и мо ре је по ста ја ло зе мља по ко јој су хо да ли; ба ца ли су их у ва тру, осе њи ва ли 
би се кр стом и ва тра је по ста ја ла при јат на све жи на. Бла го сло ве но мо је де те, шта смо ми 
да нас? Ве ру је мо ли у Хри ста? У крст? Ма, за што ли је Хри стос си шао? Зар ни је си шао би 
окре по на ше сла бо сти? Та ко, де те мо је, да ка жеш сво ме Стар цу, и да го во риш љу ди ма да 
се не бо је ан ти хри ста. Ми смо де ца Хри сто ва, ми смо де ца Цр кве.“
Ово што сам чуо оста ви ло је ве о ма ве ли ки ути сак на ме не. Још је до дао ста рац: „Да ти 
ка жем не што. Ре кох: „Ре ци те стар че.“ „Ка ко је до шао у Ати ну ва се љен ски па три јарх Ди
ми три је?“ Од го во рих му: „Ави о ном“. „До бро, знам да је до шао ави о ном, ме ђу тим, са ко
јим је до ку мен том до шао?“ Ка жем; „Са па со шем, стар че“. — „Чи ји је то па сош, грч ки или 
тур ски?“ Ре кох: „Не знам“. Па, ка ко то не знаш; до шао је са тур ским па со шем. И до бро, 
а ре ци ми ти, ко ји грб има ју Тур ци, то ваљ да знаш?“ Ре кох: „Не знам, стар че“. „Е ствар
но пре те ру јеш, не знаш ко ји је грб Тур ске?!“ „Њи хов грб је по лу ме сец. И да ли знаш шта 
ка жу оци на ше Цр кве за по лу ме сец, по сле по ја ве Му ха ме да?“ Ка жем: „Не, не знам стар
че“. — Ех, ка кав си ти то те о лог, ка да не знаш ове ства ри. Ни шта он да, узи мам ти ди пло
му и ба цам је кроз про зор! (у бу квал ном пре во ду „це пам ди пло му“!). Ста рац се, на рав
но, ша ли...
„По лу ме сец је знак Ан ти хри ста. Ако је да кле по лу ме сец ан ти хри стов знак, и наш па три
јарх на свом па со шу има тај ан ти хри стов знак, са свим оним пе ча ти ма ко ји се на ла зе у 
па со шу, да ли је у ре ду он да да ка же мо да је наш па три јарх Ан ти христ?! Та ман по сла, де
те мо је, на рав но да не.“ И на ста вља: „ Не мој мо то ли ко огра ни ча ва ти Еван ђе ље и ње го ву 
по ру ку! Ни је Хри стос то ли ко уско груд (στενόμυαλος!) ко ли ко смо ми као љу ди, он да ка
да же ли мо да бра ни мо не ка ква на ша пра ва. Ово да ка жеш сво ме стар цу и љу ди ма: Не
мој те се бо ја ти ни ти Ан ти хри ста ни ти бро ја 666.“163

6. Закључак: проблеми, решења, перспективе
Слу чај „Ар те ми је“, по ред свих ло ших кон се квен ци ко јих смо по ме ну ли, има и јед
ну до бру, и то вр ло ва жну за на шу те му али и Цр кву уоп ште. Овај слу чај ко нач
но по сле ви ше де це ни ја ду хов ног маг но ве ња у СПЦ ства ра суд (— кри зу). Суд ко
ји, као не ка да у ра но хри шћан ским спи си ма: у Ди да хи ју164, Вар на ви ној по сла ни ци 
и Па сти ру Јер ми, ја сно раз лу чу је два пу та165. Та два пу та по ста вља ју низ сле де ћих 
пи та ња о ко ји ма се ра ни је ни је ја сно про ми шља ло, а то су: чи ме Цр ква по свом на
зна че њу тре ба да се ба ви; на че му се те ме љи; и ку да иде? Да ли Цр ква тре ба, у нај и
зу зет ни јем слу ча ју као што то би ва код зи ло та и дру гих апо ка лип ти ча ра, да се ба ви 
Но вим Свет ским По рет ком, Ан ти хри стом, Њу Еј џом, ан ти гло ба ли змом, ан ти па
пи змом, пе си ми змом... или Цр ква тре ба да бла го ве сти и об ја вљу је Цар ство Бо жи
је про по ве да но још од св. Јо ва на Пре те че Го спод њег166, а за ве шта но Сâмим Уста но
ви те љем као те ло Хри сто во на сва кој Ли тур ги ји?167

Слу чај „Ар те ми је“, по ред оста лог, по ста вља у пр ви план и пи та ње ду хов ни
штва у Цр кви: ко је је пра во ме сто, али и ко ја је уло га ду хов ни ка у жи во ту вер ни ка? 

163 (Ανθολόγιο Συμβουλών Γέροντος Πορφυρίου, δ΄ έκδ.,Ἡ Μεταμόρφωσις τοῦ Σωτῆρος, Μήλεσι Ἀττικῆς 
2003, σελ. 71, 72–75).

164 Ови спи си из ме ђу оса лог го во ре о „пу ту све тло сти и та ме“, од но сно, о „пу ту жи во та и смр ти“.
165 „По кај те се, јер се при бли жи Цар ство Бо жи је!“ (Мт 3,1).
166 „Ово чи ни те у мој спо мен“ 1Кор 11, 24.
167 Ви де ти увод не на по ме не: ми тр. Јо ван Зи зју лас,„Хри сто ло ги ја и по сто ја ње“, Бе се да бр.3–4/1992,173.
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Са мим тим, на но во се ре де фи ни ше и уло га и ме сто па ро хиј ског све ште ни ка — па
ро ха. Нај пре, да ли је за да так ду хов ни ка да вер ни ка при ве де се би, што је ди рект ни 
об лик гу ру и зма, или пак Хри сту? Ко ме тре ба вер ник да про ја ви по слу ша ње, у кри
зним слу ча је ви ма по Цр кву: да ли свом ду хов ни ку, од но сно — епи ско пу, или Са
бо ру (епи ско па)? За тим, по ста вља се пи та ње од но са вер ни ка и па ро ха. Да ли је па
рох сти хиј ски по ста вљен у на шем ме сту са мо да слу жи тек та ко, док ми од ла зи мо 
у обли жњи ма на стир јер је та мо ду хов ни ја Ли тур ги ја, ду хов ни је по ја ње и кре та ње 
мо на ха, или је па рох од ре ђен од стра не Цр кве и епи ско па да бу де пред вод ник ли
тур гиј скоев ха ри стиј ске, жи ве па ро хиј ске за јед ни це.

Сва ова пи та ња ве о ма ја сно упу ћу ју на по тре бу за јед ним озбиљ ним пре и спи
ти ва њем ква ли те та и са др жа ја цр кве не ка ти хе зе, пра во слав ног уче ња и су шти не 
цр кве не по ру ке чо ве ку и све ту. Ка ква је уло га пра во слав них дог ма та (исти на) у 
жи во ту168? Да ли су дог ма ти Цр кве дав но про шло вре ме за про сеч ног пра во слав
ца, не што што је би ло ва жно и ак ту ел но са мо до 8–9. ве ка? Ко ли ко се је дан про се
чан пра во сла вац ин те ре су је за тај ну Све те Тро ји це; ко ли ко је све стан Све то га Ду
ха у сва ко днев ном жи во ту и ње го ве уло ге у Све тој Ли тур ги ји, епи кле зи... И нај зад, 
ка ко за и ста и ис по ве да пра во слав ну ве ру? Да ли Хри стос има две лич но сти или јед
ну; или, ко ли ко Хри стос има при ро да; да ли је Он са мо Бог или је са мо чо век; или 
је и Бог и чо век — Бо го чо век?!169 Ка кво је бо го до лич но про сла вља ње пра во слав
них све ти те ља а не „упа сти“ у па га ни зам и мно го бо штво... Мо гли би смо по ста ви
ти мно га пи та ња ко ја је су основ на за пра во слав ну ве ру, а за ко ја смо уве ре ни, да би 
по ко ле ба ла, не са мо про сеч ног пра во слав ца већ и про сеч ног срп ског по па ка да би 
се на шла пред њим. Ово не сум њи во по ка зу је нео п ход ност по тре бе за јед ном нео
ка ти хи за ци јом ко ја би би ла за сно ва на на све то пи сам ским исти нам и осно ва ма, и 
све то о тач кобо го слов ским дог ма ти ма (исти на ма).

Та ко ђе, с тим у ве зи по ста вља се пи та ње ме то до ло ги је и ре а ли за ци је са мог по
у ча ва ња у Цр кви. На и ме, ка кав нам до при нос мо же да ти пра во слав но бо го сло вље; 
да ли је оно уоп ште ко ри сно и по треб но за Цр кву или је оно, ка ко га ви ди је дан 
про се чан пра во сла вац, „чиста фи ло со фи ја“, „схо ла сти ка“, и „про си па ње из шу
пљег у пра зно“ где „уоп ште не ма под ви га“? Од го вор на све ово нам мо же пру жи ти 
са мо по зна ва ње аутен тич не, пра во слав не Екли си о ло ги је ко ја ис прав но про пи су је 
уре ђе ње у Цр кви, (по)ста вља ју ћи ства ри на сво је ме сто. За хва љу ју ћи ње ној при ро
ди, јед на та ква аутен тич на пра во слав на Екли си о ло ги ја во згла вљу је у се би сва уче
ња и исти не ко је су из ре че не бо го слов ским на у ка ма и ди сци пли на ма.170 Те та ко, 
она об у хва та и Дог ма ти ку (са Три ја до ло ги јом, Хри сто ло ги јом, Ес ха то ло ги јом...), и 
Ли тур ги ку, и Ка нон ско пра во, као и Ер ми нев ти ку, Оми ли ти ку171 и др. Пра во слав
на Екли си о ло ги ја нам сна жно на гла ша ва епи ско по цен трич ни и са бор ни ка рак тер 
на ше Цр кве корз ве ко ве. Ова кво епи ско по цен трич но уте ме ље ње Цр кве и са бор
на свест ис кљу чу ју сва ки вид гу ру и зма и ин ди ви ду а ли зма ко ји су за пра во њи хо ви 
су ро га ти. Ово је еви ден тан при мер прак тич ног до при но са пра во слав ног Бо го сло

168 Да ли „Сим вол ве ре“ са мо не све сно на Ли тур ги ји ис по ве да а у прак си и жи во ту не зна ни шта о 
основ ним на че ли ма ве ре?

169 О овоме више од митр. Јована Зизјуласа „Еклисолошке теме“ и „Догматске теме“ у издању новосадске 
Беседе, год. 2001.

170 митр. Јован Зизјулас, Еклисиолошке теме, 168–170.
171 Нај о снов ни ји раз лог са зи ва ња Ва се љен ских са бо ра су би ли упра во пр о бле ми у Цр кви: је ре си и рас

ко ли. Пр о блем је био тај ко ји је са би рао епи ско пе Цр кве. Та ко су рас ко ли, ши зме, па ра си на го ге и је ре
си ан ти по ди са бор но сти и је дин ства Цр кве. Ра кол и је рес су нај ве ћи и нај о па сни ји гре си ко ји мо гу по
сто ја ти. За то ни крв му че нич ка не мо же их спра ти ни оправ да ти!
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вља и Екли си о ло ги је у Цр кви. Он је мо гао би ти и ег зи стен ца ја но ва жан за све оне 
не срет не ар те ми је ве мо на хе ко ји су са да из оп ште ни из Пра во слав не Цр кве, да су 
прет ход них го ди на те мељ но ис тра жи ва ли, упра во, по ме ну та на че ла на ко ји ма по
сто ји Пра во слав на, Са бор на, Апо сто ла ска и Јед(ин)на спа сва ју ћа Цр ква. На рав но, 
огром на је од го вор ност и њи хо вог ду хов ни ка; да ли их је упу ћи вао у све то о тач ку 
исти ну и ве ру или их је упу ћи вао на ан ти е ку ме ни зам, ан ти гло ба ли зам и оста ле вр
ле ан ти зме ко је смо прет ход но по ми ња ли.

Све су ово пи та ња и пр о бле ми о ко ји ма се не сме ћу та ти у пра во слав ној јав
но сти, по себ но не бо го слов ској. Јер бо го слов ски до при нос и ње го во на зна че ње је
сте у то ме да ис тра жу је узро ке пр о бле ме ко јих је увек би ло172, ука зу је и упо зо ра ва 
на њих, као и да бла го твор но пру жа лек и ре ше ња на осно ву ве ше ве ков ног све то
о тач ког пре да ња и ис ку ства али и на осно ву сло бод ног, увек но вог и ства ра лач ког 
од но са пре ма жи во ту и ствар но сти.173 Због то га сма тра мо да је од су ство бо го слов
ског по гле да на по след ње вре ме, као и уоп ште од ба ци ва ње и(ли) из ба ци ва ње бо го
сло вља из ду хов ног жи во та Цр кве, је дан од глав них раз ло га због че га је не ко ли ци
на вер ни ка и мо на ха, упла ше ни па ра но јом апо ка лип ти ци зма и ан ти е ку ме ни зма 
оти шло, ре кли би смо не све сно и не зна лач ки, у рас кол не слу те ћи ствар не опа сно
сти и по сле ди це ко је сле де из јед не та кве ду хов не аван ту ре.

Про сто, да се не би ви ше, у бу дућ но сти, у на шој Цр кви по но во по ја вио не ки 
слу чај „Ар те ми је“, Цр ква би мо ра ла, ја сни је про фи ли са ти сво је обра зов ношкол
ске ин сти ту ци је174, ов де ми сли мо на пра во слав не бо го сло ви је и фа кул те те. Обра
зов ни си стем би мо рао би ти хо ли стич ки фор ми ран. Шта то у прак си зна чи? За раз
ли ку од са да шњег схо ла стич ког си сте ма где су бо го слов ске на у ке и ди сци пли не 
ме ђу соб но раз дво је не, и као да по сто је не за ви сно јед не од дру гих, хо ли стич ки мо
дел би имао за јед нич ку ба зу свих на у ка и ди сци пли на. Око сни ца те ба зе би чи ни
ла зна ња и исти не ве ли ке и не раз де љи ве бо го слов ске пен та де: Три ја до ло ги је, Хри
сто ло ги је175, Екли си о ло ги је, Ли тур ги ке и Ер ми нев ти ке (— Све то Пи смо). На рав но, 
да све оне, већ у се би, има ју ес ха то ло шку усме ре ност као основ ну по ру ку Еван ђе ља 
и Цр кве. На осно ву са же тих и основ них исти на ових бо го слов ских на у ка и уче ња 
мо гу ће је фор ми ра ти је дин стве ни и ком пакт ни, а пре све га де ло твор ни, обра зов ни 
цр кве ношкол ски си стем. Убе ђе ни смо да ова ква кон крет на син те за бо го сло вља 
мо же успе шно обра зо ва ти и еду ко ва ти бу ду ће епи ско пе, све ште ни ке, ве ро у чи те ље 
и др. са спо соб но сти ма да ва ља но, у скла ду са пре да њем, од го во ре на иза зо ве сва ке 
епо хе. Стек ну та зна ња и ис ку ства овом пе ри хо ре тич ном син те зом бо го сло вља ће 
за си гур но га ран то ва ти да бу ду ћи клир и ве ро у чи те љи не ће про по ве да ти, као што 

172 О све то о тач ком при сту пу пре ма жи во ту са мо пи са ли ка да смо го во ри ли о схва та њу о. Ге ор ги ја Фло
ров ског „по врат ку оци ма“, ко је ни је са мо пу ко ко пи ра ње и по на вља ње отач ких ми сли у са вре ме но до ба. 

173 Та ко ђе, див не пред ло ге о про ме ни цр кве ношкол ских ин сти ту ци ја да је проф. Ра до ван Би го вић. 
Цр ква и Дру штво, Хи лан дар ски фонд при Бо го слов ском фа кул те ту СПЦ, Бе о град 2000.

174 Ка да го во ри мо о Хри сто ло ги ји ми под ра зу ме ва мо и Пнев ма то ло ги ју, ко је су ме ђу соб но не раз дво
ји ве и не мо гу по сто ја ти не за ви сно јед на од дру ге.

175 Прак ти чан узор и ар хе тип та кве са бор но сти ко ја об је ди њу је и спа ја, от кри ва мо пра во слав ном Три
ја до ло ги јом. Три ја до ло ги ја је увек упу ћи ва ла на Три и по ста сни на чин по сто ја ња Све све те Тро ји це као 
ти пос по сто ја ња Цр кве (ви де ти ов де наш под на слов „Цр ква бо жан стве ном Ли тур ги јом би ва „ико на 
Све те Тро ји це““), у ко јој три раз ли чи те лич но сти, са истом при ро дом и су шти ном, ипак не раз де љи
во и нео дво ји во (са)по сто је. Ме ђу бо жан ским лич но стим (ипо ста си ма) по сто ји ме ђу соб но про жи ма
ње љу ба ви и хар мо ни је (о пе ри хо ре зи/про жи ма њу в. прот. Јо ван Бри ја, Реч ник пра во слав не те о ло ги
је, Хи лан дар ски фонд при Бо го слов ском фа кул те ту СПЦ, Бе о град 1999, 353–354), и сва ка лич ност има 
сво ја не по но вљи ва и раз ли чи та свој ства, ко ји ма не пред ста вља раз лог кон фликт но сти уну тар Три ја
де. Та ко ђе, сва ка од лич но сти има по себ ну уло гу у До мо стро ју спа се ња све та. О ово ме: ми тр. Јо ван Зи
зју лас, Екли си о ло шке те ме, 57–59.
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се не рет ко де ша ва, са сво јих по зи ци ја о Ан ти хри сту, Но вом Свет ском По рет ку, 
чи по ва њи ма и барко до ви ма итд, већ са му су шти ну Еван ђе ља о Хри сту, Ње го вом 
Цар ству, Цр кви, Ли тур ги ји, Пре да њу и бо го по доб ној Тра ди ци ји... Ова кав при ступ 
ће раз ви ја ти и из гра ђи ва ти, пре све га, са бор ну свест, лич ност и на ви ке код уче ни
ка и сту де на та176 али и ак тив ни од нос пре ма жи во ту, око ли ни и ствар но сти, по што 
ће се је ди но та ко из бе ћи ду хов не зам ке ин ди ви ду а ли зма, пси хо ло ги за ци је и спи
ри ту а ли за ци је ве ре, као и кон фрон та ци ја са све том...

Из ме ђу оста лог, ви де ли смо да се то ком хри шћан ске исто ри је, ка да се на пу
штао аутен тич ни апо стол ски дух и осе ћај Ес ха то на, увек и из но ва ра ђа ла но ва 
ква зиес ха то ло ги ја про ја вљу ју ћи се као из ви то пе ре ње ду хов но сти и ре ал но сти, 
у ви ду апо ка лип ти ци зма. Та кав апо ка лип ти ци зам се у свом нај де мон ски јем ви
ду за вр ша вао као ко лек тив но са мо у би ство, као у при ме ри ма ре ли ги о зних гру па 
Храм на ро да и Не бе ска ка пи ја, или ако је у пи та њу наш пра во слав ни ду хов ни 
про стор — Ру си ја у 15. ве ку. Мо же мо ре ћи та ко ђе, на осно ву оно га што смо при
ка за ли ов де, ка да је реч о они ма ко ји се бе на зи ва ју рев ни те љи ма и чу ва ри ма ве
ре, мо но по ли сти ма над „исти ном“ итд, да ни они ни су да ле ко од са мо у би ства, али 
са мо у би ства ко је је ду хов не при ро де и ко је од во ди од спа се ња. То ду хов но са мо
у би ство ко је од во ди од спа се ња у Хри сту, све ти оци су на зва ли: об ма на, об се на и 
пре лест. Та кви вер ни ци су за пра во и пра ви адре сан ти ове сту ди је. За та кве рев
ни те ље ап. Па вле го во ри: „Јер им свје до чим да има ју рев ност за Бо га, али не по ра
зу му. Јер не по зна ју ћи прав де Бо жи је и на сто је ћи да сво ју прав ду утвр де, не по ко
ри ше се прав ди Бо жи јој.“177

Из све га што смо до са да по ме ну ли и из не ли пред на шег це ње ног и па жљи
вог чи та о ца, тре ба ре ћи и за кљу чи ти сле де ће. На ша пра во слав на Ес ха то ло ги ја је 
не рас ки ди во сје ди ње на са Бо жан стве ном Ли тур ги јом и бо го слу жбе ним жи во том 
Цр кве, баш као и Хри сто ло ги ја са Пнев ма то ло ги јом, Три ја до ло ги јом и Екли си о ло
ги јом. Као та ква, пра во слав на Ес ха то ло ги ја пред ста вља плод огром ног бо гат ства и 
ри зни це све то о тач ког Пре да ња и Уче ња. Она је, као и све у Цр кви, пре све га, ег зи
стен ци јал ног и он то ло шког ка рак те ра, а не пси хо ло шког. Ра ди пра вил ног раз ли ко
ва ња ду хо ва уну тар ре ли ги о зног про сто ра уоп ште, нео п ход но је по зна ва ње и про
ду бљи ва ње зна ња и ис ку ства пра во слав ног Пре да ња, и уну тар ње га Ес ха то ло ги је, 
Екли си о ло ги је и свих пра во слав них дог ма та Цр кве. Ова наш рад нај ви ше и упу
ћу је на та ко не што, и за то же ли да афир ми ше и на гла си ак тив но, стал но и па жљи
во чи та ње све тих ота ца, бо го слу жбе них и ли тур гиј ских тек сто ва, као и са мог Све
тог Пи сма.

Циљ ра да, из ме ђу оста лог, је да по ка же они ма у Пра во сла вљу, али и сви ма дру
ги ма ко ји ма је Апо ка лип ти ци зам основ ни са др жај ве ре и ду хов но сти, да је та ква 
оп сед ну тост по след њим вре ме ни ма већ по сто ја ла ра ни је ка ко на За па ду та ко и на 
Ис то ку у про шлим ве ко ви ма и де це ни ја ма и да страх од Ан ти хри ста, ње го вог цар
ства ни је ни шта но во у људ ској исто ри ји. О при су ству Ан ти хри ста али и Ан ти
хри ста на зе мљи, као што смо по ме ну ли у ра ду, је пи сао још св. Јо ван Бо го слов.178 
Ме ђу тим, ко ре ни ти за о крет што се то га ти че је сте су штин ско пи та ње ко је по ста
вља мо пред сви ма: Да ли ми „че ка мо Хри ста или Ан ти хри ста“?! Мно ги ма је уз бу

176 Рим 10, 2–3.
177 1Јов 4,3; 1Јов 2,18; 1Јов 2,22.
178 2Сол 2,3.
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дљив сав тај ми сти ци зам оде вен ве лом тај не око си на по ги бли179, око тај них дру
шта ва, тај них сим бо ла и зна ко ва. Ме ђу тим, апо ка лип тич ка ду хов ност се ја вља из 
ма ло вер ја, стра ха и ви ше од све га, из не по зна ва ња, не у пу ће но сти, али и не до вољ не 
по све ће но сти, основ ним хри шћан ским исти на и дог ма ти ма. Ово ме тре ба по себ но 
до да ти и не ра зу ме ва ње сми сла и тај не бо го слу жбе ног жи во та. За то смо овом сту
ди јом по ку ша ли де ли мич но и не у пот пу но сти, да из не се мо та јан стве ност Ли тур
ги је, и ми стич ноли тур гиј ско по и ма ње вре ме на. На во де ћи ес ха то ло шкоми ста го
гиј ске еле мен те пра во слав не Ли тур ги је и цр кве ног бо го слу же ња мо же мо сло бод но 
ре ћи да не ма та јан стве ни јег и ми стич ни јег дру штва у све ту од са ме Цр кве.180 Цр ква 
као ми стич но Те ло но си Тај ну ве ко ви ма (са)чу ва ну са мо за оне ко ји су ини ци ра ни 
и ко ји су чла но ви ње ног нај све ти јег дру штва (— за јед ни це). Тај на над тај на ма је сте 
Хри стос, при су тан са да и ов де опи то ван од оних Ко ји Га ви де про све тље ним ви дом 
и ку ша ју про све тље ним чу ли ма. Ова квом ту ма че њу до при но си схва та ње и раз у
ме ва ње Тај не Ми ро по ма за ња. Све та Тај на Ми ро по ма за ња про све тљу је на ша чу ла 
да би смо мо гли у ду хов ном жи во ту и на Ли тур ги ји да со зер ца мо и оку си мо бо жан
ску љу бав, бла го дат и све тлост. Без ове Тај не ми не мо же мо да при хва ти мо ду хов
не и уз ви ше не да ро ве ко ји нам се из о бил но да ју. Ме ђу тим, тра ге ди ја је та што љу ди 
ни су све сни (тих) Тај ни при сут них на сва кој Ми ста го ги ји181, у сва ко днев ном жи во
ту. Љу ди, у сво ме не зна њу, ви ше во ле и да ју се при ву ћи окулт ним ми сти ци змом, 
не зна ју ћи и не слу те ћи ка кво бо гат ство тај ни и та јан стве но сти чу ва пра во слав на 
Ли тур ги ја, пра во слав но пре да ње и пра во слав ни жи вот у Хри сту. Пра во слав ни ми
сти ци зам је по при ро ди док со ло шки и вр ху ни и оства ру је се на сва кој Ми ста го ги ји 
кроз Те ло и Крв Хри сто ву. Хри стос је Тај на над тај на ма и Ми сте ри ја над ми сте ри
ја ма а Бо жан стве на Ли тур ги ја је Култ на кул то ви ма, Слу жба над слу жба ма! Сва ко 
ко ве ру је ова ко не ма по тре бу за окулт ним и апо ка лип тич ним јер је Тај на већ при
сут на и Ес ха тон (по след ње вре ме) је већ да нас, иако још ни је. Да ли ве ру јеш у то?!
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179 На ро чи то је ово ва жи ло за древ ну Цр кву, у пе ри о ду го ње ња.
180 Μυσταγωγία = тај но вођ ство, уви ђе ње у Тај ну, уво ђе ње у Ли тур ги ју.
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